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REPONSES A NOS LECTEURS

Nous
fe numéro du mois suivant 3 toutes les questions
nous &arvmnt avant le 5 de chaque mois et dams
fes dix jours aux questions posées par lettre par
les lecteurs et les abonnés de RADIO-PLANS, aux

s suivantes :
10 Chaque lettre ne devra contenir qu'une ques-

répondons par la voie du journal et dans

20 Si la question consiste simplement en une
demande d'adresse de f i | , d’un
numéro du journal ayant contenu un article déter-
miné ou d’un ouvrage de librairie, joindre simple-
ment 3 la demande une enveloppe timbrée 3 votre
adresse, écrite lisiblement, un bon réponse, une
bande d’ab t, ou un coupon réponse pour
fes lecteurs habitant [I’étranger.

30 §’il s’agit d’une question d’ordre
joindre en plus un mandat de 1,00 NF.

technique,

J.-P. A..., & Albertville

En possession d’un rotacteur ef des tubes
EF80 et 6BQ7 voudrait les utiliser pour
monter la partie réception, la partie émission
et le modulateur étant au point.

Il nous demande conseil.

I1 n’est pas possible d’employer les tubes en
votre possession. En effet, le montage est effectué
avec trois penthodes et I'un des tubes proposés
est une penthode et I’autre une double triode
d’ailleurs prévue pour fonctionner en cascode.

Si vous ne possédez pas de condensateur de
trois fois 25 pF, vous pouvez trés bien transformer
un condensateur de trois fois 460 ou 490 pF en
lui enlevant des lames fixes et des lames mobiles
ou seulement 1’une ou I'autre.

I nous est donc impossible de vous établir
un schéma avec vos deux tubes, leur fonction
habituelle n’étant pas en rapport avec les fonc-
tions demandées aux tubes du schéma initial.

Votre idée d’utiliser votre bloc devant un récep-
teur BCL est bonne et vous rendra certainement
service.

N..., & Paris, 16¢.
Nous demande le nom et I’adresse du cons-
tructeur des récepteurs FU G-16, R-107, UKW :

Il s’agit d’appareils militaires de Ia se-
conde guerre mondiale que l’on trouve « aux
surplus » et non de réalisations commerciales.

Le FUG-16 et YUKW sont des appareils alle-
mands et le R-107 est britannique.

P. V..., a Marseille.

Demande comment faire pour se servir de
son électrophone et de son poste radio (110 ou
220 V) alternatif sur un courant 220 V
continu :

Dans le cas que vous nous soumettez, la seule
solution, mais elle est onéreuse, serait d’utiliser
un convertisseur rotatif (commutatrice) donnant
du 110 V alternatif 4 partir du 220 V continu.

L. J..., 2 Morez.

Nous demande si on peut remplacer des
anciennes lampes n°® 45 par des tubes plus
récents, méme série octale 6,3 V pour tubes
anciens 56 et 2A5 :

Les lampes des séries 45 ou 2A5 peuvent étre
remplacées par des lampes des séries modernes,
mais cela nécessite le changement. des supports
et du transformateur d’alimentation, car les
lampes que vous nous citez sont chauffées sous
2,5 V alors que les lampes modernes sont chauffées
sous 6,3 V.

B. G..., a Paris, 2¢,

Voudrait adjoindre a son HP elliptique de
16 X 24 un ou plusieurs tweeters et nous de-
mande s’il y a un grand avantage & disposer
2TW9 inclinés a 25° plutét qu’un seul.

L’emploi de deux tweeters vous donnera un
meilleur rendement des aigués.

Une méthode simple et efficace de brancher
ces tweeters est de placer leur bobine mobile en

paralléle et de les relier & la bobine mobile du
gguti?arleur principal par un condensateur de
p.

Ce condensateur pourra &tre un chimique de
polarisation. g

J. D..., a Saint-Chamond.

Voudrait réaliser un amplificateur de ten-
sion permettant de faire fonctionner son flash
électronique (prévu sur secteur 120 V ou sur
deux piles 90 V) avec un petit accu de 6 V
ou & la rigueur 2 piles de 4,5 V-en série. Il
nous demande un schéma de principe :

D’autre part, son flash électronique ne dé-
clenche pas a tous les coups. Il nous demande
la cause et le reméde :

Un amplificateur de tension ne doit pas étre
confondu avec un transformateur de tension.
Tandis que Pamplificateur se contente d’ampli-
fier des tensions trés faibles, généralement va-
riables afin de permettre de les mesurer, mais est
incapable de délivrer une puissance notable, le
transformateur de tension plus souvent appelé
convertisseur de tension lorsqu’il s’agit de cou-
rant continu fournit une tension A a partir d’une
tension B plus basse ou plus élevée selon le cas,
tout en pouvant délivrer une puissance notable,
plusieurs watts facilement. C’est par conséquent,
un convertisseur que vous devrez réaliser. Lorsque
nous en arriverons aux flashes dans notre série
d’articles, nous décrirons plusieurs solutions a ce
probléme.

En ce qui concerne I’appareil que vous possé-
dez, nous présumons que votre transformateur
d’impulsions (allumage) est défectueux. Il est
certes possible que la lampe TE50 soit fatiguée,
mais il nous parait plus probable qu’il faille incri-
miner le transfo.

C..., 2 Nogent-le-Rotrou.

Qui avait construit le téléviseur mixte
625-819 lignes décrit dans notre numéro 75,
voudrait le transformer sur canal 12, nous
demande conseil :

Pour cette réception, il vous suffira de modifier
les bobinages HF et oscillateur en réduisant leur
valeur, soit en écartant les spires, soit en dimi-
nuant légérement leur nombre de tours.

Cette modification se fera par titonnements
successifs, en commencant car le bobinage oscil-
lateur.

Nous vous rappelons que la polarisation de
Iémission du Mans est verticale et vous devrez
monter ’antenne en conséquence.

R. W..., a Valenciennes.

Constate sur le haut de son écran une
bande plus claire de 3 & 4 cm, voudrait en
connaftre la raison et le reméde :

Le défaut que vous constatez sur votre télévi-
seur est certainement provoqué par une défec-
1t;;:loslité du tube de puissance du balayage ver-

cal.

Essayez de remplacer ce tube et rectifiez le
réglage des dispositifs de linéarité verticale.

H. O..., a Alger.

Nous pose la question suivante :

Possesseur d’un poste a huit transistors
il lui est impossible de capter clairement
en PO Radio-Algérie. Le HP se trouve étouffé
avec un crachement trés puissant. Quel reméde
apporter ?

A notre avis, il n’y a aucun reméde au phéno-
meéne que vous constatez sur votre appareil.

En effet, le bruit que vous entendez sur cette
seule station est dd soit 4 une interférence, soit
a un brouillage.
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M. T..., & Saint-Pierre-des-Corps.

Possesseur d’un récepteur 5 lampes TC
constate ’anomalie suivante :

Ce récepteur fonctionne normalement sur
les gammes GO, PO, OC1 et OC2 (élalées)
dans la journée, mais s’arréte en quelques se-
condes lorsqu’il le met en roufe en posiltion
GO et ceci le soir a partir de 20 heures Quej
reméde apporter ?

Le défaut que vous constatez est certainement
dd A un arrét de Voscillation locale, oscillation qui
est provoquée, vous le savez, par la partie triode
du tube UCH42.

Si ce phénoméne se produit le soir, nous pen-
sons qu’il est provoqué par une baisse de la ten-
sion du secteur qui peut étre surchargé a cette
période. I1 conviendrait donc que vous vérifiiez
cette tension.

De' toute fagon, nous pensons que le défaut
est aggravé par un certain épuisement de la lampe.
11 faudrait donc essayer une autre UCH42, et si
la tension du secteur se révéle par trop insuffi-
sante le soir, il faudrait utiliser un survolteur-

dévolteur.
(Suite page 66.)
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Dans un récent article, nous avons défini les
trois régimes de fonctionnement applicables
aussi bien aux amplificateurs de puissance a
tubes électroniques qu’aux amplificateurs a
transistors : CLASSE A, CLASSE B et CLASSE
C, sans compter les classes intermédiaires
dont il sera question par la suite.

Nous avons ensuite étudié le régime A qui
est le plus répandu quand il s’agit de fournir
une petite puissance avec un tube électronique.
La plupart des récepteurs de radiodiffusion
utilisant des tubes électroniques et des télé-
viseurs sont munis d’'un étage final qui fonc-
tionne en classe A.

Dans ce régime lintensité de courant em-
pruntée a I’alimentation demeure invariable
quelle que soit la puissance produite.

ON

w

Par L. CHRETIEN, Ingénieur E.S. <

C’est exactement comme si la consommation
horaire d’un moteur de voiture était le méme,
que le moteur fonctionne au ralenti ou a pleine
charge, en hissant la voiture le long d’une pente
raide...

1l résulte de cette situation que le rendement
énergétique est trés faible quand I’'amplificateur
ne fournit qu’une faible puissance. A pleine
charge, il n’atteint pas de trés grandes valeurs
puisqu’en pratique il en dépasse pas trente
pour cent. Cela veut dire que soixante-dix pour
cent de la puissance fournie par I’alimentation
est convertie en chaleur dans le tube amplifi-
cateur. Cette situation deviendrait intolérable
s’il s’agissait d’'un amplificateur de grande puis-
sance. Dans ces conditions on peut faire appel
au régime de fonctionnement en CLASSE B
que nous allons précisément étudier ci-dessous.

Avantages de la classe B.

Tant que la puissance du tube éleciro-
nique alimentant le haut-parleur demeure
trés faible, la question du rendement peut
étre considérée comme secondaire. La
chose essentielle est que le tube puisse
dissiper ’excés de puissance fournie par
I’alimentation sans que sa durée de vie
soit compromise. Tant qu’il s’agit d’une
puissance modulée inférieure a4 10 W on
peut admettre que 1’énergie empruntée au
secteur est parfaitement négligeable.

Mais il n’en sera plus du tout de méme
quand il s’agira de puissances de plusieurs
dizaines de watts. Tout d’abord, il faut
utiliser des tubes spéciaux, du type pro-
fessionnel, qui sont beaucoup plus coiiteux,
De plus, si le rendement est faible, il faut
prévoir une alimentation beaucoup plus
puissante : transformateur plus gros, (ﬁ)nc
plus colteux, encombrement exagéré des
éléments, difficulté de filtrage, prévision
de ventilation pour éviter 'augmentation
de température, etc...

Fic. 1. — Le principe de Uamplification
en classe B. Le tube est polarisé de
maniére a couper le courant d’anode (B,
point de coupure ou de <« cut-off ») De
plus la tension d’attaque est d’assez grande
amplitude pour conduire le point de fonc-
tionnement dans les régions positives cor-
respondant au passage d’un courant de
grille.
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S’il s’agit d’un amplificateur a transitors,
c’est encore beaucoup plus important. Les
modéeles les plus courants ne peuvent dis-
siper qu’une jouissance tres faible, s’expri-
mant non plus en watts, mais en milli-
watts. Les modéles de puissance, Youvant
dissiper des watts sont beaucoup plus coi-
teux, ce qui interdit totalement leur emploi
pour certains types de réalisation. La seule
solution c’est I’emploi de transistors de
semi-puissance. Mais pour pouvoir en tirer
une energie acoustique suffisante, il faut
atteindre des rendements beaucoup plus
élevés que ceux de la classe A. On est ainsi
conduit a adopter le régime de fonctionne-
ment B.

Une autre raison conduit a la méme
solution. Ces appareils a transistors sont
généralement alimentés au moyen de piles
dites « séches » (en réalité : a liquide
immobilisé. Ces piles ne peuvent économi-
quement fournir qu’une intensité de cou-
rant de quelques dizaines de milliampéres.
A partir de la faible puissance qui corres-
pond a cette valeur de l'intensité, il faut
obtenir le maximum de puissance utile. Il
faut donc — en conséquence — que le
rendement soit aussi bon que possible. Or,
en classe B, le rendement théorique est
supérieur a4 70 %. Et, ce qui est fort impor-
tant, ce rendement peut demeurer fort
acceptable, méme a tres faible niveau.

Principe des montages en classe B,

Dans les montages en classe B (fig. 1)
le point de repos est choisi, au pied de la
caractéristique courant anodique/tension
de grille — c’est-a-dire au point de cou-
pure (en anglais : cut-off).

De plus, lutilisation de la caractéris-
tique n’est pas limitée aux régions corres-
pondant a une valeur négative de la ten-
sion de grille.

L’amplitude d’attaque peut donc dépas-
ser la valeur de la tension de polarisation
et conduire la tension instantanée de grille
dans les régions de grille positives, c’est-
a-dire dans les régions ou se produit le
courant de grille.

11 résulte, évidemment, de cela que l'in-
tensité anodique est nulle au repos. Elle
croit dans le méme sens que la tension
d’attaque, c’est-a-dire que la puissance

produite. C’est cette situation logique qui
permet de comprendre pourquoi le rende-
ment est bien supérieur a celui qu’on peut
obtenir en classe A, surtout quand l'étage
ne fournit qu’une faible fraction de la
puissance de pleine charge.

Or, il est bien évident qu’un étage de
puissance destiné a fournir une reproduc-
tion musicale ne fonctionnera a pleine
charge que pendant relativement tres peu
de temps: Les ceuvres musicales ne com-
portent que de rares moments de fortis-
simo. Le plus souvent, la puissance
moyenne de l’amplificateur ne représente
qu'une trés faible fraction de la puis-
sance de créte qu’il est capable de
donner...

Dans notre dernier article nous avons
reconnu que, dans un amplificateur en
classe A, le rendement est déplorable-
ment faible quand la puissance produite
est elle-méme peu importante. Cela
s’explique sans peine puisque la puissance
empruntée a la source d’alimentation
demeure constante, dans toutes les cir-
constances, méme au repos.

Le fonctionnement en classe B peut aussi
bien convenir pour les tubes triodes que
pour les tubes tétrodes et pentodes, uti-
lisant une grille écran. Dans les meilleures
conditions, le rendement théorique atteint
78,5 %. C’est donc tout a fait considérable.

Classe B avec les transistors.

Tout ce qui précede et tout ce qui suit
peut se transposer dans le monde des
transistors. Considérons, par exemple, un
transistor de puissance J utilisant la confi-
guration : émetteur a4 la masse ou émetteur
commun qui est le schéma le plus généra-
lement utilisé (fig. 2). Nous pouvons régler
les différents parameétres pour que le cou-
rant de base soit sensiblement nul en
Pabsence d’un signal a amplifier.

Tout signal entrainera une augmenta-
tion de lintensité de base et — comme
conséquence — une augmentation de l’in-
tensité de collecteur, la tension instantanée
de collecteur variant en sens inverse. Ce
sera encore un fonctionnement en classe B.

D’une maniére plus précise nous pou-
vons représenter le réseau des caractéris-
tiques du courant de collecteur en fonc-
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Fie. 2. — Montage d’un transistor en

classe B. Les différentes consiantes sont
réglées pour que le courant de base soit
sensiblement annulé.

tion de la tension de collecteur comme
sur la figure 3. Le point de fonctionne-
ment B sera choisi sur la caractéristique
c{)rlr)'eg;ondant 4 un courant de base nul

L’application d’une tension d’attaque
déplacera vers le haut le point B le long
de la droite de charge BD.

Exactement comme dans le cas d’un
tube électronique, le courant de repos sera
pratiquement nul au repos et sa valeur
croiira a mesure qu’on exigera une puis-
sance plus grande de I’étage.

Ce mode de fonctionnement apparait ici
arliculiérement intéressant parce que
’énergie est fournie généralement par des

piles séches dont la durée de vie dépend
essentiellement de Dintensité qu’on leur
emprunte.

Revers de la médaille (considérons la fig. 4).

Appliquons a la grille du tube une ten-
sion sinusoidale KLMNP. Si nous admet-
tons que la caractéristique est linéaire
comme c’est le cas de la figure, Dlalter-
nance KLMNP fournira une variation d’in-
tensi:é striclement sinusoidale et sera, par
conséquent, exactement reproduite. C’est
tout a fait normal puisque le point B cor-
respond a la coupure du courant anodique.
Toute diminution de polarisation négative
instantanée se traduit par une certaine
inlensité de courant d’anode.

En revanche, ’alternance négative MNP
apportera une augmen'ation de polarisa-
tion négative et ne pourra, par consé-
quent, amener une apparifion de courant
anodique. Ainsi, cette allernance sera com-
plétement éliminée.

F16. 3. — Diagramme de fonctionnement
d’un transistor en classe B. Le point de
repos est B. La droite de charge est BD.
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Ce systéme ne peut donc absolument pas
convenir pour la reproduction de tensions
téléphoniques. La distorsion serait abso-
lument catastrophique.

Si nous nous reportons a la figure 3,
représentant le diagramme de fonctionne-
ment d’un transistor de puissance en
classe B, nous voyons immédiatement que
la situation est tout a fait analogue, cetie
fois encore, il y a élimination d’une alter-
nance.

Solution : emploi d’un montage symétrique.

La solulion c’est, dans un cas comme
dans l'autre, I’emploi d’un montage symé-
trique utilisant deux éléments amplifica-
teurs. Le premier élément fournira I’am-
plification d’une premiére aliernance,
Pautre élément fournira Pamplification de
la seconde alternance. Les choses étant
ainsi rétablies, on pourra profiter des
avantages de I’amplification en classe B.

En pratique, il faut évidemment que les
électrodes de commande de deux éléments
amplificateurs recoivent des tensions d’at-
taque exactement en opposition de phase.
Notre amplificateur sera donc tout simple-
ment un monlage symétrique ou push-pull.

Nous avons représenté le montage com-
plet de I’étage final dans le cas de tubes
électroniques sur la figure 5, ce qui va
nous permettre de faire un certain nombre
de remarques trés importantes.
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Fic. 4. — Méme dans le cas d’une carac-

téristique idéalement linéaire, le fonction-
nement d’un seul tube en classe B produit
une distorsion inadmissible puisqu’une
seule aliernance est transmise.

Polarisation des grilles.

Dans les montages symétriques que nous
avons eu l’occasion de décrire a diffé-
renies reprises dans Radio-Plans, nous
avons généralement prévu une polarisation
automatique des grilles. Ce résultat peut
étre facilement obienu au moyen d’une
résistance Rk insérée dans le retour com-
mun des cathodes, comme sur la figure 6.
Le passage du courant anodique dans la
résistance Rk provoque ’apparition d’une
chute de tension dont le sens est indiqué
par les signes + et —. La cathode devient
ainsi positive par rapport a la grille... ce
qui veut, évidemment, dire que la grille
devient négalive par rapport a la cathode.

Ce moyen est particulierement commode
dans le cas des montages symétriques en
classe A, car il n’est méme pas besoin de
« découpler » cette résisiance en placant
un condensateur en paralléle. Les compo-
santes alternatives, de méme amplitude et
déphasées de 180° s’annulent. :

Dans le cas présent ce moyen ne peut
étre retenu pour deux raisons également
déterminantes :
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Fic. 5. — Montage symétrique
classe B, Vg est réglé pour que le coui
de repos soit nul.

a) Le fonctionnement en classe B ¢
pose que l’intensité du courani{ de re
est nulle. Si lintensité est nulle... il
a pas de chute de tension dans Rk.
arrive ainsi a une absurdiié;

b) La polarisation doit demeurer fix
égale a Vg (voir fig. 4). Or, I’intensité
courant varie au cours du fonctionnen
en fonction de la puissance fournie
I’étage final.

Il y aurait donc une variation const:

de polarisation — ce qui est contraire
principe méme du fonctionnement
classe B.

I1 faudra donc, par un moyen q
conque, faire en sorte que la ten:
moyenne de grille de mesure const:
et égale a Vg. Ce point est d’une extr
importance.

Le courant de grille.

Il1 ne faut pas oublier qu’au cours
fonctionnement les tensions ins{antar
de grille peuvent prendre des valeurs p
tives, il y a donc nécessairement pass
d’une certaine intensité de courant
grille.

Il résulte de cela que I’emploi de |
sons de grille comme celles qui sont rej
sentées sur la figure 6 est impossible.
effet, les tensions de grille sont dé
minées par l'intermédiaire de résistar
élevées (de 100.000 a 1.000.000 d’ohr
La moindre intensité de courant dan:
circuit entrainera une chute de tens
dans le sens indiqué sur le croquis.
déplacement du point de fonctionnen
qui en résultera se traduira encore
une distorsion considérable.

F16. 6. — En classe B, il est imposs
d’utiliser des circuits de liaisons pré.
lant des résistances de grille élevées.
courant de grille ne se produisant
pendant une fraction d’alternance, i
aurait production d’une distorsion co
dérable.

FIG.6
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Fic. 7. — Dislorsion produite par le
courant de grille dans un circuit présen-
tant une résistance élevée. En a) le circuit
équivalen!, en b) le résultat produit.

De plus, il faut comprendre que la résis-
tance équivalente a VPintervalle grille-
cathode devient extrémement faible (de
I'ordre de 1.000 ohms, par exemple) dés
que la grille devient positive. La situation
est donc alors celle qui correspond a la
figure 7 a). Tout se passe comme si la
source de signal était mise en court-cir-
cuit pendant une fraction de I’alternance.
Il y aurait un sévére « rabotage » ou
« ecreiage », c'est-a-dire une distorsion
considérable.

Pour que cet effet ne se produise pas, il
faut que le courant de grille puisse circu-
ler sans provoquer de chute de tension.
En d’autres termes,.il faut que le circuit
de liaison ne comporie aucune résistance
élevée. Le couplage au moyen d’un trans-
formateur remplit cette condition. Si I'on
veut maintenir la liaison au moyen d’un
condensateur, il faut remplacer la résis-
tance par une inductance (fig. 8) dont la
résistance ohmique doit étre négligeable,
mais dont la réactance d’auto-induction
doit étre {rés grande pour toutes les fré-
guences correspondant au fonctionnement

e 'amplificateur.

L’excitation de grille.

Dans un amplificateur a tubes électro-
niques en classe A, la grille des tubes de
puissance n’étant positive a aucun moment
11 n’y a pas de courant de grille. Il en
résulte que la source de signal ne fournit
théoriquement aucune puissance élec-
irique. C’est pour cette raison que le signal
d’entrée peut étre fourni par des tubes
électroniques ordinaires, dits : amplifica-
teurs de tension.

Dans un montage en classe B, nous
venons d’indiquer qu’il y a production de
courant de grille. Puisqu’il y a simultané-
ment intensité et tension, il y a nécessai-
rement une certaine puissance électrique.
En conséquence, il faut que 1'étage
d’atlaque en (anglais : driver) puisse four-
nir la puissance nécessaire sans qu’il en
résulte une distorsion inacceptable.

La sifuation se présente a peu prés de
la méme maniére dans les amplificateurs
a transistors. Surtout si I'étage final doit
délivrer une puissance relativement
grande, il est indispensable que Iétage
d’attaque soit déterminé pour fournir la
puissance. nécessaire.

La tension d’anode.

S’il faut maintenir constante la tension
de grille, il faut aussi maintenir invariable
la tension d’anode pour éviter la produc-
tion de distorsion. Ce probléme ne pré-
sente aucune difficulté dans un amplifica-
teur fonctionnant en classe A puisque la
consommation de courant anodique de-
meure invariable au cours du fonction-
nement. Mais il en est fout différemment
avec un amplificateur utilisant la classe B.

Les variations de consommation peuvent
s’établir dans des proportions d’autant
plus considérables que, dans un amplifi-
caieur, on peut géneralement négliger la
consommation des premiers étages par
comparaison avec celle de 1’étage de puis-
sance.

Si Tamplificateur est équipé de tube
tétrodes ou pentodes, il est absolument

FIG.8

Fi1c. 8. — Si Uon veut réaliser une liai-
son par condensateur, il faut remplacer
la résistance de grille par une inductance
dont la résisiance en courant continu est
négligeable.

I |
INTENSITE o= INTENSITE

NON FILTREE c c FILTREE

o : 0

FIG.9

Fic. 9. — Ce systéme de filtre, avec
« inductance en téte » permel d’obtenir
une meilleure régulaiion de la tension ano-
dique.

INTENSITE ANODIQUE
ZONE DE
DISTORSION
TENSION
ANODIQUE
FIG 10
F16. 10. — Une telle forme de caracté-

ristique composée provoque une impor-
tante distorsion a bas niveau.

indispensable de prendre des précautions
toutes particuliéres- pour alimenter ces
électrodes.

Pour oblenir une « régulation » aussi
bonne que possible de la fension d’anode,
on fait généralement appel 4 des circuits
de filtrage avec « impédance en téle »
(fig. 9). Un tel circuit de filire fournit une
tension beaucoup moins importante que
le montage le plus répandu, dans lequel
I’entrée du filtre est un condensateur. Si le
transformateur d’alimentation fournit, par

exemple, deux fois 800 volts, la tension
qu'on peut oblenir & circuit ouvert est de

800 X / 2 soit plus de 1.100 V continus.
Avec le circuit de la figure 9, on aurait au

2 x 800 / 2
maximum soit envir. 700 V.

Toutefois, la tension fournie par ce der-
nier circuit varie beaucoup moins en fonc-
tion de l’intensité consommée.

On améliore également la caractéristique
de régulation en utilisant un redresseur a
trés faible résistance interne. L’emploi
d’une valve a vapeur de mercure et a
cathode chaude est intéressant.

Dans ces conditions, en effet, la chute
de tension dans la valve de redresseur
est pratiquement indépendante de I'inten-
%té\’; elle est sensiblement de l'ordre de

La distorsion 2 faible puissance.

On peut observer fréquemment que les
amplificateurs fonctionnant en classe B
fournissent une audition de mauvaise qua-
lité quand ils fonctionnent a faible puis-
sance. Cetie particularité vient générale-
ment de la forme de la caractéristique
composée. Celle-ci se présente assez sou-
vent comme nous l’avons représentée sur
la figure 10. Au lieu d’étre parfaitement
droiie, elle présente un poini d’inflexion
au centre, c’est-a-dire précisément a I’en-
droit du raccordement des caractéristiques
individuelles de chacun des deux tubes
constituan{ le montage symétrique.

Nos lecteurs ont déja compris que ce
point d’inflexion était di a la courbure
inférieure de la caractéristique des tubes
uiilisées. On comparera a ce sujet la
figure 1 qui représente une caractéristique
réelle et la figure 4 qui est « idéalisée ».

Il est bien certain que, dans la région
courbée, le gain est plus faible. Un effet
tout a fait analogue se présente dans les
montages symétriques équipés de ftran-
sistors.

Le reméde est le méme, aussi bien pour
les tubes amplificateurs que pour les
transistors. Il ne faut pas que le point de
repos soit dans la partie courbée, mais
demeure dans une région sensiblement
droite. Il faut donc diminuer légéerement
la tension de polarisation. D’une maniére
plus précise, on procédera comme !’in-
dique la figure 11. Le point de repos cor-
respondant a4 la définition théorique du
fonctionnement en classe B correspon-
drait a la tension de polarisation VB,
c’est-a-dire exactement a DI’annulation du
courant d’anode.

Fic. 11. — Pour éviter U'apparition de
la dislorsion a bas niveau on ne polarise
pas les tubes a la coupure. On détermine
le point le plus favorable en prolongeant
la partie droite de la caractéristique jus-
qu'au poini K, rencontre avec l'axe hori-
zontal. La valeur de polarisation est K-0.
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FiG.12

Fic. 12. — On peut stabiliser la polari-
sation au moyen d’une diode de « Zener ».

Le point réellement choisi est B’ qui
correspond tout simplement a la tension
VB obtenue en prolongeant la partie
droite de la caractéristique jusqu’a la
rencontre avec I’axe horizontal, au point

Dans ces conditions le courant de repos
n’est pas exactement nul, mais correspond
a I,. Il en résulte, naturellement, une ré-
duction du rendement énergétique. En
revanche, ce qui est généralement beau-
coup plus important, la distorsion a faible
puissance est complétement éliminée.

Le méme procédé s’applique aux ampli-
ficateurs symétriques a transistors fonc-
tionnant en classe B.

Tubes électroniques
pour fonctionnement en classe B.

Il n’y a pratiquement aucun avantage a
utiliser des tubes a trés grand coefficient
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d’amplification comme les tubes pentodes
ou tétrodes. I1 faut, en effet, obtenir une
stabilisation rigoureuse de la tension
d’écran, ce qui est souvent un probléme
délicat a résoudre et la consommation
d’écran compromet le rendement.

La sensibilité de ces tubes a quatre ou
cinqg électrodes n’est pas, ici, un avantage
comme en classe A, car ce que le tube
d’attaque doit fournir, ce n’est pas seule-
ment une tension, mais c’est surtout une
puissance.

Le rendement théorique de 78 % que

ermet P’amplification en classe B peut
étre plus facilement atteint avec des tubes
triodes qu’avec des tubes pentodes, car il
n’y a point de consommation de courant
par des électrodes auxiliaires comme la
grille écran, par exemple. La totalité de
l’intensité mpruntée a la source anodique
peut étre transformée en puissance télé-
phonique ou modulée. La nécessité de
maintenir une polarisation rigoureusement
fixe est impérative. On peut résoudre le
probléme de différentes maniéres. On peut
naturellement avoir recours a une source
de polarisation séparée. Mais il ne faut pas
oublier que celle-ci, placée dans le circuit
de grille, est amenée a fournir un certain
débit de courant. On ne peut donc pas
fixer la valeur de tension nécessaire au
moyen d’un potentiométre diviseur de
tension classique, constitué par des résis-
tances. On peut avoir recours a des cel-
lules spéciales.

Un moyen efficace est 'emploi de diode,
dit « Zener » qui sont de véritables réfé-
rences de tension (fig. 12). On peut asso-
cier plusieurs diodes Zener pour obtenir
exactement la tension dont on a besoin.

On peut aussi utiliser des tubes triodes
spéciaux qui ont été prévus pour fonc-
tionner avec une tension de polarisalion
nulle.

Les électrodes ont été construites et
placées de telle maniére qu’avec la tension
anodique normale et une tension de grille
nulle, le courant anodique est presque nul.

D’une maniére plus précise la caracté-
ristique se présente comme nous lindi-
quons sur la figure 13. Pour la tension
d’anode normale, c’est-a-dire 300 V dans
Pexemple choisi, le prolongement de la
partie droite de la courbe caractéristique
passe précisément par le point 0 V grille.

Le point de fonctionnement au repos B,
correspondant a une polarisation nulle, est
aussi celui qui correspond au minimum
de distorsion a faible niveau. Cela permet
de réaliser trés simplement des amplifica-
teurs en classe B.

Ces tubes spéciaux ont le défaut d’exiger
une puissance relativement grande du tube
d’attaque. Cela se comprend puisqu’il y a
production de courant de grille dés le
début de chaque alternance positive.

Double triodes spéciales.

Certains tubes, comme le modéle amé-
ricain 6 N7 GT, comporte deux éléments
triodes montés dans une ampoule com-
mune pour le fonctionnement en classe B.
Le principe adopté est celui que nous
avons exposé dans le précédent para-
graphe. ;

A titre documentaire, nous donnons ci-
dessous les spécifications de ce tube.

Tubes a chauffage indirect alternatif
ou continu :

Tension de chauffage ........ 6,3 V
Intensate . o 0N UL . 0,8 A
Tension anodique maximale .. 300 A%
Intensité de créte par anode .. 125 mA
Dissipation maximale moyenne

par-anodess gl kol 55 W
Tension maximale entre fila-

ment et cathode .......... 90 V

Fonctionnement en classe B.

Tension d’anode ............ 300 V

Tension de polarisation ..... = 0
Tension de créte d’attaque (par

grille) , 0F oYL PR R 1
Intensité d’anode par plaque a

signalr nuleL. cfmt Aol s 17,5 m.
Intensité d’anode a signal ma-

ximal par anode .......... 35 mA
Intensité de créte par grille a

stgihal " maximal = o T iie . 22 mA
Impédance de charge de pla-

e & plague-. .. htoer vafatesw 8.000
Puissance de sorti@ .. «. o oae'e 10 W
Distorsion harmonique totale . 8 %

Utilisation de I’amplification en classe B.

L’amplification en classe B se préte dif-
ficilement a la reproduction acoustique
a tres haute fidélité — il y a toujours une
certaine distorsion. On I'utilisera chaque
fois qu’on cherchera a obtenir la plus
grande puissance acoustique possible en
définissant la plus petite puissance pos-
sible d’alimentation. En d’autres termes.
elle s’impose chaque fois que le facteur
déterminant sera le rendement.

Il est curieux de constater qu’on est
ainsi amené a utiliser des amplificateurs
en classe B quand les éléments amplifica-
teurs ne peuvent dissiper qu’une toute
petite ?uissance et quand, au contraire,
ils sont exirémement puissants. Dans le
premier cas, c’est pour obtenir le maxi-
mum de puissance utile, dans le second
cas, c’est pour que la puissance empruntée
a I’alimentation soit faible.

Cest ainsi, par exemple, que tous les
récepteurs de radiodiffusion, les électro-
phones alimentés par piles ont presque
toujours des étages de sortie prevus en
classe B. Quand il s’agit d’appareils a
transistors, c’est pour éviter d’employer
des transistors de puissance et, en méme
temps ménager la durée de vie des piles.

Le probléme ne pourrait guére se résou-
dre autrement méme si le prix des tran-
sistors de puissance permettait d’en envi-
sager I’emploi dans les appareils portatifs.
En effet, admettons que I’étage final puisse
fournir effectivement 3 W modulés. On
ne peut guére compter sur un rendement
global dépassant 50 % (et encore, nous
sommes trés optimistes!). Dans ces condi-
tions la puissance empruntée a la batte-
rie atteindrai 6 W. Une batterie de 6 V
devrait fournir 1 A.

Aucune pile séche ne peut assurer le
passage d’une telle intensité avec une
durée de vie acceptable.

L’amplification en classe B est souvent
utilisée a 1’émission quand il s’agit d’am-
plifier les tensions de haute fréquence mo-
dulées en amplitude. Dans ce cas, ’emploi
d’étages en classe C est impossible. C’est
pour?uoi on a recours a la classe B, en
sacrifiant quelque peu le rendement.

Fis. 13. — Forme de caractéristique
d’un lube permettant le fonctionnement en
classe B sans polarisation.
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a la base. Du mélange des deux signaux
résulte un signal de battement qui apparait
dans le circuit de collecteur de ce mélan-
geur,

63 Il est transmis a la base du transistor Q,
OSCILLATEUR AMPLIFICATEUR AMPLIF. PUSH PULL amplificateur basse fréquence type 2N247,
LOCAL -0 o- -0 ; HAUT qui I'amplifie. La sortie de Q, est au col-
e o o Q4 9sET Qg PARLEUR|  lecteur d’ont 'on peut disposer du signal
/s a appliquer a l’entrée de l'oscilloscope. Le
méme signal, du collecteur de Q, est trans-
mis par un condensateur de forte valeur,
un électrochimique de 10 uF, transmettant
° o bien jusqu’a des fréquences relativement
. basses, a la base d’un second amplificateur
@ o o Nt ° Q‘Let ensuited au push-ﬁ:)ulluﬁnatl Qs et (t)é,.
a sortie de ce push-pull est connectée
E s e > 4,A"PL'F'CATEURC 60 O O o a4 un haut-parleur permettant d’apprécier
o o =to Q Q J auditivement la hauteur du son de batte-
| 2. o o ! o 250 O Oo ment.
0O 00 00 © —°\'\ e e o o Comme on le voit, I’appareil comporte
ENTREE SORTIE en tout six transistors de types courants
GENERATEUR A 0SCILLOSCOPE actuellement que I’on peut trouveren France.
VERIFIER I SEEosEs L’alimentation de I’ensemble ne néces-
Fréquencemétre a transistors. St
L’appareil de mesures que nous allons w 5l €2 T 3#
décrire a été réalisé par Franck R. Bretemps <3 Eirlg I 22
et Sachio Saito du Bureau National des -2 Q:E_TO 0N 3
Standards de Washington (U.S.A.). e 10pF
Cet appareil doit étre classé comme un =L
comparateur de fréquences. Voici son prin- AMPL e MELANG OSCILL. AMPLIF
cipe de fonctionnement. = = 1 y :
Soit 4 comparer la fréquence d’un signal 5
de sortie d’un générateur avec celle d’un = 3%
signal étalonné. s 93
Le fréquencemétre de Bretemps et Saito SORTIE 330pF AMPLIF.
posséde son oscillateur local muni d’un SCILLOS- (S
cristal fournissant le signal étalonné et 5 COPE 10k o
parfaitement stable 3 1 MHz. En faisant Z%entree | . 01 . S {
battre les deux signaux on peut effectuer GENERATR 150pF lop ; il L
la comparaison a l‘aide d’un oscilloscope < 1k X L ICRISTAL e =0
ou par controle auditif avec un haut- i % < + B
ra e P g ¢ Toooopr | 5 5 +
Le battement zéro ne peut étre obtenu e & 27pF ifc P o o
que si la fréquence du signal incident est Y % 1 : _ K-
de 1 MHz. Pour d’autres fréquences on POUSSOIR
utilise les harmoniques 2, 3, 4, etc., jusqu’a >
70 de loscillateur local. FIG.2 Y

Pour des fréquences inférieures, du signal
incident on utilise ses harmoniques dont
la fréquence est égale ou supérieure a
1 MHz, fréquence de l’oscillateur local du
fréquencemetre. La figure 1 donne le
schéma fonctionnel de cet appareil sur
lequel nous avons disposé les éléments
d’une maniére rationnelle pour faciliter
la compréhension du fonctionnement de
ses diverses parties.

Le générateur a étudier est branché a
I’entrée générateur du circuit du mélan-
geur Q,, tandis que l’oscillateur local Q,
envoie son signal au méme mélangeur.

Le battement obtenu & la sortie de Q,
est appliqué a I’amplificateur BF, Q, dont
la sortie est reliée aux circuits de déviation
verticale de 1’oscilloscope cathodique.

En utilisant pour la déviation horizon-
lale des signaux en dents de scie ou sinu-
joidaux il sera possible de déterminer les
aractéristiques du signal fourni par le
nélangeur.

Le signal de la sortie oscilloscope est
igalement appliqué a 1’étage amplificateur
d suivi du push-pull Q; et Q4 et du haut-
»arleur.

(1) Voir les n°® 158 et suivants de Radio-Plans.

Schéma du fréquencemeétre.

Analysons maintenant le schéma de la
figure 2 dans lequel les transistors ont les
fonctions suivantes :

Q, = 2N247 amplificateur ;

Q. = SB100 mélangeur ;

Qs = 2N247 oscillateur a cristal X, sur
1 MHz ;

Q. = 2N138B amplificateur ;

Qs et Q, = 2N270 amplificateur de sortie
en push-pull.

Le générateur dont on veut comparer ou
vérifier ou régler la fréquence est connecté
a I’ « entrée générateur ». Le signal est
transmis par un condensateur de 150 pF 2a
I'émetteur du mélangeur Q, type SB100
(transistor a barriére de surface).

D’autre part, le signal local a 1 MHz est
engendré par Q, type 2N247 (transistor
R.C.A.) associé au cristal X qui stabilise la
fréquence mais permet la création d’harmo-
niques jusqu’a 70 MHz.

Le signal local 4 1 MHz et ses harmoniques
sont appliqués par l’'intermédiaire du con-
densateur de 330 pF relié au collecteur de
Qs, 2 la base du mélangeur Q,.

Ce dernier regoit, par conséquent, le
signal incident a I’émetteur et le signal local

site qu’une tension de 1,34 V fournie par
une batterie B au mercure dont le positif
est 4 la masse et au retour des circuits
d’émetteurs.

L’oscillateur a cristal Q, est monté sui-
vant le schéma de Pierce.

Un circuit de polarisation stabilisée est
adapté aux transistors Q, et Q,. Il est réa-
lisé avec la diode D, au silicium.

La consommation de courant de len-
semble varie entre 6 et 11 mA et dépend
du niveau du son obtenu a la sortie HP.

Grace a linterrupteur a poussoir qui
normalement est ouvert, on ne branche
la batterie que pendant le temps stricte-
ment nécessaire ce qui prolonge la charge
de cette batterie.

L’oscillateur a cristal est ajusté sur la
fréquence standardisée de 1 MHz a P’aide
de la capacité G, variable de valeur maxi-
mum 15 pF environ.

Pour produire un son assez puissant
dans le haut-parleur il suffit que le généra-
teur a étudier branché a Dl’entrée corres-
pondante fournisse un signal 4 1 MHz,
de 1 mV.

Le signal de battement aura une ampli-
tude d’environ 10 mV.
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Pour des signaux dont la fréquence est
comprise entre 200 kHz et 20 MHz, la
tension de sortie est d’environ 5 mV.

Montage TV : son 2 modulation de fréquence.

Dans les récepteurs de télévision multi-
standards, recevant les émissions des stan-
dards européens (autres que les belges)
a 625 lignes, le son est recu sur un ampli-
ficateur moyenne fréquence accordé sur
la différence des deux porteuses image et
son.

Cette différence est égale a 5,5 MHz dans
le cas des émissions « européennes » 625 li-
gnes et a 4,5 MHz dans celui des émissions
américaines 525 lignes.

On a donc étudié, dans la série de tran-

sistors spécialement destinés a la télévision,
des types convenant a I’amplification MF
sur 4,5 ou 5,5 MHz fournissant le maximum
de gain a ces fréquences avec une excellente
tenue au point de vue de la stabilité, de la
température et d’autres facteurs pouvant
influencer leur fonctionnement.

Un excellent transistor utilisable en MF
4 modulation de fréquence pour TV est le
T1814 Philco série MADT dont nous allons
donner quelques caractéristiques.

Le T1814 est a micro-alliage a base diffu-
sée, au germanium. Il se monte comme un
transistor triode PNP et peut fonctionner a
4,5 ou 5,5 MHz sans dispositif de neutra-
lisation.

Ses caractéristiques maxima absolues
sont ¢

Température de stockage............civvvvevnnnn. 850 C
Tension collecteur 4 base Vep...cvveevieenevaeenns — 25 V
Tension collecteur & émetteur Vegs. oo vvvevevnen... — 25 V
Tension émetteur 4 base Ves...................... — 0,5V
Dissipation totale du systéme a 45° G............. 30 mW
Caractéristiques électriques (T = 25° C)
MIN MAX unité
Courant cut-off collecteur (Vcg = 10 V)........... — 10 nA
Facteur d’amplification de courant hpg......... ol 10 — —_
Fréquence maximum d’oscillation :
(Ve = — 6V, Ic =1 mA), fnax..... AR 80 — MHz
Schéma d’application.
SORTIE
o——
ENTREE Ry
S
< L9 <
Rig Ca== R2§ R3Q
b3 b 3 E 3
| g R
F16.3 iRy

La figure 3 donne le schéma d’un étage
d’amplificateur moyenne fréquence a tran-
sistor T1814.

I1 comprend un transformateur d’entrée
T, adaptant Vimpédance de la source de
signaux a celle du circuit de base du T1814.

La base est rendue positive par rapport
a4 la masse grace au diviseur de tension
constitué per R, reliée a 1a masse et — 12V
et R, relie au + 12 V. Le découplage est
assuré par C,.

D’autre part, le primaire est accordé par
C, et sa prise d’adaptation est reliée a
Pentrée.

La polarisation de ’émetteur est effec-
tuée par R, reliée au 4+ 12 V et le décou-
plage est fait par C; relié a la masse.

Du c6té collecteur nous trouvons le
circuit de sortie comprenant le primaire P
du transformateur adaptateur T,, le secon-
daire S shunté par la résistance R,

Cet amortissement est nécessaire pour
obtenir la largeur de bande exigée par le
montage.

Voici la valeurs des éléments :

Q, = T1814 Philco, C, = 56 pF, C, =
50.000 pF, G, = 50.000 pF, C, = 56 pF,
1 = 22 k@, R, = 2,2 k@2, R, = 470 2,

R, 330 Q.

Bobinages.

Les bobinages se réalisent d’apres les
indications suivantes :
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T,. Primaire 60 spires fil divisé 5 brins de
fil n° 44, en petit nid d’abeille sur mandrin
Sickles 217-5.401-1, muni du noyau de la
méme marque 218-5.244-3. La prise du
primaire s’effectue a 39 spires a partir de
Pextrémité opposée a la masse.

T,. Secondaire, 7 spires méme fil bobi-
nées sur le primaire.

T,. Primaire 60 spires fil en nyclad ne 40,
pas de prise, mémes mandrins et noyau que
pour T,.

T,. Secondaire 14 spires bobinées sur le
primaire.

Pour les lecteurs qui n’auront pas la
possibilité de se procurer encore ce matériel
américain (qui sera importé prochainement
en France) nous conseillons de procéder
de la maniére suivante : se procurer des
tubes & noyau de ferrite de fabrication
francaise convenant aux transformateurs
MF pour modulation de fréquence 2
10,7 MHz. Ces tubes dont le diamétre
maximum est de 8 mm environ, comportent
un noyau de ferrite et conviennent tres
bien a 4,5 ou 5,5 MHz. On bobinera sur
ces noyaux, en nid d’abeille du fil divisé
de maniére 4 obtenir un coefficient de self-
induction de 17 a 22 uH pour la plage de
variation permise par le déplacement du
noyau.

Pratiquement on placera le noyau a mi-
course et bobinera environ 60 spires. On
mesurera le coefficient de self-induction et

on ajoutera ou enlévera des spires pour
obtenir 19,5 uH.

Méme procédé pour le primaire de T,.

Dés que l’on connaitra le nombre des
spires de chaque primaire on déduira par
proportionnalité le nombre des spires de la
prise et du secondaire.

Ainsi, si le primaire est de 55 spires, le
rapport est 55/60 = 0,915. La prise du
primaire de T, sera a 39 x 0.915 = 36 spires
et le secondaire aura 7 x 0,915 = 6,4 spires,
pratiquement 6 ou 7 spires.

Ces valeurs sont toutefois valables pour
4,5 MHz qui est la différence des fréquences
porteuses du standard 525 lignes.

Pour le standard 625 lignes la fréquence
est de 5,5 MHz et tous les nombres des
spires devront étre diminués d’environ
10 %, donc 54 spires au lieu de 60, par
exemple.

On pourra églament réaliser des transfor-
mateurs MF a 5,5 MHz en partant de
modeles commerciaux réalisés pour récep-
teurs, & modulation de fréquence et accor-
dés sur 10,7 MHz. On montera alors, en
série les deux bobines primaire et secondaire
ce qui permettra, 4 peu de chose prés,
d’obtenir I’accord sur 5,5 MHz.

Méthode de mise au point.

On connectera a l’entrée un générateur
haute fréquence accordé sur 5,5 MHz et
on montera A la sortie un voltmetre élec-
tronique pouvant fonctionner a cette fré-
quence.

On accordera, a 'aide des noyaux de
ferrite, les transformateurs T, et T,.

Le gain sera mesuré en déterminant le
rapport entre la tension appliquée a ’entrée
et celle de sortie.

Il doit étre de l'ordre de 30 décibels, ce
qui représente un rapport de tension de
31 fois environ.

La largeur de bande de cet étage se
mesurera en faisant varier la fréquence du
générateur sans toucher aux accords des
deux transformateurs. On maintiendra cons-
tante la tension d’entrée et on mesurera la
tension de sortie pour chaque fréquence
voisine de 5,5 MHz jusqu’a ce que l’on -
trouvera deux fréquences.

fs < fm = 5,5 MHz
fo > fm = 5,5 MHz

pour lesquelles la tension de sortie est de
30 9 plus faible que celle obtenue & f = fum.
A fr=foi= s

On devra trouver une largeur de bande
de l'ordre de 200 kHz..Elle peut étre com-
prise normalement entre 150 et 300 kHz
avec un gain compris entre 29 et 38 décibels.

Remarquer que la largeur de bande de ce
montage dépend principalement de R,. Si
’'on modifie cette résistance, on modifiera
également la largeur de bande.

Comme le gain en tension est d’environ
30 fois, il est nécessaire de réaliser un
amplificateur MF son & modulation de
fréquence comportant plusieurs étages com-
me celui qui vient d’étre analysé.

On a fixé 4 3 le nombre des étages cons-
tituant la plupart des amplificateurs MF
sur des réalisations commerciales ayant
utilisé les transistors T1814 ou un autre
transistor, T1657 ou 2N1747 de la méme
marque Philco et ayant & peu pres les
mémes caractéristiques. ;

Le schéma de la figure 3 et tout ce qui a
été dit 4 propos du type T1814 conviennent
aussi bien pour les transistors T1657 et
2N1747 de réalisation plus récente.

cL

Amplificateur pour interphone.

Voici maintenant un montage pratique
que nos lecteurs avertis pourront réaliser
plus facilement car il ne comporte que du
matériel francais.

Il s’agit d’un amplificateur a transistors



spécialement destiné a un interphone.

Dans cette application il est nécessaire
d’obtenir une puissance moyenne de ’ordre
de 1 W et de pouvoir alimenter sur batteries
en ne consommant que peu de nuissance.

Le montage que nous allons décrire est
préconisé par Thomson et utilise les tran-
sistors de cette marque. Le gain en puis-
sance est de 70 décibels, ce qui assure la
puissance de sortie de 1 W en parlant dans
le - microphone d’entrée d’une maniére
normale,

Ce microphone est, comme dans la plu-
part des interphones un haut-parleur dyna-
mique i aimant permanent.

II est tour a tour haut-parleur ou micro-
phone suivant le sens de la communication.

La distosion de cet amplificateur est
inférieure a4 10 9% pour 1 W de sortie et
inférieure a 5 9, pour 300 mW de sortie.
Remarquer que dans la majorité des cas il
est inutile de faire trop de bruit pour se
faire entendr-e et que 300 mW de puissance
de sortie suffisent amplement. La distor-
sion est alors réduite et la qualité de son
comparable a4 celle d’'un poste radio de
musicalité satisfaisante.

La bande passante de cet interphone
est d’ailleurs excellente : de 300 Hz a
12.000 Hz avec un affaiblissement de
— 3 décibels au maximum. On notera une
atténuation aux bases ce qui est favorable
pour la parole.

Schéma de Pinterphone.

La figure 4 donne le schéma complet de
P’amplificateur. Les branchements aux haut-
parleurs sont désignés par les points 1 4 8
qui seront reliés aux dispositifs de commu-
tation d’interphone établissant les divers
branchements écoute-parole-repos. Sur ce
schéma le + de la batterie de 9 V est relié
a la masse et le — & la ligne négative — 9 V
par l'intermédiaire de linterrupteur géné-
ral « Int ». |

Dans I’emploi d’un interphone alimenté
par secteur, il est courant de laisser ’appa-
reil constamment branché sur son alimen-
tation afin qu’il soit prét a tout moment a
fonctionner. Ceci est rendu nécessaire
également par le fait que les lampes a
filament alimenté sur alternatif demandent
un certain temps pour fonctionner norma-
lement.

Il en est tout autrement pour les inter-
phones a transistors. L’alimentation sur
pile exige des économies et il est peu
indiqué de laisser résister la pile d'autant
plus que les transistors fonctionnent dés
que Jl’alimentation est établie.

Un dispositif spécial sera donc adopté
dans le cas de I’emploi d’une pile et nous
indiquons par la suite. Le schéma de
I’amplificateur comporte deux transistors,
un préamplificateur Q,, un « driver » Q,
et deux transistors finals en push-pull
classe B, Q, et Q..

Les liaisons sont a résistances-capacité
entre Q, et Q, et a transformateurs entre
Q. et Q,-Q, ainsi qu’a lentrée et a la
sortie.

Dans la liaison d’entrée on a disposé le
réglage de gain réalisé avec le potentio-
metre P, monté en paralléle sur le secon-
daire de T, et shunté par C,.

Le passage au push-pull est effectué par
T, dont le secondaire est 4 prise médiane.

Des dispositifs de contre-réaction per-
mettent de réduire la distorsion.

Le premier est constitué par G, et Ry;,
monté entre le secondaire du transforma-
teur de sortie et la base du transistor driver
(c’est-a-dire le transistor qui « commande »
le push-pull) Q..

Si l’amplificateur oscille, cela prouve
qu’il y a réaction positive au lieu de contre-
réaction et il suffira de permuter les extré-
mités A et B du primaire de T;. Le second
dispositif de contre-réaction se compose
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de C; R,; montés entre le collecteur etla
base de Q,. Un circuit identique est prévu
pour le transistor Q,.

Voici comment agissent ces dispositifs
de contre-réaction. Considérons le premier.
En Pabsence de C,, il agit de la méme ma-
niére a toutes les fréquences. Avec G, la
contre-réaction devient sélective. Plus la
fréquence est basse plus C, est sans action,
donc prépondérance de la contre-réaction
aux fréquences basses et, par conséquent
réduction du gain a ces fréquences, ce qui
est utile dans un amplificateur de parole.

La valeur élevée, 0,2 uF, de G, se justifie
par la faible impédance du circuit et par
Peffet marqué exigé. En diminuant la
valeur de G, on réduira cet effet si on le
désire.

Dans la seconde chaine de contre-réac-
tion, par exemple celle composée de R,,
et C, VlDeffet sélectif est réalisé par C,
condensateur monté cette fois en série
avec la résistance. Il est clair que plus la
fréquence est élevée plus la contre-réaction
est intense ce qui défavorise le gain aux
fréquences élevées. En réalité il s’agit sur-
tout de réduire le gain & des fréquences
plus élevées que 10 kHz et d’éviter ainsi
I’instabilité qui pourrait en résulter.

Ainsi, 4 10 kHz la résistance de C; =
10.000 pF est

1012

Ko = 5= 00 OIS

ce qui donne X. = 10.000 /6,28 = 1.600 2,
alors qu’a f = 1.000 Hz X. = 16.000 @
et 24100 Hz X. = 160 kQ. Ces valeurs numé-
riques montrent que Uinfluence de G,
commence vers f = 10 kHz en raison de la
valeur de R,, de 2,2 k.

Aux fréquences médium et basses la
réactance X. étant tres élevée, la contre-
réaction est sans aucun effet.

Résistances.

P, = 10 kQ potentiométre logarithmique
au graphite ou bobiné.

R, = valeur a régler comme indiqué plus
loin.

R, = R; = 4,7 k2 0,5 W au carbone.

R; = 470 kQ 0,5 W au carbone.

R, = 3,9 k2 0,5 W au carbone.

R, = 1,2 k2 0,5 W au carbone.

Rs=R;; = R;s =22 k2 0,5 W au

R, = a régler (voir plus loin).
R, = 150 Q 0,5 W au carbone.
R,, = 47 Q 0,5 W au carbone.

R,, a régler (voir plus loin).
= 1 0,5 W au carbone.
0,5 W au carbone.

Ris 14
R,; = 120 k@

Condensateurs fixes.

C, = 0,1 uF papier.

C, = 25 uF électrochimique 6 V.
C; = 25 uF électrochimique 12 V.
C, = 10 uF électrochimique 12 V.

C; = Cg = 25 uF électrochimique 12 V.
G, = G, = 10.000 pF papier.
C, = 0,2 uF papier.

Transformateurs.

T, : primaire A-B, Z = 50 2, secondaire
CD, Z = 1.500 2, rapport de transformation
CD /AB, n = 5,5 fois en tension et en nom-
bre de spires.

Ty: A-B,Z = 1.500 2, C-D, Z = 1.000
rapport ég e — -

T s ATR 7 — OO e Gl 7= =5 RO
rapport AB n = 1,35,
CD

Ces données et les types des transistors
suffiront pour renseigner les fabricants de
bobinages BF pour établir les modeéles qui
conviennent a ce montage.

Transistors.

Q, = 2N191 ou 2N323 Thomson-Houston

Q, = 2N188 ou 2N320 Thomson-Houston

Q;-Q, = 44T1 Thomson-Houston.

L’impédance des haut-parleurs est de
50 Q.

Mise au point.

11 s’agit de déterminer les valeurs conve-
nables de R,, R, et R;;. On régle la valeur
de R, pour que I. de Q, soit de 1 mA.
On régle la valeur de R, pour que I. de
Q. soit de 8 mA. On régle la valeur de Ry,
pour que I. de Q; + Q, soit de 5 mA.

Ce réglage s’effectuera au repos (bornes
AB de T, en court-circuit).

On prendra pour R, et R, un potentio-
métre monté en résistance de 10 kQ et
pour R,, un potentiométre de 1 kQ. Apres
réglage, mesurer la valeur de la résistance
qui convient et monter des résistance fixes
a la place des potentiometres.

Le schéma du dispositif de commutation
pour interphone sera indiquié dans notre
prochain article. =% i

Bibliographies :

I. — Fréquencemetre a transistors::
A Transistor Frequency Meter, par F. R. Bre-
temps and Sachio Saito (Electronics Indus-
fries, octobre 1960 ). |

II. — Montage TV : Notice techniqﬁe
Philco. =
III. — Amplificateur pour interphone :

Documentation Thomson-Houston, départe-
ment semi-conducteurs.
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ELECTROPHONE
DE QUALITE

Cet appareil de conception rationnelle cons-
titue un électrophone économique assurant
une excellente reproduction des enregistre-
ments sur disques. Il est équipé avec une pla-
tine quatre vitesses a cellule stéréophonique.

Bien qu’il s’agisse d’un électrophone monaural
il est facile grice a la platine utilisée de I'uti-
liser pour la reproduction stéréophonique
en réalisant ['amplificateur en deux exem-
plaires.

Etudions le schéma...

La téte de PU étant stéréophonique elle
omporte deux cellules. La prise de bran-
hement sur Pamplificateur est donc a
rois broches. Une de ces broches qui
onstitue le point commun est normale-
1ent reliée a la masse, une autre attaque
entrée de I'amplificateur et la seconde est
eliée 4 une prise qui peut servir a Patta-
ue du second amplificateur dans le cas
i on désire réaliser un ensemble stéréo-
honique.

L’entrée de Vamplificateur est consti-
uée par un potentioméire de volume de
MQ, doté d’une prise fixe a 300.000 Q
6té masse. Entre cette prise et la masse
st branché un circuit formé d’une résis-

tance de 100.000 Q en série avec un con-
densateur de 10 nF. Cet ensemble forme
ce que l'on appelle un filtre physiolo-
gique. Généralement, lorsqu’on fait fonc-
lionner un amplificateur a faible puis-
sance, c’est-a-dire dont le curseur du
potentiomeétre de volume est tourné forte-
ment du co6té masse, on constate que les
fréquences « graves » sont extrémement
atténuées et parfois méme supprimées. Le
filire dont il vient d’étre question évite ce
facheux inconvénient.

Le curseur du potentiométre attaque la
grille de commande d’une triode ECCS82
équipant le premier étage préamplifica-
teur. Cette triode est polarisée par une
résistance de cathode de 2.200 Q non
découplée, de maniére a obtenir un effet

de contre-réaction d’intensité qui réduit
la distorsion. Son circuit plaque est chargé
par une résistance de 100.000 Q.

Le second étage préamplificateur utilise
la seconde triode ECC82. La liaison entre
le circuit plaque de la premiére triode et
la grille de la seconde contient un conden-
sateur de 0,25 uF et le dispositif de dosage
des « graves » et des aigués ». Ce dernier
qui maintenant est trés largement utilisé
en raison de sa grande efficacité est cons-
titué par deux branches filtrantes montées
en dérivation entre la sortie du conden-
sateur de liaison et la masse. La branche
« aigués » comprend un condensateur de
220 pF, un potentiométre de 1 MQ et un
condensateur de 2,2 nF. La branche
« graves » est formée d’une résistance de

IGURE 2
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FIG.1

100.000 Q, d'un potentiométre de 1 MQ et
d’une résisiance de 10.000 Q. En outre, la
portion du potentiométre comprise entre
son < point chaud » et le curseur est

TrAlim.

e moteu :

shuntée par un condensateur de 2,2 nF,
tandis que la portion comprise entre le
curseur et le ¢« point froid » est shuntée
par un condensateur de 20 nF. Chaque
branche transmet une partie de la bande
des fréquences musicales et cela d’au-
tant mieux que les fréquences sont
situées aux extrémités opposées de ces
bandes. D’une facon générale cela a
pour effet de relever I’amplification des
fréquences « graves » et « aigués »
par rapport au médium. Le réglage
des potentiométres permet de contro-
ler cette amplification et d’obtenir une
infinité de courbes de transmission. On
peut donc choisir celle qui assure la
meilleure reproduction en corrigeant les
défauts d’enregistrement, d’acoustique
du lieu d’audition, etc...

Pour éviter la réaction d’un potentio-
métre sur P’autre, leurs curseurs sont
réunis par une résistance de 100.000 €.
Ils attaquent ainsi la grille de la seconde
triode ECC82. Cette triode est aussi
polarisée par une résistance de cathode
de 2.200 Q, laquelle forme, en outre,
avec une 15.000 Q un circuit de contre-
réaction de tension venant du secon-
daire du transfo de HP. La résistance
de charge plaque est une 100.000 Q.

La plaque de la triode ECC82 attaque
la grille de commande de la penthode
de puissance (EL84). Le circuit de liai-
son est formé d’un condensateur de
50 nF, d'une résistance de fuite de
270.000 Q et d’une résistance de blocage
de 6.800 Q. La cathode de la EL84 est
a4 la masse. La tension de polarisation
est fournie par une résistance de 165 Q
insérée dans le fil négatif de I’alimen-
tation. Cette tension est appliquée a la
base de la résistance de fuite qui la
transmet a la grille de commande. Le
transformateur de HP a une impédance
primaire de 7.000 Q.

L’alimentation est formée d’un trans-
formateur qui délivre les tensions de
chauffage et 1a HT. Cette HT est redressée
par une valve EZ80 et filtrée par une
résistance de 4.700 Q et deux condensa-

teurs électrochimiques de 32 uF. Co!
cela se fait chaque fois que le filt
n’utilise pas une self, la tension pl
de la lampe de puissance est prise d:
tement sur la cathode de la valve.
évite ainsi une chute trop import
dans la résistance. Une cellule de filt
supplémentaire est prévue pour les ¢
étages préamplificateurs. Ces élém
sont une résistance de 27.000 Q et
condensateur de 16 uF. Le primaire
transformateur d’alimentation est p
pour deux tensions secteurs 114
220 V. Les extrémités de cet enrouler
sont découplées par des condensat
de 10 nF. Enfin, le secondaire « CH
alimente aussi un voyant lumineux
permet de se rendre compte si I’
trophone est ou non sous tension.

Réalisation pratique.

Les figures 2 et 3 montrent la di
sition des piéces et le cablage de |
plificateur. Le travail consiste
d’abord a fixer sur le chéassis métall
les trois supports de lampe, les dou
« Sortie PU », celles du fusible, la |
« Soriie Stéréo s, la prise HP, le
tributeur de tension, l’interrupteur
voyant lumineux, les trois potentiom
de 1 MQ, le transfo de HP, le tra
d’alimentation et les deux condensa:
électrochimique. Entre le boitier du
densateur 2Xx32 uF et le chassis il
intercaler une rondelle isolante. E
sur le blindage central du support E(
on soude le relais A.

L’équipement terminé, on passe au
blage. Entre la douille « Masse-S
PU » et une cosse « CH.L » du tra
d’alimentation, on soude la ligne
masse qui consiste en un fil nu de
section. Cette ligne est reliée au blin
central du support EL84 et a la co:
du relais A, sur le blindage on soudd
broches 3 et 5 du support. Le contact
tral du voyant lumineux est connecté
broche 5.

On soude la broche 9 du support E(
sur le blindage central qui doit étre r
au chéassis. On relie ensemble les
ches 4 et 5.

Avec du fil de cablage isolé on
necte ensemble : la seconde cosse <
L » du transfo d’alimentation, les
ches 4 des supports EL84 et ECC82
contact latéral du voyant lumineux.
douille « Stéréo-Sortie PU » est r
a la prise « Sortie Stéréo ». Le cor
latéral de cette prise est réuni au cha
La douille ¢« Mono-Sortie PU » est
nectée a I’extrémiié a du potentiom
dont lextrémité b est reliée au blin
central du support ECC82 et le curse
la broche 7 du méme support. Entr
prise 300.000 Q et la cosse a du rela
on soude une résistance de 100.000
entre la cosse a et la ligne de masse
condensateur de 10 nF. La cosse du
tier du condensateur de 16 uF est r
a la ligne de masse. :

Sur le support ECC82 on soude :
résistance de 2.200 Q entre la broche
la ligne de masse, une de 100.000 Q e
la broche 1 et la cosse b du relais A,
de méme valeur entre la broche 6 et «
cosse b, un condensateur de 50 nF e
la broche 1 et la cosse m du relais, u
25 nF entre la broche 6 et la cosse
relais. On connecte : la broche 3
cosse e du relais, et la broche 2 au
seur ¢ du potentioméire <« aigués »

Sur le relais A on relie, d’une part
cosses d et i, et, d’autre part, les cos:
et k, on connecte la cosse b au pole
condensateur de 16 uF. On soude
résistance de 27.000 Q entre les coss
et d, une de 2.200 Q entre les coss
et e, une de 15.000 Q entre les cosses



H, une de 4.700 Q entre les cosses g et i.
La cosse f est connectée a la cosse du boi-
tier du condensateur de 2 X 32 uF, la
cosse g au pole + 1 et la cosse i au
pole + 2 de ce condensateur.

Entre la cosse j du relais A et Pextré-
mité « du potentiométre « graves » on
dispose un résistance de 100.000 Q. On
soude une résistance de 10.000 Q entre
Pextrémité b du potentiomeétre et la ligne
de masse, un condensateur de 2,2 nF
entre ’extrémité a et le curseur c et un
condensateur de 20 nF entre I’extrémité b
et le curseur c. Pour le potentiométre
¢ aigués » on soude un condensateur de
2,2 nF entre l'extrémité a et la cosse 1
du relais A, un condensateur de 220 pF
entre Pextrémité b et la cosse j du relais
et une résistance de 100.000 Q entre
son curseur et celui du potentiomeétre
¢ graves ».

a cosse k du relais A est connectée a
la cosse M du transfo d’alimentation
;‘point milieu de ’enroulement HT). Entre
¢ et m du relais on soude une résistance
de 270.000 Q et entre la cosse k et la
broche 2 du support EL84 une résistance
de 6.800 Q. La broche 9 de ce support
est reliée au pole 4 2 du condensateur
2 X 32 uF.

On branche le transformateur de HP.
Ces cosses S et S’ sont reliées 4 la prise
sortie HP. La cosse S est aussi connectée
4 la cosse h du relais A et la cosse S’
4 la ligne de masse. La cosse P est réunie
au pole + 1 du condensateur 2 X 32 uF

EIGURE 3

Distributeur de tensions

FIGURE 4
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et la cosse P’ a la broche 7 du support
ELS84.

‘Les broches 4 et 5 du support EZ80
sont connectées a I’enroulement « CH.V »
du transfo d’alimentation, les broches 1
et 7 aux extrémités de I’enroulement HT,
et la broche 3 au pdéle + 1 du condensa-
teur 2 X 32 uF. On soude deux résis-
tances de 330 Q 1 W en paralléle entre
la cosse M du transfo d’alimentation et la
ligne de masse.

Entre la cosse « secteur » sous le
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transfo d’alimentation et la ligne de masse
on dispose un condensateur de 10 nF.
Une extrémité de l'interrupteur est reliée
a une douille fusible. L’autre douille fu-
sible est connectée a la broche 2 du dis-
tributeur de tension. Entre elle et le con-
tact central du voyant lumineux on dis-
pose un condensateur de 10 nF. La prise
110 V du transformateur est reliée a la
broche 1 du distributeur de tension et la
prise 220 V a la broche 3. Le cordon
d’alimentation est soudé entre la seconde
extrémité de Dinterrupteur et la cosse
« secteur » du transfo. Sur la prise sec-
teur et la deuxiéme douille du fusible on
soude un cordon a deux -conducteurs,
ourvu a son autre extrémité d’une prise
emelle destinée au branchement du mo-
teur de la platine.

Le branchement de la platine est illus-
tré par la figure 4. Sa simplicité dispense
de tout commentaire. Le cordon <« Sortie
PU » est un cable blindé a deux conduc-
teurs muni de fiches bananes. Ces fiches
seront placées sur les douilles de ’ampli-
ficateur, celle qui est relative a la gaine
venant naturellement dans la douille
« masse ». Le branchement du haut-par-
leur se fait par un cordon souple a deux
conducteurs.

Mise au point.

Ce paragraphe est pratiquement super-
flu car si le travail a été effectué exacte-

ment selon pos indications, Pappareil
doit fonctionner immeédiatement d’une
facon impeccable. Si toutefois un accro-
chage se manifestait, il suffirait pour le
supprimer d’inverser les fils R et J sur
les cosses S et S’ du transfo de HP.

A. BARAT.
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LE BC-453 DEVIENT RECEPTEUR
“ PANORAMIQUE?”

Les amateurs connaissent la réputation
d’extraordinaire sélectivité dont jouit cet
appareils, et nombreux sont ceux qui ont
ameélioré le rendement d’un récepteur défi-
cient en le faisant suivre de ce merveilleux
engin, c’est d’ailleurs trés simple puis-
3u’il suffisait de relier la borne « antenne »

e ce dernier a la sortie du dernier transfo
moyenne fréquence du RX en question. En
accordant le BC453 sur la valeur MF uti-
lisée on obtenait un double changement de
fré(ﬁgnce dont le canal était accordé sur

7z

J. Naepels, dans les n® 82, 92 et 93 de
Radio-Plans traite ce sujet avec compé-
tence et minuties.

Nous avons songé a transformer le
BC453 en adaptateur panoramique permet-
tant de voir sur ’écran d’un tube catho-
dique ce qui se passe dans une certaine
portion de gamme.

Il est bien évident que pour ce faire
il nous faut monter ce tube a la suite du
récepteur, toutefois, nous n’apercevrons
guére que la modulation de I’émetteur
entendu et de lui seul. Si nous changeons
de fréquence nous obtenons d’autres mo-
dulations en provenance de diverses sta-
tions, puisque nous balayons une partie
de la bande a I’aide de notre condensa-
teur variable, ce qui ne répondant en
partie a notre but, lequel est de visugﬁser
des ondes simultanément.

Or, ce balayage doit s’effectuer a une
vitesse suffisante pour rendre visible 1’en-
semble des émetteurs, grice au phéno-
méne de la persistance des impressions
lumineuses.

Utilisons donc pour cet usage le fameux
effet Miller consistant dans le fait qu’il
existe entre cathode et grille d’un tube
électronique une capacité fictive dépen-
dant de 'amplification ou de la polarisa-
tion de la lampe. Cette capacité d’entrée
d’un tube dont la grille sera soumise a une
tension alternative se comportera a la ma-
niére d’un CV tournant vers un maximum,

Fic. 1. — Les valeurs des résistances
el potentiométres peuvent varier dans de
sérieuses proportions suivant la HT dis-
ponibles et seront ajusiées au mieux ou
suivant le matériel se trouvant & poriée
de la main, nous sommes ainsi parvenu
a voir fonctionner un tube 2AP1 avec tout
juste 250 V.

puis revenant 4 son point de départ sui-
vant une vitesse déterminée par la fré-
quence du courant alternatif appliqué a la
grille, soit 50 aller-retour par seconde.
En branchant ce tube en dérivation sur
le circuit oscillateur, ’accord de celui-ci
sera rendu variable a la méme cadence,
produisant un balayage de 100 fois par
seconde autour d’une fréquence moyenne.
La méme tension alternative étant appli-
quée au balayage horizontal du tube catho-
dique nous obtenons une bonne synchro-

nisation qui produira une déviation verti-

cale du spot sur I’écran.

Malheureusement on constate que la lar-
geur de la bande balayée est proportion-
nelle au cube de la fréquence d’accord,
c’est-a-dire que sur les fréquences hautes
le glissement sera plus important que sur
les fréquences inférieures, Ia bande 10 me-
tres sera plus amplement balayée que la
40 metres. :

Pour obtenir une plage constante nous
emploierons le double changement de fré-
quence. C’est ici qu’intervient le BC453
réglé sur la valeur moyenne fréquence du
RX le précédant (valeur constante quelque
soit la gamme choisie). Si nous faisons
varier alternativement l’oscillateur 12K8
au moyen d’une lampe de glissement, notre
résultat est acquis.

La finesse des pips sur I’écran dépen-
dant justement de la sélectivité moyenne
fréquence, le choix du BC453 ne pouvait
étre meilleur (1).

Dans notre cas, ne disposant pas d’ali-
mentation fournissant une tension chauf-
fage 12 V, nous avons tourné la difficulté
en remplacant les tubes d’origine par une
version 6,3 V, d’ot alimentation standard.

Le tube final 12A6 est supprimé n’ayant
pour nous aucune utilité.

Tout Iappareil est alimenté par le chas-
sis de P'oscilloscope fabrication maison et
dont le transfo a été largement prévu.

Venons-en maintenant a cette fameuse
incursion de fréquence. Mais tout d’abord
il nous parait utile de faire une vérifica-
tion de tout I'ensemble. Soudons une capa-
cité de 10 pF mica a la connexion reliant
le premier transfo moyenne fréquence du
récepteur de trafic 4 la plaque de la
changeuse de fréquence, cette capacité est
ensuite relié 4 une douille amplénoh pour
cable coaxial de maniére 4 amener notre
signal a l'entrée du RX panoramique. Un
cable a faible perte est vivement recom-
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mandé. Le signal est alors 1njecté par C1
au tube HF du BC453.

Provisoirement contentons-nous de P’at-
tendre diment converti et amplifi¢ sur la
cosse 5 de la détectrice 6SR7, cosse a la-
quelle nous soudons une résistance de
1 MQ vers la masse, puis une connection de
sortie devant étre blindée (coaxial) pour
injection a la déviation verticale du tube
cathodique.

Bien entendu, nous supposons le BC453
alimenté et I’étage d’entrée accordé sur la
valeur moyenne fréquence du RX de trafic
(465 kHz dans le cas des CR100) et ce qui
précéde ne tend qu’a confirmer une abso-
lue continuité des circuits.

Avant d’aller plus avant dans notre réa-
lisation, précisons qu’il n’est nullement
indispensable de posséder un oscillo com-
plet de marque réputée et pourvu d’un
QS1 impressionnant.

Un simple tube cathodique 2AP1-
3BP1 de prix modique) doté d’une petite
alimentalion qui peut trés bien étre celle
prévue pour le BC453, convient parfai-
tement.

Nous vous soumettons d’ailleurs un
schéma qui arrangera tout et dissipera
des craintes légitimes a 1’égard du porte-
feuille (fig. 1).

Au surplus si nous possédons de la
sorte un signal trop QRO nous insére-
rons entre R1, R9 et la masse en poten-
tiometre de 2 a 10 kQ qui se chargera
de limiter Pamplification” des deux pre-
miéres 6SK7 (HF et IF).

Sur notre écran nous voyons, d’ores et
déja, la modulation de Pémetteur sélec-
tionné par le RX de trafic, toutefois, le
but que nous nous sommes assigné était
une vision simulianée des stations se trou-
vant dans une certaine plage autour de
la fréquence écoutée.

Pour ce faire, disions-nous, il nous faut
faire glisser Poscillateur 6K8 & une cer-
taine vitesse et dans une mesure dosable
4 volonté.

Dans notre oscillo simplifié le balayage
horizontal se fait par une tension alter-
natice a 50 hertz prise sur une des plaques
du redresseur.

En vue d’obtenir une parfaite synchro-
nisation des deux balayages une tension
de méme forme, méme fréquence et
méme place nous est imposée pour pro-
duire notre glissement de fréquence.

Cette tension sera, par conséquent,
prise sur le transfo d’alimentation, mais
nos besoins étant plus modestes nous
nous- contenterons des 6,3 V prévus pour
le circuit chauffage des tubes.

Ce glissement volontaire et dosable est
produit par un tube pentode a pente fixe
ou variable, branché en paralléle sur le
circuit oscillateur.

Toutefois, ce montage comporte plu-
sieurs possibilités, la lampe peut repré-
senté soit une capacité, soit une self va-
riables suivant une tension de commande.

En adoptant la premiére possibilité
nous exploitons le fameux effet Miller. La
capacité fictive est tributaire de la pente
du tube employé, par conséquent, la pré-
férence doit étre donnée aux tubes a
pente QRO, genre 6CB6-6AC7-6AH6, mais
malgré tout notre incursion de fréquence
sera limitée a4 100 kHz (50 de part et
d’autre de la fréquence écoulée sur le
récepteur principale).

Dans le second cas, nous exploitons la
résistance interne du tube et il n’est pas

(1) Toutefois, pour les amateurs belges, un BC-453
reste un engin assez rare, par contre le type BC-454
est plus courant.

D’autre part, rien n’empéche de construire entiére-
ment un RX de ce genre, les numéros 82, 92 et 93
de {:iaziio-Plans étant on ne peut plus explicites &
ce sujet. :
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rare de voir cette valeur portée a 1 MQ
dans des tubes version miniatures :

EF93 6BA6 1,5 MQ

EF94 6AU6 1 M. parcontre, 6CB6 qui
convenait, ne fait
glus que 0,6 MQ
ans ce deuxieme

6CS6 EHY0 1 MQ cas.

6BE6 EK90 1 MQ

EF91 6AM6 1 MQ ce tube convient

pour les deux systémes pente : 7,65.

L’incursion de fréquence étant plus
étendue dans la derniére version, notre
suffrage s’est ?orté sur le montage a self
variable, dont le schéma, particuliére-
ment simple, est représenté figure 2.

Voici ce qui se passe : par ce mon-
tage, nous transformons la résistance
interne du tube en inductance semblable
a I'impédance présentée par un bobinage.

Les seuls organes indispensables sont
R et C, car la capacité de 0,1 uF empéche
simplement la tension plaque de se pro-
mener vers la grille, sa forte valeur mon-
tée en série dans le circuit est sans
influence sur les oscillations de ce der-
nier qui, par contre, posséde une faible
capacité (10 a 50 pF alliée a R1 MQ
montée en parallele sur l'espace plaque-
cathode.

Une oscillation (provenant de la 6K83
est appliquée a P'anode de' la lampe, elle
traverse le circuit RC ou C présente une
importante impédance. Nous obtenons
donc un diviseur de tension et entre
grille et cathode une partie de l'oscilla-
tion se trouve appliguée. Cetle tension,
par la présence de C, subit un décalage

ar rapport a la tension recue par
’anode. Or, la tension de grille com-
mande le courant plaque cathode. Ce cou-
rant, par conséquent, subit le méme déca-

la%f.
‘organe se comportant de telle facon
que le courant qui, le parcourant, varie en
retard sur la tension est une self. Notre
tube se transforme donc ici en un simple
bobinage. Or, un bobinage branché en
paralléle sur un autre bobinage en mo-
difie nécessairement les diverses carac-
téristiques, en particulier la fréquence.

Nous adapterons donc ce montage en
paralléle sur L5 de la 6K8. .

Pourtant ces conditions ne suffisent
as. Nous devons faire varier cette self
a un rythme suffisant pour que la vision
soit simultanée 30 a 60 fois par seconde.
En appliquant a la grille une tension
alternative dosable par le potentiométre
¢« swing » nous doserons noire glisse-
ment sur une plaque plus ou moins
étendue et cela automatiquement 50 fois
par seconde dans chaque sens.

Le balayage horizontal, cette fois, étant
de méme phase, méme forme sinusoidale,
méme fréquence 50 hertz, nous aurons une

synchronisation idéale avec le balayage
du tube cathodique.

Chaque signal capté se traduira par
un écart vertical du spot sur le trait hori-
zontal barrant I’écran.

Si la bande passante de notre BC453
est suffisamment large nous verrons
apparaitre sur un pip central (station
entendue sur RX) entouré d’autres pips
plus ou moins grands suivant leur puis-
sance d’émission.

Que fait-on pour élargir la bande pas-
sante, sinon amortir les circuits L1 et L3
ar des résistances de 50 kQ en parallele.
?l existe, en effet, une courbe de sélecti-
vité particuliérement pointue, et nous
devons obtenir une courbe & deux cosses
afin de ne favoriser aucune fréquence
par rapport aux autires.

Normalement on obtient un pip en
forme de losange. Nous avons conservé le
tube 6SR7 (détection) pour ne laisser
apparaitre sur P’écran que la partie supé-
rieure, d’ot plus grande surface utile.

La figure ;montre ce que 'on oblient
finalement. Ce n’est plus une modulation.

Rappelons que le potentiométre
¢ swing » permet d’étaler une plus ou
moins grande partie de la gamme sur
I’écran.

Utilisation de I’appareil.

Cet appareil est trés utile car il per-
met de déceler des appels que I'on entend
a4 peine, d’évaluer leur ﬂpuxssance, le
niveau par rapport au souffle (qui se voit
lui aussi), d’étudier un systéme antipa-
rasite et bien d’autres choses encore qui
sortent de ce bref exposé.

Pour les mordus, et j'en connais, qui se
sentiraient malades a {’idée de voir un
super DX qu’ils n’entendent pas, qu'ils
se consolent. Il leur suffira de débran-
cher R19 et d’insérer a R18 co6té bobi-
nage une capacité de 0,01 reliée a une

LQG.S

prise de casque pour entendre avec toute
la sélectivité du BC43, I'équipement fonc-
tionnant alors en double changement de
fréquence. Il est bien évident que, dans
ce cas, il nous faut travailler a « incur-
sion de fréquence nulle », donc le curseur
du potentiométre « swing » vers la cosse
reliée a la masse.

Dans ce cas, le glissement est nul, un
seul pip sur I’écran, la station entendue.

Maintenant que c¢a marche, quelques
retouches sont pourtant nécessaires,
d’abord sur le récepteur de trafic dont
le secondaire du premier transfo MF s’est
vu quelque peu désaccordé par l'adjonc-
tion de la capacité de couplage 10 a
50 pF) amenant le signal au BC453.

D’autre part, notre tube de glissement
par sa présence méme a fait varier la
fréquence de l'oscillateur local 6K8) qu’il
s’agit de réajuster soigneusement de
facon que le pip se trouve exactement
cellltré sur I’écran, et ce, au glissement
nul.

Il peut, en outre, étre avantageux de
retoucher le couplage des enroulements
IF (85 kHz), les tiges étant tirées vers le
haut assurent un couplage lache, d’ou
sélectivité maximum.

Mise au point.

Nous croyons encore devoir donner
quelques précisions sur la mise au point

de cet adaptateur, car il peut trés bien
arriver que le fonctionnement correct ne
soit pas acquis au premier coup.

Comme pour tout RX, attacher le ré-
glage des moyennes fréquences par la
méthode courante. Le générateur réglé
sur 85 kHz est branché au téton de grille
du Miter 6K8, lindicateur étant notre
tube cathodique normalement relié a
I'adaptateur. (Notons ici que le montage
entier peut se faire sur un seul et méme
chéassis, avec tube 2AP1 enfermé dans un
coffret, 4 la condition de monter un
BC453 avec tubes miniatures.) La tension
de balayage étant supprimé momentané-
ment sur la déviation horizontale (notre
réalisation comporte un polentiomeétre
500 kQ avec interrupteur), ajuster soi-
gneusement concentration et luminosité
jusqu’a obtenir un trait verfical bien fin,
régler les transfos 95 kHz pour oblenir
une élongation maximum du trait.

Injecter 4 l'entrée un signal ayant la
valeur requise pour une bonne adaptation
avec le récepteur de trafic, retoucher I'os-
cillateur local de facon a allonger encore
le trait. (Le potentiomeétre <« swing »
étant réglé sur glissement nul, car le tube
de glissement doit faire partie du circuit
oscillant, qui, par sa présence méme, a
changé de valeur.) Appliquons mainte-
nant la tension de balayage a la plaque
de déviation horizontale en déconnectant
le générateur, le spot lumineux doit tracer
une ligne horizontale barrant I’écran en
entier. Le générateur reconnecté nous
donne sur ce trait horizontal un petit
tiret vertical qu’il faut amener au centre
de DPécran par une nouvelle retouche
éventuelle de loscillateur local. Réglons
le générateur 50 kHz plus haut, nous
devons retrouver un trait vertical situé
cette fois plus prés du bord extérieur,
agissons de méme 50 kHz plus bas que la
fréquence d’attaque, le pip se retrouve
entre le cenire et le bord opposé. 1l va de
soit que, au cas ou 'une de ces fréquences
n’apparaitrait pas sur I’écran, il est
nécessaire de modifier 'incursion de fré-
quence (swing) au moyen du potentio-
metre prévu a cet effet. Toutefois, il con-

vient de s’assurer que la fréquence
initiale (moyenne fréquence du RX
d’écoute) reste bien centrée, nouvelle

retouche de
faction.

Ce potentiométre étant choisi du type
linéaire, il est alors aisé de faire un éta-
lonnage en kilohertz de glissement.

Il est a2 noter que si on emploie un
véritable oscillo, il faut attaquer les pla-
ques de déviation directement sans pas-
ser par les amplis.

La tension de commande du tube de
glissement peut dans ce cas étre une ten-
sion en dents de scie en provenance de
Poscillataur de relaxation de I'oscillos-
cope. Le champ expérimental reste
ouvert a toutes les idées.

L’ennui est de posséder un générateur
pouvant sortir 85 kHz. La plupart de ces
appareils commencent a 150 kHz, c’est
pourquoi nous avions tout d’abord fait
un essai de Q% de maniére a nous rendre
compte si ’ensemble se suivait parfaite-
ment. Avec un BC453 en bon état on peut
garder ses espérances.

Nous pensons avoir tout dit pour per-
mettre une réalisation exempte de soucis,
de toute facon, nous restons a la disposi-
tion de chacun pour complément d’infor-
mation éventuel.

Une simple lettre a la station nous
prouvera que cet exposé n’a pas été
perdu pour tous et nous tacherons, dans
la mesure de nos moyens, d’éclairer les
coins restés quelque peu obscurs.

Poscillateur jusqu'a satis-
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A plusieurs reprises nous avons décrit
lans les colonnes de cette revue diffé-
ents montages de postes a amplification
lirecte. Pourquoi? Parce que noinbreux
ont les auditeurs qui font passer avant
oute chose la qualité musicale, et per-
onnellement nous estimons qu’ils ont
aison. Nous prétendons méme qu’il est
elativement facile d’allier cette qualité
: une treés bonne sélectivité, surtout en
itilisant la détection sylvania qui nous
st chére. On ne pourra toutefois pas pré-
endre a une sensibilité aussi poussée
ju'avec un changeur de fréquence, et
omme il en faut pour tous les gofits nous
llons décrire ici un super qui offre cer-
aines particularités.

Disons tout de suite, cependant, que
l0us n’avons pas pour autant négligé
leux considérations que nous estimons
ssentielles 1° tous les auditeurs
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envient la qualité, avons-nous dit; 2° mais
tous les auditeurs n’habitent pas la
grande ville.

Il nous faut tenir compte des diffi-
cultés qu’ils peuvent rencontrer en pro-
vince pour s’approvisionner en piéces
détachées. Ceci nous conduit a bannir,
quelquefois a regret, certains montages
qui pourraient comporter des piéces d’un
usage moins courant. Le montage que
nous présentons aujourd’hui peut paraitre
assez complexe, pourtant il n’en est rien.
Il nécessite un peu plus de résistances
et de condensateurs fixes, c’est tout.

Quel a été notre but?

Concevoir un appareil classique, mais
ssez  sensible, d’excellente musicalité,
ien entendu, n’assourdissant pas le voi-
inage par I'emploi d’un nombre de watts
nodulés imposant, stable, c’est-a-dire
ans accrochage, et avec un antifading
fficace.

Le chassis sera assez largement dimen-
ionné, approximativement 0,28 X 0,42;

La caisse de résonance contenant le
aut-parleur  également, par exemple

m X 0,60 m X 0,40 m, épaisseur de
0is 2 cm pas moins;

Nous aurons deux haut-parleurs, l'un
e 21 4 24 cm, P’autre de 10 a 12 cm.
Bien entendu deux bons transfos de
nodulation, aussi lourds et volumineux
ue possible;

Leurs secondaires seront identiques a
elui de la bobine mobile du haut-par-

leur correspondant. Leurs primaires pré-
vus pour 5.000 et 7.000 Q, c’est-a-dire
avec une prise médiane.

Ce sont la les piéces maitresses dont
dépendra la qualité; ne cherchez donc
pas a faire une petite économie de ce
cOté, ce serait un trés mauvais calcul.

La partie basse fréquence.

Voyons maintenant notre schéma.

Sous le chéssis une seule ligne de
masse transversale en cuivre rouge tres
épais. Deux taquets de bois pour fixation
en bouts,

En premier lieu : une haute fréquence
accordée avec la EF89, qui est actuelle-
ment une des meilleures HF sur le mar-
ché, et d’un prix trés normal. Pour les

amateurs plus exigeants, une double
triode montée en cascade, évidemment.

Que remarquons-nous tout d’abord?
L’emploi d’une antenne (rien n’empéche
de monter avec cadre). Entre antenne et
masse une résistance de 25.000 a 30.000 Q.

Son but? Prévenir éventuellement
accrochages ou ronflements. Permettre
un écoulement a4 la masse des charges
statistiques  atmosphériques (tout au

moins dans une certaine mesure).

D’un autre coté, dans la cathode de
cette lampe, une résistance de 25 a 30 Q
qui procurera une légére contre-réaction
et améliorera la stabilité.

Dans le dispositif de liaison avec le
tube suivant, un filire réjecteur accordé
sur 455 kHz. Si vous ne trouvez pas cette
piece dans votre ville, supprimez-la.
Comme changeuse de fréquence la tradi-
tionnelle ECF81. Remarquez dans la
grille oscillatrice la valeur R 100 Q (donc
assez importante) et C 38 cm plutdt
faible : toujours pour prévenir les accro-
chages. La tension des deux grilles auxi-
liaires est stabilisée par deux résistances
montées en pont, totalement indépen-
dantes de la grille auxiliaire de la lampe
suivante dont la ‘tension est également
ajustée par un pont de résistances (anti-
fading plus efficace). Du coté du tube
moyenne fréquence, remarquez que la
tension d’antifading est prise non pas
sur le secondaire du transfo MF mais sur
la plaque, c’est-a-dire sur le primaire.
L’antifadinF devient beaucoup plus effi-
cace; la sélectivité n’en souffre pas. Cette
tension déja plus importante se trouve
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encore améliorée par l’emploi d’une ré-
sistance de 2 MG au lieu de la tradition-
nelle 1 MG — le condensateur de décou-
plage sera de 0,1.

Disons en passant que le filament de
son coOté sera porté, pour rétablir ’équi-
libre, 4 une tension légérement positive,
la prise médiane du secondaire de Tr
d’alimentation de GV 3 aboutissant a
un pont de résistances établi entre le +
de la haute tension et la masse. La résis-
tance de cathode (polarisation) de notre
tube moyenne fréquence EBF80 est portée
a 570 Q au lieu de 295 Q habituellement
utilisée. On pourra diminuer un peu la
valeur de cette résistance aprés vieillis-
sement du tube (essai a faire entre 300
et 700 Q) en cas d’accrochage. La détec-
tion est assurée par un condensateur
shunté retournant a la cathode puis-
que notre antifading est retardé. Les
valeurs habituelles sont généralement de
500.000 Q pour la résistance et 100 cm
pour le condensateur. Si vous diminuez
la valeur de C vous améliorez la linéarité
(ne pas descendre au-dessous de 50 cm)
si vous diminuez la valeur de R = amé-
lioration également de la musicalité,
mais risque d’un manque de sélectivité;
diminution également de la sensibilité.
Si au contraire vous portez cette R a
1 MG vous améliorez la sensibilité un peu
au détriment de la linéarité (diminution
de I’amortissement).

Notre dispositif, que le schéma expli-
que, est donc un compromis entre ces
avantages et ces inconvénients réci-
proques.

L’alimentation HT.

Rien ne nous empéchait d’utiliser deux
triodes comme préamplificatrices vu I’im-
ortance de la partie haute fréquence.
Mais nous avons voulu conserver la sen-
sibilit¢ maximum le cas échéant; et
comme nous n’avons pas été géné par
un souffle excessif, nous avons gardé
ce dispositif qui nous a permis I’utilisa-
tion (i)’une contre-réaction plus impor-
tante. A ce propos, vous remarquerez que
notre contre-réaction n’est pas sélective.
A quoi bon puisque nous pouvons a loi-
sir agir séparément du coté des graves
et des aigus par nos deux amplis BF
accouplés.

Remarquez la faible valeur des con-
densateurs de liaison sur la ligne des
aigus — la forte valeur des mémes con-

densateurs sur la ligne des graves. ]
lement la faible valeur ou la trés f
valeur des condensateurs de polarisa
selon le cas.

A part Pajustement des tensions d’é«
des préamplificatrices par potentiomé
placés a Pintérieur du poste, rien que
trés habituel pour le reste.

Voyons maintenant comment se t
vent alimentés les plaques et écrans
nos deux tétroges.

Examen du schéma.

Pas de valve mais un redresseur
plus robuste pouvant débiter de 12
150 millis sous 250 volts.

Aussitot apreés, notre ligne se di
en deux parties, l'une alimentant
étages basse fréquence; ’autre alimen
la partie haute fréquence. Donc ¢
selfs de filtrage. Si au surplus vous |
un eoup d’ceil sur les cellules de dé
plage qui suivent, vous verrez qu’il !
pas étonnant que les accrochages des
nent a4 peu preés impossibles.

Revenons & nos lampes finales. Re:
quez une résistance de blocage dan
plaque (60 Q), une résistance de blo
dans la grille (180 Q). A Yintérieur
transfo de modulation un contre-cou
de réaction négative tendant a dimi
la saturation du dit transfo (par pre
gnétisation des tdles). Une chute de
sion dans une R de 10.000 Q qui pes
d’appliquer aux grilles auxiliaires un
tage plus faible qu’aux plaques; ¢
économie sur le débit des lampes qu
s’en porteront que mieux a l'usage.

Si par surcroit nous ne préle
qu’une partie de la tension aprés les
amplifications R 100.000, nous dimini
encore de ce coté les risques d’ac
chage, en diminuant il est vrai P’amy]
cation, mais rappelez-vous ce que !
avons dit au début:de cet article : il s
ici d’'un poste d’appartement qui
pas destiné a une:audition en puissa

Pour les auditeurs plus exige
encore, rien n’empécherait de pré
un push-pull pour I'amplification
basses, mais au prix d’une nouvelle ¢
plication, car il faudrait un transfo ¢
mentation un peu plus important
deux tubes de plus. Tel qu’il est
pensons que le montage ici décrit po
déja satisfaire les amateurs exigeants

11 est possible également, ce qui
vaudrait que mieux, d’utiliser une do
diode séparée pour IPantifading e
détection en laissant libre les deux di
de la lampe EBF30.

Si nous décidions d’employer la d
tion sylvania dans ce montage, il
drait nécessairement employer un tra
a prise médane (2° Tr) difficile a tro
chez les revendeurs de province; s
un accrochage serait a craindre.

Conclusion.

Pour en terminer qu’il nous soit per-
mis de tirer une conclusion qui ne réunira
certainement pas tous les suffrages.

Nous disions plus haut que le fin du
fin aurait consisté a doter le montage
d’un push-pull accompagné d’un étage
normal pour la reproduction de laigu.
C’est d’ailleurs ainsi que sont montés de
nombreux postes amateurs disons « de
luxe », mais cela nous conduit 4 un mon-
tage plus complexe et évidemment plus
onéreux.

Si nous supprimons la ligne reproduc-

trice des aigus, nous serons ament
prévoir pour notre push-pull un cor
teur ou une contre-réaction sélec
puis un filtre de bande dans le haut-
leur. Notre montage précédent était :
réalisé.

Eh bien, nous estimons que le cont:
est plus souple et plus marqué avec
deux canaux. Affaire de go(t, sans d«
car les harmoniques évidemment jo
dans notre cas un roéle un peu
important.

GUIAR
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L’apparition sur le marché des transistors
Drift qui ont une fréquence de coupure trés
Slevée permet maintenant de réaliser des ré-

cepteurs 3 transistors pouvant recevoir la
gamme OC qui est classique sur les postes a
lampes. 1l nous a paru intéressant de présenter

a nos lecteurs un appareil de ce genre, de cons-
truction trés facile et d’un rendement excel-
lent. Ce poste du type portatif pouvant grice
a sa prise antenne spéciale fonctionner a bord
d'une voiture permettra a tous de s’équiper
de facon moderne pour les promenades et les
vacances.
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Le schéma.

99171 - 991 998 T1

changeur de fréquence, deux étages ¢
plification MF, un étage détecteur e
applificateur BF a trois étages dont le
25uF nier est un push-pull.

L’étage changeur de fréquence est €
par un OC170, transistor Drift perme
TRS14 la conversion de fréquence sur les fréqu
I élevées de la gamme OC. Ce transisto
associé avec un bloc a touches trois gan
Pour les gammes PO et GO le colle
’T d’onde est un cadre ferrite de 20 cm
réception des OC se fait a I'aide d'un

WP tenne télescopique incorporée. La
104F antenne auto est mise en service par
des sections du commutateur du_ blo¢
]'—‘ circuit d’entrée du bloc est accordé p:
CV 280 pF. Ce circuit attaque la ba
. I’OC170 par un condensateur de 50 nl
— polarisation de cette base est fournic
un pont de résistances (15.000 2 coté 1
+ 9 V et 100.000 2 coté —9 V). L’C
9981 fonctionne en oscillateur et mélan
L’oscillation locale est obtenue en T
tant avec la phase voulue une part
Yénergie du circuit collecteur sur I’
teur qui fait partie de la base du c
d’entrée du transistor. Ce report est r
A Paide des bobinages oscillateurs con
dans le bloc. L’enroulement de ce bob
qui est accordé par un CV de 180 p
o inséré dans le circuit émetteur par I’
—® médiaire d’un condensateur de 10 ¥
une résistance de fuite vers la mas

-L 100 uF l 500 F gV 1.000 Q. L’enroulement d’entretien est
dans le circuit collecteur en série as
X L—(:) primaire du premier transfo MF. La

2208 — 9 V de cet étage contient une cellt
13 14 découplage formée d’une résistanc
4.700 Q et d’un condensateur de 50 nk

-|- Ce récepteur, figure 1, comporte un ¢

47kQ
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L’enroulement de couplage de MF1 at-
aque la base d’un transistor 35T1 équipant
e premier étage MF. La polarisation de
ette base est appliquée par un pont de
ésistances a l'extrémité « froide » de cet
nroulement. Ce pont est constitué par une
00.000 2 allant & la ligne — 9 V et une
.800 2 allant au sommet du potentio-
netre de volume. Ce potentiométre dont
‘autre extrémité est reliée 4 la masse par
ine résistance de 10 2 se trouve donc incor-
oré au pont de polarisation. Grace a cette
lisposition on applique a travers la résis-
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tance de 6.800 2 la composante continue
du courant détecté ce qui assure la régula-
tion antifading. La résistance de 6.800 Q
constitue avec un condensateur de 25 uF
la cellule de constante de temps indispen-
sable & tout circuit VCA. Le pont de pola-
risation que nous venons d’examiner est
découplé vers I’émetteur du transistor par
un condensateur de 10 nF. Dans le circuit
émetteur est prévue une résistance de com-
pensation d’effet de température de 470 Q
découplée par 50 nF. Le circuit collecteur
est chargé par le primaire de MF2. Ce cir-
cuit contient une cellule de découplage
formée d’une résistance de 3.300 Q et d’un
condensateur de 10 nF allant 4 I’émetteur
du transistor.

Le second étage MF est aussi équipé avec
un 35T1. La base de ce transistor est atta-
quée par l’enroulement de couplage du
transfo MF2. Les résistances du pont de
polarisation de la base aboutissant au point
froid de I’enroulement de couplage sont :
une 22.000 Q coté — 9 V et une 4.700 2
coté masse. Ce pont est-découplé a 1’émet-
teur du transistor par un condensateur de
10 nF. La résistance de compensation d’effet
de température du circuit émetteur de ce
second 35T1 fait 1.000 2 elle est découplée
par 50 nF. Le primaire du transfo MF3 est
inséré dans le circuit collecteur.

L’enroulement de couplage de MF3 trans-
met le signal MF amplifié 4 une diode au
germanium qui en assure la détection. Le
signal BF qui correspond a la modulation
apparait aux bornes du potentiometre de
10.000 2. Une cellule d’arrét HF constituée
par une self de choc et deux condensateurs
de 10. nF élimine les résidus MF qui sub-
sistent aprés détection. Une résistance de
10 Q est placée entre ’extrémité froide du
potentiomeétre et la masse.

Le curseur du potentiométre est relié a
la base d’un 991T1 par un condensateur
de liaison de 10 uF. Ce transistor équipe
le premier étage préamplificateur BF. Le
pont de base de ce transistor est formé d’une
68.000 2 allant a la ligne — 9 V et une

Réalisation

Elle est illustrée par les figures 2 et 3.
Sur le chéassis métallique dont une face est
représentée figure 2 et dont ’autre apparait
figure 3, on soude les relais A, B, C, D,
E, F. On fixe le transformateur MF le
transfo Driver TRS9 et le transfo de sortie
TRS14. Sur la face avant, on dispose le GV
et le potentiometre de volume de 10.000 L.

Avec du fil de cablage isolé, on exécute
la ligne — 9 V en reliant entre elles les
cosses 5 du relais A, 10 du relais B et B du
transfo MF3. Sur le relais G on soude : une
résistance de 1.000 2 entre la cosse 4 et la
patte 1, un condensateur de 10 nF entre
les cosses 3 et 4, un de 50 nF entre les cosses
2 et 5, une résistance de 15.000 2 entre la
cosse 5 et la patte 7. Une résistance de
100.000 Q2 entre la cosse 5 et la cosse B de
MF1. Sur la cosse 8 on soude le fil A de
MF1. La cosse B de MF1 est connectée a la
cosse 8 du relais B. On y soude également
une résistance de 4.700 2 qui va a 1a cosse 10
du relais B. Entre la cosse 8 de ce relais et
le cllx:éssis on soude un condensateur de
50 nF.

Le fil C de MF1 est soudé sur la cosse B
du relais D. Sur la cosse D de ce transfo
on soude une résistance de 6.800 2 qui va
a la cosse 11 du relais B, un condensateur
de 25 uF dont le fil 4+ est soudé a la masse,
une résistance de 100.000 2 qui va a la
cosse 10 du relais B, un condensateur de
10 nF qui va a la cosse E du relais D. Entre
cette cosse E et une patte de fixation on
soude une résistance de 470 2 et entre cette

10.000 2 allant a4 la masse. La rés
du circuit émetteur fait 2.200 Q. ]
découplée vers le point « froid » du
tiométre de volume par un condensa
100 uF. Le circuit collecteur est ‘cha
une résistance de 4.700 2.

Le transistor du second étage pr
ficateur BF est encore un 991T1
base est reliée au collecteur du pr
par un condensateur de liaison de
Le pont de polarisation de cette b
constitué par une 100.000 2 allan
ligne — 9 V et une 47.000 2 shun
1 nF allant a4 une extrémité du sec
du transfo de HP. L’autre extrémit
secondaire étant a la masse on obt
circuit de contre-réaction qui, par
sence du condensateur releve le nivi
graves. Le circuit émetteur du seconc
contient une résistance de stabilisa
330 2 découplée par 100 uF. Le circ
lecteur est chargé par le primaire du
Driver servant a ’attaque de 1’étag
push-pull.

Le push-pull est équipé par deux
la base de chacun d’eux étant attaq
une extrémité du secondaire du
Driver. Au point milieu de cet enrou
aboutit le pont de polarisation dont
ments sont : une 47 2 coté masse
2.200 2 coté — 9 V. La résistance
bilisation est commune aux deux
émetteurs. Elle fait 150 2. Dans le
circuits collecteurs est inséré le p
du transfo de sortie. Le point milieu
enroulement étant naturellement re
ligne — 9 V. En paralléle sur ce p
sont placés un condensateur de 0,1
une 150 Q. Ce réseau a pour réle de p
les accrochages BF et d’éviter un
d’aigués dans la reproduction.

La pile d’alimentation 9 V est dé
par un 500 uF. Une cellule de décc
formée par une résistance de 220 &
100 uF est prévue dans la ligne
commune a tous les étages exce]
gglsl%-pull et le circuit collecteur du

1.

pratique,

cosse E et 'autre patte de fixation t
densateur de 50 nF. Sur la cosse C
relais on soude le fil A du transfo M
fil C de cet organe est soudé sur la ¢
du relais E. Entre la cosse B de MF
cosse E du relais D, on dispose un cor
teur de 10 nF. Entre cette méme cc
transfo et la cosse B de MF3 on sou
résistance de 3.300 Q. Sur la cosse
MF2 on soude : une résistance de 2:
qui va a la cosse B de MF3, une rés
de 4.700 2 qui va a une patte de f
du relais E, un condensateur de 10 :
aboutit a la cosse E du relais E.

Entre la cosse E du relais E et les
de fixation de ce relais on place un
tance de 1.000 2 et un condensat
50 nF. Le fil A du transfo MF3 est
sur la cosse G du relais E et le fil C
cosse 1 du relais F. La cosse D de cet
est reliée a la patte 2 du relais F. On
un condensateur de 10 nF entre cette ¢
et la cosse 3 du relais. La cosse C e
nectée a la cosse 13 du relais B. En
cosses 1 et 3 du relais F on soude Iz
en respectant le sens indiqué sur la fi

On soude une self de choc entre les
11 et 13 du relais B. Entre la cosse 1
patte 12 de ce relais on dispose un c
sateur de 10 nF. La cosse 11 est con
a4 une extrémité du potentiométre
lume. L’autre extrémité de cette pi
reliée a la cosse 1 du relais A et le ¢
a la cosse 2 du relais B. Entre cette |

(Suite page
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Evitez les échecs et la médiocrité en lisant : (Suite de la page 37.)

I_ A PH UTU GR AP} E et la cosse 3 du relais A on dispose un con- plate afin que la chaleur'du fer ne soit pas
densateur de 10 uF. Entre la cosse 1 du transmise a la jonction ce qui risquerait de
relais A et la patte de fixation on soude une la détériorer. Le transistor OG170 est placé

A L A résistance de 10 Q. Sur ce relais on soude : sur le relais C. Son fil émetteur est soudé

une résistance de 2.200 Q entre la cosse 2 sur la cosse 4, son fil base sur la cosse 5,

et la patte de fixation et un condensateur son fil collecteur sur la cosse 6. Ge transistor
de 100 uF entre les cosses 1 et 2 une résis- posséde un quatrieme fil correspondant a
= tance de 4.700 Q entre les cosses 4 et 5, un écran interne et qui est soudé au chés-

PIERRE DAHAN une de 68.000 Q2 entre les cosses 3 et 5, une- sis. Les transistors 35T1 sont placés sur les
PaL t(le 10.000 2 P&ltl‘e la cosg: 3 et la patte de relais D et E. Leurs fils émetteur, base,
= ixation, une de 100.000 2 entre les cosses 5 collecteur sont respectivement soudés sur
:’e" v:’::meae';:ié';m:gt ;ﬁ:;':r:ﬂ'::: et 7. Toujours pour le méme relais on con- les cosses E, B et C de ces relais. Les autres

: pag E A tinue par un condensateur de 25 uF entre transistors sont supportés par le relais A.

R4 les cosses 4 et 7, une résistance de 330 2 Les fils E, B et C d'un 991T1 sont soudés

Grice i sa documentation complite sur et un condensateur de 100 uF entre la sur les cosses 2, 3 et 4, ceux de lautre
les appareils, les prises de vues, les temps cosse 6 et le chassis, une résistance de 991T1 sont soudés respectivement sur les
de pose Flastallation —du=taboratoiras it 47.000 2 et un condensateur de 1 nF entre cosses 6, 7 et 8. Les fils E, B, C ’un 983T1
accessoires, les agrandissements, les e e les cosses 7 et 9, une résistance de 5,6 2 sont soudés sur les cosses 12, 11, 10. L’autre

des difiérents types de révélateurs, fixateurs, entre la cosse 12 et le chassis. Enfin, on 988T1 a ses fils E, B, G soudés sur les cosses
renforcateurs, etc..., €tC... cet ouvrage sera soude une résistance de 150 2 en série avec 12, 13 et 14.
votre guide indispensable pour obtenir des un condensateur de 0,1 uF entre les Fi et
résultats impeccables. cosses 10 et 14. Ly
= On branche alors le transfo TRS9. Pour L’alignement s’effectue selon le procédé
cela, on connecte la cosse P a la cosse 6 habituel et ne présente aucune difficulté.
PRIX : 2 NF du relais B, sa cosse P’ a la cosse 8 du relais On commence par retoucher les 3 transfos

A, sa cosse 6 a la cosse 11 du relais A, sa MF de maniére & ce qu’ils soient accordés
cosse S’ a la cosse 13 du relais A, sa cosse exactement sur 455 kHz. Ensuite, on regle

lowes gaur s Fenvel 030 NEweadrasmscommunds | SM 2 Ia cosse 3 du relais B. Sur Ig relais B, les trimmers du GV, les noyaux du bloc,
Paris. 10° par versement 3 notre compte chéque fostal on soude : une résistance de 47 2 entre la  T’ajustable « Transco » et les enroulements
Paria 25910 enUEIAnE [xperrie 4 ComesEage e cosse 3 et la patte de fixation 4, une résis-  du cadre en utilisant les points d’alignement
jormule du Cl ue. Aucun envoi contre remboursement. . . .
Ou demandez-lz 4 votre libraire qui vous le procurera. tance d.e 2.200 @ qntre les cosses 3 et 6, lnq‘qUés par le construct.eur dans la notice
(Exclusivité Hachetre.) une résistance de 220 2 entre les cosses 6 qui accompagne les bobinages.
et 10 un condensateur de 100 uF entre la A. BARAT.

cosse 10 et la patte 7 et un condensateur
de 500 uF entre la cosse 6 et la patte B.

On branche le transfo TRS14 : la cosse S | DEVIS DES PIECES DETACHEES NECESSAIRES —)
AU MONTAGE DU

est connectée a la cosse 9 du relais A la
cosse S’ a la patte de fixation du méme
LA L'BRAIR’E relais, la cosse P & la cosse 10, la cosse P’ & LA_VA_N_EOU *

4 la cosse 14 et la cosse PM a la cosse 6 Récepteur portatif 7 transistors + diode.
du relais B. Etage push-pull
P A R l S , E N N E Sur la face avant de ce récepteur qui sert 3 gammes d'ondes (OC-PO-GO)

de baffle au HP on fixe ce dernier puis le CLAVIER 5§ TOUCHES (STOP-OC-PO-Ant/Auto-GO)
bloc de bobinages, le cadre et le chaéssis PRISE ANTENNE AUTO-COMMUTEE

—— que nous venons de cabler. Pour ce dernier Antenne télescopique pour ondes courtes.

= la fixation s’cffectue a I’aide d’entretoises. Prise HPS ou écouteur personnel.

]\ A La cosse de ’axe du CV est reliée au chas- T Décrit ci-contre,

sis, la cage « Acc » est connectée a la cosse 6
du bloc et la cage « osc » a la cosse 3. Les

s cosses 7 et 18 du bloc sont reliées au chés-
C A T A L o G U E sis. Toujours pour le bloc on connecte : la
cosse 2 a la cosse 3 du relais C. La cosse 4

RAD'O A la cosse 5 du méme relais, la cosse 5 a la

cosse 8 du méme relais, la cosse 1 & la cosse 2
é du méme relais. Entre la cosse 10 et le
T LEV'S'ON chassis on soude un ajustable « transco »

eSS 1 chéssis avec
équerres de

fixation etbaffle. 7.10
1 cache....... B.5
1 cadran et CV. 14.50

1 bloc de bobi-

nages 3 gammes

avec MF et
cadre......... 35.50
1 jeu de transfo

TRS 9 et TRS14. 12.80

en parallé]e avec un 320 pF. 1 haut-parleur spécial transistors
ELECTRONIQUE Pour le cadre on relic les cosses & au J17 om. « Audax »...........o.ocoveeinnne 16.50
chassis. Les cosses 8. 9, 11 et 12 sont respec- ! agi’;ﬁiﬁgfgg’% pour gamme OC..... 31'38
tivement reliées aux cosses de méme nu- § 1 o de résistances of condensateurs. ... 16.50
LES SOMMAIRES DETAILLES DU n;éro du bloc de bobinaﬁes, Entre (lla Sk 8 [ Fils soudure, boutons, souplissos et décolle-
oF e obsse. - 01 S0ude B eOnaensAtetur - || 95+ v: snaresiorian coaiadotrystigs sadhs :
PLUS GRAND CHOIX D’OUVRAGES | de 115 pF. TOUTES LES PIECES
Une cosse de la bobine mobile du HP DETACHEES.......... 123'90
DE RADIO ET TELEVISION est reliée au chassis et ’autre a la]cosse 9 du 1 1;;&? ;;;agsés;g;: ?'zsdi%(:}eiii'éﬁ{) ------- gf;gg
k relais A. On monte ’antenne télescopique 1 Dottier biaricho 2. i lea sV i i s .00,
Montages ¢ Schémas ¢ Dépannage et on la relie a la cosse 16 du bloc. Sur ce L:tf;vt:;D:J :;esl RN
o Basse fréquence ¢ Haute fidélité « dernier on soude la self entre les cosses 15 e g e SRR S iecla .
s et 17. La prise antenne auto est disposée PN e
feati : ise anten . s
Sonorisation e Magnétoph.o e 8 sur la mallette, elle sera donc connectée - &ﬁ?ﬂ... 224,00
{Ondes courtes e Modulation de que lorsque P’appareil terminé sera placé i e
fréquence o Semi-conducteurs. dans celle-ci. A ce mnr;ent, on réunira son (Bortetembaliages: 900
contact latéral au chissis et son contact
PRIX : 0.50 NF cerx:raé ala cgsse 15 d&] bl(;;).l 4
prés vérification du cadblage on soude
Envoi franco contre 0.50 NF adressés 3 la chacun 2 sa place, les transistors. Pour cetté
LIBRAIRIE PARISIENNE, 43, rue de Dun- opération, il faut laisser leurs fils suffisam- 14, rue Championnet - PARIS-XVIIIe
kerque, PARIS-X® — C.C.P. 4949-29. ment longs et au moment de la soudure Tél. : ORN 5208 - C.C. postal 12358-30 Paris

serrer ces fils dans les becs d’une pince
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Sous le prétexte qu’il donne la plus
grande amplification de puissance, le mon-
tage « émetteur a la masse » est utilisé
exclusivement dans les montages a tran-
sistors. Cette tendance se confirme de jour
en jour a mesure que ’avénement des tran-
sistors est plus éloigné dans le temps. Or,
dans un montage électrique, le maximum
de puissance est obtenu pour un équilibre
des résistances des circuits. L’adaptation
des impédances d’entrée et de charge est
donc plus importante que le choix du
montage pour obtenir un rendement satif-
faisant et une reproduction de bonne qualité.

Un ampli pour lecteur & crystal doit
présenter une grande résistance d’entrée.
Seul le montage « collecteur a la masse »
répond a cette nécessité. C’est donc ce
branchement qui est utilisé dans le schéma
ci-joint.

Le deuxié¢me étage est classique. Notons
cependant I’ensemble R, RI et G, qui
constitue un systéme de contre-réaction
sélective et améliore le rendement pour les
fréquences basses. Il convient donc pendant
le eablage, d’essayer le sens de branchement
du secondaire du transfo, qui donne une
augmentation de puissance et, éventuelle-

R1-1k. VW

‘——‘—' 100

ENTREE

ii——

T

Wi

ment, de rechercher les valeurs de R et R1
qui conduisent aux meilleurs résultats.

Le syst¢éme de contréle du volume est
particulier. C’est le seul qui ne modifie
pas la courbe de réponse en fréquences
d’un ampli. La perte d’énergie et le gaspil-
lage de piles qui s’ensuivraient sur un
étage monté en classe B n’est pas a crain-
dre ici... La consommation totale est de
I'ordre de 4 maA.

M. REVERCHON.

Nomenclature des piéces :

1 transistor OC71.

1 transistor OC72.

2 condensateurs 50 uF 6 V.

1 condensateur 0,5 uV 6V,

Résistances miniatures 1 /4 W : 100 k.

Résistances miniatures 1 /4 W : 60 kQ.

Résistances miniatures 1 /4 W: 2,2 kQ,

Résistances miniatures 1 /4 W= 1 kQ.

Résistances miniatures 1 /4 W : 1 k.

1 rhéostat 10 Q.

1 pile 3 V.

1 transfo : Z nominale & 400 p/s :
3.000 ; Z relative du sec. 2,5 Q.

1 HP aimant permanent.

1 interrupteur.

Bige & 2t teur
& % tpaneiztors,réalise .
i 2% ‘en opdye de marcena,

L

UN PETIT
A

EMETTEUR

3 TRANSISTORS

par Lucien LEVEILLEY

Nous avons réalisé, mis au point et es-
sayé ce petit émetteur a 3 transistors, en
conséquence de quoi nous pouvons commu-
niquer les résultats obtenus. En utilisant
une antenne intérieure de 5 m et une prise
de terre, la réception en haut-parleur est
bonne a plus de 10 m de distance, sur un
récepteur portatif a 6 transistors. A quelques
métres de notre émetteur une montre-bra-
celet placée sous le microphone, se traduit
dans le récepteur par le bruit que produit
le mouvement d’horlogerie d’une grosse
vieille pendule a balancier! En utilisant
une antenne d’une longueur supérieure a
5 m, a I’émetteur, les résultats obtenus sont
moins bons, car elle est insuffisamment
chargée. Nous n’avons pas essayé de ré-
ception sur écouteurs, celle-ci serait cer-
tainement possible 4 une plus grande dis-
tance qu’en haut-parleur, aussi sensible que
soit ce dernier.

Particularités de ce montage.

Notre petit émetteur, comporte un tran-
sistor préamplificateur, un transistor modu-
lateur et un transistor oscillateur. Le micro-
phone est constitué par un haut-parleur,
type subminiature qui attaque directement
la base du transistor préamplificateur. La
polarisation de la base de chacun des trois
transistors est assurée avec précision par
des résistances ajustables, dites aussi résis-
tances « crantées ». Aucune piéce utilisé
dans cette réalisation n’est spéciale (on les
trouve trés aisément chez tous ces commer-
cants en piéces détachées de radio).

Piéces détachées nécessaires
a cette réalisation.

1 haut-parleur.

2 condensateurs
25 uF, 9 V.

1 résistance ajustable de 200 KQ.

électrochimiques de

1 résistance ajustable, de 100 KQ.

1 résistance ajustable, de 22 KQ.

1 résistance miniature au graphite, type
1/2 W, de 4,7 KQ.

2 résistances miniature au graphite, type
1/2 W, de 10 KQ.

1 condensateur fixe, type céramique, de
5.000 pF.

1 condensateur fixe, type au papier mé-
tallisé et non inductif (Efco), de 100.000 pF.

2 condensateurs ajustables (a air) de
60 pF (Philips ou Transco).

1 transfo basse fréquence.

1 bloc d’accord, type G56.

1 transistor type SFT102.

2 transistors types SFT122.

2 piles de poche, de 4,5 V.

4 douilles pour fiches banane.

1 plaque de bakélite de 4 mm d’épaisseur..

Réalisation.

On commence par découper une petite
plaquette de bakélite de 4 mm d’épaisseur,
aux dimensions suivantes :longueur 175 mm,
largeur 105 mm. Puis on la perce correcte-
ment, pour y fixer le bloc d’accord, le
transfo et les douilles de fiches banane, ol
seront connectées par la suite le haut-par--
leur utilisé comme microphone, I’antenne:
et la prise de terre. A I’aide de 3 vis & bois.
de 3x16, on fixe cette plaquette de baké-
lite sur une petite planchette de bois, de:
175 mm de long sur 85 mm de large et
10 mm d’épaisseur. Une fois terminé, notre-
petit émetteur entre dans un petit coffret
en plexiglas transparent (cofiret ayant con-
tenu des « bouillons »). Les dimensions de-
notre réalisation, ont été calculées, pour
utiliser les petites boites en question, que:
Pon trouve aisément a bon compte chez.
tous les épiciers. Toutes les piéces détachées.
étant fixées on passe au cablage, comme:
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suit : une douille de fiche banane est con-
nectée au pole positif (4) d’un condensateur
électrochimique de 25 uF 9 V.

Le pole négatif (—) de ce condensateur
est connecté a la base du transistor préam-
plificateur (SFT102). La base de ce tran-
sistor est également connectée 4 une résis-
tance ajustable de 200 K. La cosse demeu-
rant libre de cette résistance est connectée
au pole négatif (—) de la batterie d’ali-
mentation. La seconde douille pour fiche
banane, qui sera par la suite, connectée au
micro (haut-parleur), est connectée a la
douille pour fiche banane ou sera connectée
par la suite la prise de terre. Cette douille
est également connectée au pdle positif (+)
de la batterie d’alimentation. L’émetteur du
SFT102 est directement connecté au péle
Eositif (+) de la batterie d’alimentation.

e collecteur du SFT102 est connecté 2a
une résistance de 4,7 KQ. Le fil demeurant
libre de cette résistance est connecté au
poéle négatif (—) de la batterie. Le collecteur
du SFT102 est également connecté au péle
négatif (—) d’un condensateur électro-
chimique de 25 uF 9 V. Le fil demeurant
libre de ce condensateur est connecté a la
base du SFT122 (modulateur). La base de
ce transistor est également connectée a une
résistance ajustable de 100 KQ. La cosse
demeurant libre de cette résistance est con-
nectée au pdle négatif (—) de la batterie.
L’émetteur de cet SFT122 est directement
connecté au pole positif () de la batterie.
Le collecteur de cet SFT122 est connecté
A une entrée du primaire d’un transfo basse
fréquence. La sortie de ce primaire est
connectée au pdle négatif (—) de la batterie.
Le secondaire de ce transfo demeure inuti-
lisé, car le dit transfo ne sert que comme
self de choc. Le collecteur de cet SFT122
est également connecté a deux cosses du
bloc G56 (cosses quisont les plus rapprochées
du bobinage grandes ondes de ce bloc). La
dite connexion est également connectée a
une résistance ajustable de 22 KQ. La
cosse demeurant libre de cette résistance
est connectée a un condensateur céramique
de 5.000 pF, ainsi qu’a la base du SFT122
(oscillateur). Le fil demeurant libre du con-
densateur céramique de 5.000 pF est con-
nectée au 4 de la batterie. Les deux cosses
du bloc G56, qui sont déja connectées au
collecteur du transistor modulateur SFT122,
sont connectées &4 un condensateur ajus-
table (4 air) de 60 pF. La cosse demeurant
libre de ce condensateur est connectée a
I’émetteur du transistor SFT122 (oscilla-
teur). Cet émetteur est connecté a une résis-
tance de 10 KQ. Le fil demeurant libre de
cette résistance est connecté au -+ de la
batterie. L’émetteur de cet SFT122 (oscil-

lateur) est également connecté a un second
condensateur ajustable (4 air) de 60 pF.
La cosse demeurant libre de ce condensa-
teur est connectée au collecteur de cet
SFT122 ainsi qu’a la douille pour fiche
banane ou sera connectée par, la suite I’an-
tenne. Cette méme connexion est également
connectée a la cosse du bloc G56 la plus
éloignée de son bobinage grandes ondes. La
base du SFT122 (oscillateur) est connectée
A une résistance de 10 KQ. Le fil demeurant
libre de cette résistance est connecté au +
de la batterie. Cette résistance est shuntée
par un condensateur fixe au papier métal-
lisé et non inductif de 100.000 pF. Les deux
piles de lampe de poche de 4,5 V sont con-
nectées en série (9 V), et fixées a l’'aide
d’une bride et de deux vis & bois de 3 xX16
sur la planchette de bois. L’interrupteur
est simplement constitué par une lame de
cuivre récupérée sur une pile de poche hors
d’usage, que I’on fixe a frottement doux sur
la planchette de bakélite a I’aide d’une vis
a4 métaux en cuivre, ainsi que ses écrous.
Le plot de contact, est une vis & métaux en
cuivre, identique. Aprés avoir bien wvérifié
si votre cablage est correct, vous pouvez
connecter la batterie, en observant évidem-
ment ses polarités. Cette opération doit se
faire, 'interrupteur fermé (courant coupé).

Mode d’emploi.

Nos essais ont été faits sur 300 m environ
(afin de nous placer entre deux puissants
émetteurs régionaux). Tout dépend des
conditions locales de réception, mais de
toute facon le noyau plongeur en ferroxcube
du bloc G56 permet de faire varier treés
sensiblement la longueur d’onde de notre
petit émetteur. Le réglage du transistor
SFT122 oscillateur, s’opére par les deux
condensateurs ajustables (a4 air) de 60 pF.
On doit utiliser le moins de capacité possible
pour ce réglage. Avec ce montage et le tran-
sistor utilisé, ’oscillation se produit trés
facilement, et notre appareil doit fonction-
ner du premier coup. Le micro (haut-par-
leur a4 bobine mobile de 8 ), connecté,
ainsi que l’antenne, la prise de terre, et la
pile, il n’y a plus qu’a parler devant le
micro (4 30 cm environ), et a régler le ré-
cepteur sur la méme longueur d’onde.

Lorsque le réglage du récepteur coincide
avec celui de I’émetteur, on entend sans
parler devant le micro un souffle plus pro-
noncé dans le haut-parleur du récepteur.
Si le réglage n’est pas trés exact, on entend
un sifflement dans le haut-parleur du ré-
cepteur. Dans un cas comme dans ’autre,
c’est 'onde porteuse de 1’émetteur qui ma-

nifeste sa présence. Le souffle plus prononcé
dans le haut-parleur du récepteur, vous in-
dique que vos réglages sont exacts, et a ce
moment-l1A vous pouvez utiliser correcte-
ment ce petit émetteur 4 3 transistors.

Résistances de polarisation
(résistances ajustables).

Ces résistances doivent étre réglées a
mi-course (c’est-a-dire qu’elles doivent étre
réglées aux valeurs ohmiques indiquées sur
le schéma. Leur réglage en plus ou en moins
des valeurs indiquées ne doit s’opérer que
treés légeérement, et sibesoin est (les tran-
sistors d’'une méme marque et d’'un méme
type, pouvant avoir des caractéristiques
trés légérement différentes, les uns des
autres).

Lucien LEVEILLEY.

LA RADIO ET LA TELEVISION
grédce a

L'ECOLE PRATIQUE
D’ELECTRONIQUE

Sans quitter votre occupation actuelle et en y
consacrant 1 ou 2 heures par jour, apprenez
la RADIO qui vous conduira rapidement a une
brillante situation. 4

Vous\ apprendrez Montage, Construction et
Dépannage de tous les postes.

Vous recevrez un matériel ultra moderne :
Transistors, Circuits imprimés et Appareils
de mesures les plus perfectionpés qui resteront
votre propriété. =

Sans aucun engagement, sans rien payer d'avance,
demandez la

@;,,,“"";%Méf

SI vous étes satisfait vous ferez plus tard des
versements minimes de 12,50 N.F. a la cadence
quevous choisirez vous-méme. A tout moment vous
pourrez arréter vos études sans aucune formalité.

Notre enseignement est  la portée de tous
et notre méthode vous émerveillera I. ..

ECOLE PRATIQUE
D'ELECTRONIQUE

Radio-Télévision

11, Rue du Quatre-Septembre
PARIS (2°)
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Entre le récepteur a cristal 3 « un » ou plu-
ieurs circuits accordés avec amplificateur BF
t le récepteur superhétérodyne se situe le
écepteur a deux circuits accordés. A ceux
ui estiment la construction d’un récepteur
uperhétérodyne transistorisé trop compliquée
et trop onéreuse), nous conseillons la cons-
ruction d’un récepteur a un étage HF, qui
ur fournira déja de bons résultats.

Bien entendu, la sensibilité d’un tel récepteur
ra inférieure a celle d’un récepteur superhé-
érodyne qui contient au moins cinq circuits
ccordés et trois étages amplificateurs HF,
ependant, I’amélioration de la sélectivité et
e la sensibilité est telle que la construction
'un récepteur a deux circuits accordés est
>uvent rentable.

Comme dans le cas de tubes, de nom-
reuses variations sur ce théme sont pos-
bles. En général on obtient les meilleurs
sultats-lorsque les circuits d’entrée et de
rtie de I’étage amplificateur HF sont ac-
yrdés.

En utilisant un transistor HF comme
ément amplificateur, le montage devra
iLisfaire 4 certaines exigences, non requises
1 cas d'utilisation de tubes.

Ainsi, le transistor HF utilis¢ devra a voir
ne fréquence limite supérieure assez éle-
ée, de facon que l’on obtienne encore une
nplification suffisante pour les fréquences
evées."

D’autre part, les circuits devront étre
laptés aux impédances d’entrée et de sor-
e relativement faibles du transistor. Ce ré-
itat est obtenu par P'utilisation de bobines
> couplage judicieusement calculées. Plus
s bobines sonl petites, moins les circuits
ront influencés ou désaccordés par les im-
Sdances variables des transistors. Cepen-

=

RECEPTEURS A TRANSISTOR!
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dant, on ne pourra pas choisir un facteur
de couplage trop faible, sinon le signal in-
duit devient également trop réduit. Il im-
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porte, dans tous les cas, que l’adaptation
soit optimale et que le facteur de qualité Q.
des circuits non montés soit aussi grand
que possible, afin que 'on puisse charger
les circuits en question, sans nuire a la
sélectivité. L’utilisation des ferrites faci-
lite l1a construction de bobinages présentant
un facteur Q, élevé, pour de petites dimen-
sions d bobhinage.

Une des grandes difficultés réside dans la
réaction présente dans le transistor méme
et dans le déphasage entre le courant alter-
natif d’entrée: et le courant alternatif de
sortie. Ces courants subissent I’influence du
réglagce du courant continu et de la fré-
quence du courant a amplifier. La réaction
interne peut étre compensée, comme dans
le cas des amplificateurs HF & triodes, par
un neutrodynage. Ce neutrodynage est, ce-
pendant, plus compliqué pour les transis-
tors, par suite du déphasage qui est fonc-
tion de la fréquence. Les amplificateurs MF
des changeurs de fréquence ne présentent
pas cet inconvénient car la (moyenne) fré-
quence est constante. Dans le cas d’un ré-
cepteur a amplification directe, ’amplifi-
cation HF doit se faire 4 large bande. En
choisissant un réglage du courant continu
pour lequel les impédances internes restent
le plus possible constantes, il est possible

-d’utiliser un neutrodynage a réglage fixe.

Pour la plupart des types de transistors il
faudra régler le courant du collecteur sur
une valeur comprise entre 2 et 4 mA. Pour
cette valeur, I'impédance d’entrée. I'ampli-
fication de courant et 'impédance du collec-
teur restent pratiquement constantes.

Le montage (fig. 1).

Le circuit d’entrée se compose d’un baton-
net de ferrite L, (fig. 2) formant le noyau
d’'un bobinage de 55 spires de fil & brins
divisés (Litz) de 36 X 0,07 avec un enroule-
ment de couplage a faible impddance
(6 spires de fil 0.2 sous soie) qui adapte le

R7 8,2

RE
¢7k (log

circuit a I'impédance du transistor. Pour .

le branchement éventuel d’une antenne ex-
térieure, on a prévu G, qui constitue un
point 4 basse impédance dans le circuit, de
sorte que la capacité de I’antenne n’entraine
qu’un tres faible désaccord du circuit. (Le
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Fig. 1. — V, = 0C44, V,-3 = 0C72,
Vb = O0C72, D, = OA73. Résistances
12 W.

deuxiéme circuit -devra comprendre un
condensateur C, de méme valeur. Celui-ci
devra étre placé au sommet A cause de la
diode). De préférence, on bobinera sur la
tige du fil divisé. L’enroulement sera bo-
biné sur un mandrin constitué par quelques
couches de papier enduit de colle. Le man-
drin doit pouvoir étre glissé sur le baton-
net, sinon il serait impossible d’aligner le
récepteur (voir Alignement).

Le transistor HEF V, recoit un réglage
semi-permanent au moyen des résistances
R,, R, et R;,. Le transistor est couplé au
deuxiéme circuit par les spires 5 et 6. Ce
circuit comprend le bobinage d’accord). Le
point 1 de cet enroulement est relié a la
base du transistor V, par le condensateur C,
et la résistance R, en série (neutrodynage).
La diode détectrice est connectée au point 2.
La partie BF se compose d’un amplifica-
teur symétrique, du type courant, muni
de transformateurs d’entrée et de sortie.
Il est évident que ’on peut également pré-
voir d’autres types d’amplificateurs.

La construction.

Bien que les dessins de construction
(fig. 3 et fig. 4) soient suffisamment clairs,
je voudrais insister sur le montage du ba-
tonnet de ferrite. A cette fin, on dispose
de deux petits étriers d’aluminium qu’on
disposera autour de la tige et que I’on fixera
par les vis du haut-parleur. Pour empécher
I’endommagement du ferroxcube, on mettra
entre la tige et les étriers de fixation des
petits cylindres de papier (les déchets du
mandrin de bobinage). Les étriers de fixa-
tion ne doivent pas constituer de spires fer-
mées ; en effet, celles-ci nuiraient a la sen-
sibilité. Les piéces nécessitées pour I’ali-
mentation de la base de V,, ainsi que G,
sont fixés sur une barrette a 5 cosses qui,
elle, sera soudée a la cosse de masse, fixée
a I’axe du condensateur.

Alignement.

Aprés avoir controlé a fond le cablage,
relier les piles. Veiller a la polarité. En cas
d’erreur de branchement, les transistors de
sortie seraient automatiquement détruits.

Le courant de repos des transistors de
sortie doit étre de 4 mA, environ, par tran-
sistor ; au besoin retoucher le réglage de
R,.. Pour mesurer le courant de collecteur

on débranchera les collecteurs un a un, et
on intercalera un milliampéremetre ; le
transistor sur lequel on n’effectue pas de
mesure doit rester connecté. Un courant
de repos trop faible aurait pour conséquence
des distorsions ; un courant de repos trop
élevé provoquerait une trop grande dissi-
pation et pourrait entrainer la détérioration
du transistor. Le controle s’avere encore

plus nécessaire lorsque l'on utilise d’autres
types de transistors que ceux qui sont
mentionnés dans le présent article.

A DEUX CIRCUITS ACCORDES .. —

E ET BOBINAGE D’ACCORD

AN @
Fic. 2. — Bdtonnet de ferroxcube e
position des bobinages.

Le réglage de R, devra étre tel q
bornes de R; il y ait une chute de te
d’environ 1 V (1). Les circuits d’a
sont alors alignés suivant la méthode
nue : les fréquences basses (condens
variable fermé) au moyen du noyau
bobine d’accord et en déplacant I’en
ment sur le batonnet de ferroxcube
fréquences élevées au moyen des trim
du condensateur variable. L’accor
moyen du noyau de la bobine d’accor
assez plat en raison de ’amortisseme
la diode. De ce fait, on fera 1’aligne
pour les fréquences basses en agissan
I’enroulement d’antenne et sur le cond
teur variable. Si, pendant P’aligneme
montage se met a osciller, il y a lie
régler G, jusqu’a ce que le phénomene
cillation disparaisse. Veiller que les
nages soient correctement connectés,
tout en ce qui concerne la bobine d’ac

On constatera que la tendance a os
n’est pas la méme pour toute la bande
est di au déphasage dépendant de I:
quence. On pourra modifier légéreme
point de fonctionnement de V, en agi
sur R, jusqu’a ce que la tendance d’o:
tion maximale soit observée sur la
médiane de la bande.

Etant donné que la modification du
de fonctionnement entraine une moc
tion des impédances internes de Vi, i
répéter l'alignement aprés avoir régl

Apreés 'obtention du résultat escom;
ne faut en aucun cas retoucher R,, sin
deux circuits ne sont plus en phase. La




fication du réglage du neutrodynage exerce
également une inffluence sur les circuits. Le
réglage de G, devra étre tel qu’il ne se pro-
duise plus d’auto-oscillations dans la zone
médiane de la bande, méme si ’on branche
une antenne ou un fil de mise a la terre.

Réaction.

11 s’est avéré que pour la plupart des
transistors HF il est impossible d’obtenir
un réglage satisfaisant 4 100 9, de la réac-
tion. Tous les montages essayés jusqu’a
présent présentent I'inconvénient que les
circuits se trouvent désalignés par le réglage
de la réaction. Seuls quelques rares transis-
tors aux qualités exceptionnelles ont donné
des résultats satisfaisants. Vu I’écart consi-
dérable des caractéristiques des transistors
d'une méme série, il est impossible d’indi-
quer une méthode générale donnant toujours
satisfaction. Pour cela, nous avons décidé
de nous passer d’'une réaction réglable. En
général il semble préférable de régler le
transistor sur ’amplification HF maximale
et de sous-dimensionner le neutrodynage ;
on obtient ainsi une réduction d’amortisse-
ment suffisante. En procédant comme il a
été indiqué plus haut, on obtiendra une
bonne sensibilité sur toute 1a gamme.

Pour ceux qui désirent expérimenter avec
une réaction variable, nous conseillons de
prévoir une prise sur la bobine d’antenne
4 environ un tiers du point de masse et de
relier cette prise au collecteur de V,, au
moyen d’un condensateur wvariable.

Cependant, il ne faut pas perdre de vue
que dés que le transistor se met a osciller,
il se produit un décalage du point de fonc-
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tionnement, car la caractéristique d’entrée
n’est pas linéaire. De ce fait, il se produit
un redressement qui influe sur le réglage et
qui se traduit par une perturbation du syn-
chronisme des accords. On pourra essayer
de régler le transistor sur un courant de
repos plus élevé de sorte que la caractéri-
tique d’entrée soit plus linéaire. Mais, dans
ce cas, l'impédance de sortie diminue et
fausse ’adaptation avec le deuxieéme cir-
circuit. Il faudrait alors prévoir un enrou-
lement de couplage plus petit (10 4 12 spires)
sur la bobine d’accord, mais étant donné
que les résultats seraient encore peu satis-
faisants, nous déconseillons, une fois de
plus, la réaction réglable. Une réaction va-
riable donnant entiere satisfaction ne peut
étre prévue que si le collecteur n’est pas
accordé reste (apériodique), mais dans ce
cas, la sensibilité est diminuée. Pour aug-
menter la sensibilité du circuit mentionné,
il serait possible de remplacer le circuit
d’entrée par un filtre de bande. En rapport
avec ’adaptation, il faudrait alors rempla-
cer l'enroulement de la deuxiéme bobine
d’accord par un enroulement de couplage
de la base, a2 basse impédance. Cet enrou-
lement & bobiner soi-méme, se compose de
6 spires de fil émaillé sous soie de 0,2 mm.
(Cet enroulement remplace donc I’enroule-
ment 3-4 sur L, de la figure 2).

Performances.

L’antenne en ferroxcube permet de cap-
ter sans peine les émetteurs suivant un
assez large rayon terrestre. Dans le cas de
Putilisation d’une bonne antenne exté-
rieure et d’une bonne terre, il devient pos-
sible de capter des émetteurs plus nom-
breux encore. Lorsque les transistors sont
bien réglés, la qualité sonore de ce récepteur
est excellente. Signalons qu’il est impossible
de loger ce récepteur dans un boitier métal-
lique ; un tel boitier blinderait I’antenne
de ferrite ce qui rendrait toute réception
impossible.




TECHNIQUES ETRANGERES

PREAMPLIFICATEURS
POUR PICK-UP HI-FI

La plupart des pick-up 2 haute fidélité
actuels se classent en deux catégories :
les pick-up a réluctance variable et les
Fick-up céramiques, ce qui n’exclut pas
’existence d’autres types également & haute
fidélité : magnétodynamiques, piézo-élec-
triques, électrostatiques, etc.

Nous décrirons deux préamplificateurs,
I'un pour pick-up GE ou similaire et 1’autre
pour pick-up céramique.

Ces deux pick-up, bien que fournissant
des signaux d’égale qualité musicale (a
qualité égale de construction du reproduc-
teur) sont extrémement différents I'un de
Pautre. Le premier est magnétique, fournit
un signal de ’ordre de 10 x4V et donne une
reproduction telle qu’il est nécessaire d’ef-
fectuer une correction lorsqu’il lit un disque
enregistré suivant le standard universel ac-
tuel RIAA.

Par contre, le pick-up céramique fournit
un signal de quelques centaines de milli-
volts et ne nécessite aucune correction de
la courbe de réponse avec les enregistre-
ments RIAA.

On trouvera ci-aprés, la description de
deux préamplificateurs proposés par la
R.C.A. et utilisant ses lampes.

Préampli-égaliseur
pour PU 2 réluctance variable.

Le schéma de ce préamplificateur est
donné par la figure 1. Il utilise une seule
lampe double triode dont chaque élément
a été représenté séparément pour rendre
le schéma plus clair.

Le filament commun aux deux éléments
est représenté sur la méme figure. Il néces-
site une tension de 12,6 V entre les extré-
mités F-F ou bien 6,3 V en montant en
paralléle les deux moitiés, de sorte que la
source de 6,3 V soit branchée entre les
deux points F réunis et le point milieu dé-
signé par fm.

Si la lampe utilisée est du type 6,3 V
normal, aucune disposition spéciale ne sera
nécessaire pour brancher le filament.

Le schéma est dans ses grandes lignes
celui d’un amplificateur a résistances-capa-
cité, a deux étages avec montage normal,
entrée a la grille et sortie & la plaque, ce qui
lui permet de fournir un grand gain avec
entrée et sortie &4 impédances relativement
moyennes.

Voici les particularités du montage :

par R. L. BOREL

a) L’alimentation haute tension est prise
sur celle d'un amplificateur, par exemple
celui décrit dans notre précédent article.
Elle est de 250 V comme indiqué sur le
schéma mais cette valeur n’est pas critique.
Toute tension comprise entre 180 V et
260 V convient aussi bien;

b) L’élément de liaison de l’entrée ne
comprend aucun condensateur mais uni-
quement la résistance R, qui vient se pla-
cer en paralléle sur ’enroulement du pick-up
magnétique, a réluctance variable.

Sa valeur n’est pas fixée d’avance car
elle dépend du type du pick-up adopté. 11
en existe des centaines de modéles dans les
marques les plus renommées : Shure, Gol-
dring, General Electric (dit G.E.), Picke-
ring, etc.

La meilleure solution est de monter
d’abord R, = 50 k2 et d’essayer ensuite
des valeurs inférieures, par exemple 40, 25,
10 et 5 kQ ou supérieures : 60, 80, 100 et
150 kQ. Plus R, est petite meilleure est la
reproduction du coté fréquences élevées. Si
I'on augmente R,; ce sont les basses qui
seront favorisées.

Le second circuit de liaison comprend des
éléments classiques R;, C;, R; et les éléments
de correction R,, G4 Rio, G, qui adaptent
la réponse a celle des disques RIAA. Cet
élément zdaptateur pour RIAA est par-
ticulierement simple et donne des résultats
parfaits.

Pour répondre d’avance aux demandes
que nos lecteurs ne manqueront pas de nous
adresser, nous donnons a la figure 2 le
schéma de ce dispositif correcteur qui peut
étre intercalé entre les deux lampes d’un
préamplificateur de conception différente,
mais ne comportent primitivement aucune
autre correction. Les valeurs du schéma
sont valables avec R; = 100 kQ. Pour
d’autres valeurs de R, convenant a la lampe
V,, adopter des valeurs proportionnelles des
résistances et inversement proportionnelles
des condensateurs.

Ainsi, si Ry = 50 k2, diviser par 2 les
valeurs des résistances et multiplier par 2
celles des condensateurs.

Si R; = 150 k®, multiplier par 1,5 les
résistances et diviser par 1,5 les capacités.

¢) La sortie s’effectue sur I'impédance
moyenne de 220 k2, valeur minimum 2
donner a la résistance d’entrée de 1’ampli-
ficateur qui suivra le présent préampli-
ficateur.
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Une résistance de 220 k2 ou supérieur
convient a presque tous les circuits de grill
des lampes utilisées actuellement en bass
fréquence.

Valeur des éléments figure I.

Condensateurs :
C, = C, = 25 uF électrolytique 25V service
C, = G; = 20 uF électrolytique 450 V ser
vice.

C; = 0,1 uF papier 600 V service.

Cs = 3.300 pF papier 600 V service.

C, = 10.000 pF papier 600 V service.
Cs = 180 pF céramique ou mica 500 °

service.
C, = 0,22 uF papier 600 V service.

Les tensions de service peuvent étre st
périeures de 10 9, aux valeurs indiqué
ainsi que les wvaleurs des condensateu
électrolytiques (ou électrochimiques). Cell
de 600 V peuvent étre réduites a 450
seulement.

Pour les résistances ci-aprés la toléran
est de 10 9 et la puissance de 0,5 W sauf R

R, (voir texte plus haut).

R, = R; = 2,7 kQ au carbone.

R; = R; = 100 k2 au carbone.

R, = 39 kQ au carbone.

R = 470 kQ au carbone.

R, = 680 k2 au carbone.

R, = 15 kQ 1 W au carbone ou bobinée.
R, = 22 kQ au carbone.

On adoptera des résistances de lameille
qualité afin de réduire autant que possi
le souffle qui peut étre engendré par
circuits d’un appareil comme celui-ci, tra
mettant des signaux a faible niveau. I
résistances au carbone « dans la mass
ou « a couche » conviennent parfaiteme
Pour R, on montera avec avantage
modéle métalisé.

-Les autres éléments du montage s
J, = jack a deux contacts pour le branc
ment du pick-up et la lampe V,.-}
Celle-ci, d’aprés la R.C.A., doit étre
type 7025, et cette lampe d’un type réc
convient dans ce montage grice a ses ¢
lités antimicrophoniques et antironflem

On peut la trouver chez les importat!
R.C.A. en France. Voici d’ailleurs ses ca
téristiques indiquées par son fabricant
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Modeles pour 49 et 59/114¢ aux mémes prix.

Gainage

en plastique
4 coloris unis

havane, vert,

rouge, jaune
au choix. Prix :
43 cm.... 57
54 cm.... 65

Méme modele
mais entiérement
verni :

noyer ou

43 cm : 49x61 %75
54 cm : 75 x 59 X 67

@ PLATINES TOURNE-DISQUES @

4 vitesses
16, 33, 45, 78 tours

110-220 volts
50 périodes
ERRET
AUTOMATIQUE }

Philips : 74.50 — Radiohm : 68
Radiohm Stéréo............... 88.50
PATHE MARCONI - Nouveaux modéles 1960
Mélodyne 520 IZ : 78 - Mélodyne stéréo 530 IZ : 81

Mélodyne changeur Stéréo 320 IZ : 140
Mélodyne - Type Professionnel n° 999
Equipement Hi-Fi.........coooo0neeen.

Mélodyne pour T.-D. 2 transistors : 95

CHASSIS D’AMPLI
Puissance 5 WATTS
COMPLET PRET A CA-
[BLEERIIBTIX. - fove w524 58.80
Le jeu de lampes. 14.95
COMPLET EN ORDRE
DE MARCHE sans lampes.

Housse cuir........ 1
CENTRAD 715.... 148.50
VOC miniature. .... 46.50

HOUESE. el i ieee
POUR TOUS LES AUTRES §§
MODELES. NOUS CONSULTER ™

REGULATEUR AUTOMATIQUE
DE TENSION UNIVERSEL 200 W
Pour tous appareils électriques

ou électroniques et notamment
LES TELEVISEURS

Alter. 50 per [sec. Tension
secteur 85 a 150 V ou entre
160 et 300 volts.

Tension régulée et stabilisée a + 1 % pour une va-
riation de tension d'entrée — 30 %.....evene-- 135
Régulateur de tension & commande manuelle

12 positions 100 et 220 V......covvnennnananns 43

TAXE 2,83 %. PORT ET EMBALLAGE EN SUS.

35, rue d’Alsace,
PARIS-Xe
Tél. : NORD 88-25, 83-21
RADIO-TELEVISION, LA BOUTIQUE JAUNE en

haut des marches.
Meétro : Gares de 1'Est et du Nord. C.C.P. 3236-25 Paris

BON R.-P. 3-61
Veuillez m’adresser votre CATALOGUE GENERAL
1961, ensembles préts a cabler, pidces détachées,
postes en ordre de marche. Ci-joint NF : 1,50 en
timbres pour participation aux frais.

Numéro du RM (si professionnel). .. ..coovvvveeenien
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Lampe 7025.

Lampe miniature noval utilisable comme
inverseuse de phase ou amplificatrice a
résistances, de haute qualité et haute fidé-
lité dans les amplificateurs dans lesquels il
convient d’éviter les ronflements et tous
autres bruits parasites (souffle, micropho-
nie, bruits de vibrations d’électrodes, etc.)

Comme caractéristiques électriques, la
7025 est identique a la 12AX7 mais cette
derniére ne posséde pas au méme degré
les qualités de la 7025 mentionnées plus
haut et traduites par les chiffres ci-aprés :

Valeur moyenne du bruit....... 1,8 uV
Valeur maximum du bruit...... 7 uV
Bt K £ fopi T2 K2 62

FIG.3

Ces valeurs, dont nous considérerons le
maximum de 7 pV, indiquant que le bruit
produit par la 7025 sera faible par rapport
au signal normalement fourni par le géné-
rateur, dans notre cas le: pick-up.

Ce dernier doit fournir environ 10 mV =
10.000 uxV alors que le bruit de la lampe
ne peut dépasser, dans le plus mauvais
cas 7 uV c’est-a-dire 7/10.000 du signal
utile ce qui est insignifiant.

Faute de lampe 7025, on pourra adopter
une 12AX7 sélectionnée de trés bonne
marque et, bien entendu, en excellent état.

La figure 3 donne le branchement du
support. On ne confondra pas la triode 1
avec la triode 2, ces deux éléments devront
étre branchés dans I’ordre.

Les caractéristiques maxima d’emploi de
la 12AX7 (et 7025) sont : .

Filament 12,6 V 0,15 A (série ou 6,3 V
0,3 A (paralléle).

Tension plaque 330 V max.

Dissipation plaque 1,2 W max.

Tension grille — 55 V maximum négatif.

Tension grille 0 V maximum positif.

Tension filament-cathode + 200 V max.
pointe, la composante continue de cette
ténsion ne doit pas dépasser + 100 V.

La lampe triode qui peut remplacer un
élément de 12AX7 ou 7025 est la 6AV6
qui est chauffée au filament sous 6,3 V
0,3 A et dont les caractéristiques sont :

Tension plaque 250 V.

Tension grille — 2 V.

Coefficient d’amplification 100 fois.
Résistance interne 62,5 kQ.

Pente 1,6 mA /V.

Courant plaque 1,2 mA.

Ce sont, 2 peu de chose pres, les caracté-
ristiques de la 12AX7 et de la 7025.

Préamplificateur pour PU céramique.

Ce montage également étudié par la
R.C.A. convient aux pick-up céramiques
4 haute fidélité. I1 ne corrige pas, car la
correction n’est pas nécessaire avec ce genre
de pick-up si les disques sont enregistrés
suivant la courbe RIAA.

Deux étages sont prévus, 'un amplifi-
cateur avec montage normal, entrée a la
grille et sortie a la plaque, le second du
type « cathode-follower » entrée a la grille
et sortie a la cathode 4 impédance moyenne.

La sortie doit étre branchée a I'entrée
d’un amplificateur dont l’impédance n’est
pas inférieure 2 50 k2 afin de ne pas modi-
fier celle de sortie du second étage effectuée
sur la cathode.

On utilise une lampe pentode-triode pos-
sédant des qualités intéressantes dans un
montage d’entrée mais qui, toutefois, est
de beaucoup moins délicat que le précédent,
le niveau de la tension d’entrée étant de
0,5 V en moyenne donc supportant un
bruit de lampe et de circuit d’entrée beau-
coup plus élevé que dans le cas d’une ten-
sion d’entrée de 10 uV (50 fois plus faible).

Sur le schéma de la figure 4, on trouve
le volume contrdéle 4 potentiometre loga-
rithmique R,. Ce réglage n’a pas été incor-
poré dans le précédent préamplificateur, car
il aurait produit un ronflement important
comparativement a la tension de 10 mV.

Le potentiométre R, sera toutefois blindé
soigneusement. Son curseur attaque direc-
tement la grille de ’élément pentode dont
Pécran est découplé par G, vers la cathode
et non a la masse. La résistance R; alimente
Pécran et réduit 1a haute tension 4 la valeur
convenable.

Entre la plaque pentode et la grille
triode on trouve la liaison R,-C,-Rs.

Deux dispositifs de contre-réaction sont
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PIEUVHS POUl cvilel toutes aistorsions per-
ceptibles.

Le premier est placé entre grille triode
et cathode du méme élément, les deux cir-
cuits ayant R, en commun ce qui permet
de renvoyer sur la grille une partie du signal
de sortie.

D’autre part, le diviseur de tension R,-R,
polarise correctement la grille.

Un second circuit de contre-réaction est
disposé entre la plaque de V,4 et la cathode
de Vs, II se compose de R,, en série avec
C,. Pour permettre le montage de ce circuit
de contre-réaction linéarisateur, on n’a
pas découplé les résistances R; et R; qui
normalement auraient di étre associées a
des condensateurs de forte valeur.

Valeur des éléments figure 4.

Condensateurs :
G, = 0,1 uF papier 400 V service.
C, = 10.000 pF papier 400 V service.
C; = 20 uF électrolytique 400 V service.
Gy = 0,25 uF papier 400 V service.
C; = 0,22 uF papier 600 V service.

Asugmenter les tensions de service jus-
qu’a 600 V si la haute tension est de 300 V

Résistance ¢

R, = 1,8 M2 0,5 W, au carbone.

R, = potentiomeétre logarithmique de
500 kR au graphite.

R; = 820 k2 0,5 W au carbone.

R, = 220 k2 0,5 W au carbone.
R; = 1 k2 0,5 W au carbone.
Ry = R, = 47 k2 0,5 W au carbone.

R: = 4,7 k2 0,5 W au carbone.
Ry =1 MQ 0,5 W au carbone.
R,, = 1,8 k2 0,5 W au carbone.

La tolérance sera de + 10 % pour ces
résistances sauf pour R;, R,, Rg, R, pour
lesquelles 1a tolérance sera de 5 % seule-
ment.

A Tentrée on montera un jack J,. Re-
marquer la forte valeur de R, (1,8 MQ)
alors que R, = 500 k.

11 est clair que R, réduit la tension ap-
pliquée a I’entrée.dans le rapport :

500
® = {800 + 500 — %22

de sorte, que 22 9, seulement parvient au
potentiometre. Si le pick-up fournit moins
que 0,5 V en moyenne, on pourra remédier
a cet inconvénient en diminuant la valeur
de R,.

La lampe préconisée par la R.C.A. est
la pentode-triode type 7199 spécialement
€tudiée pour la basse fréquence.

Voici ce qu’il faut savoir sur cette lampe
qui n’a pas d’équivalent dans la série nor-
male.

La 7199 est une lampe miniature a culot
noval qui convient particuliérement dans les
montages BF de haute qualité dont elle
réduit les bruits parasites, le ronflement et
la microphonie.

71gfgoici les tensions parasites créées par la

Triode Pentode
Valeur moyenne....... 10 35 uVv
Valeur maximum... ... 150 100 uV

Dans notre montage la tension ‘appliquée
a lalampe, élément pentode, est de 100 vV =
100.000 xV environ donc 1.000 fois le
maximum produit par la lampe dans le cas
le plus défavorable.

Le filament doit étre alimenté sur 6,3V
et 0,45 A. Les caractéristiques d’emploi
sont données par ce tableau I ci-apreés :

TABLEAU 1 =

Caractéristiques Triode Pentode i Unité
Tension alimentation plaque.................. 215 ‘ 100 220 ' A%
Tension alimentation grille 2................. — 50 130 \ Vv
Tension alimentation grille 1................. — 8,5 — | v
Résistance polarisation cathode............... — 1.000 62 ’ 2
Coellicient d’amplifieation. ... .oy . o owtonn 17 —  — Q
Coefficient d’amplification.................... 17 — — fois
Résistance interne environ................... 8100 2 1 04 | MQ
510 O AR e L AN BE T IO Gl 2. 551 . | mA/V
Tension grille pour Ip = 10 pgA............... A0 e d e s o V.
Courantplaque.............coviunrnninenin.. 9 il 12,5 |  mA
COHrant grille 2., . .. .. .1 . od s e by e s — 0,3355.3;5 &} ramA
Résistance max. grille 1 pol fixe............... 055 0,25 0,25 | M@
Résistance max. grille 1 pol cathode........... 1 i MQ

Le brochage du support est indiqué par la
figure 5 voici, maintenant quelques lampes
de caractéristiques voisines.

Triode : toutes lampes a résistance in-
terne de 'ordre de 8.100 2 donc comprise
entre 6.000 et 12.000 2, comme par exemple
les éléments d’une 6SN7, 12AU7.

Pentode : lampes utilisées en MF radio
comme 6BA6, 6S7, 6SJ7, etc.

FIG.S

Circuit de tonalité.

On a vu que les deux préamplificateurs
ne comportent pas de circuits correcteurs
permettant a V'utilisateur de renforcer ou
d’atténuer d’aprés son goiit personnel les
basses et les aigués. Parfois, les circuits
correcteurs permettent également d’atté-
nuer ou méme, de compenser, des enregis-
trements défectueux.

La figure 6 donne le schéma d’un circuit
de tonalité répondant 2 ces besoins.

Comme les réglages de tonalité donnent
lieu &4 une forte réduction de la tension
qui leur est appliquée, il a été nécessaire
de prévoir une lampe amplificatrice com-
pensant cette perte de gain. En réalité,
avec la lampe adoptée, il y a un léger gain
car la tension de sortie est de 1,25 V, lorsque
celle d’entrée est de 0,5 V d’un gain égal a
2,5 fois.

Normalement ’ensemble composé de Pun
des préamplificateurs décrits plus haut suivi
du présent montage de tonalité convient pour
précéder un amplificateur proprement dit.

Revenons au schéma de la figure 6 qui
présente des particularités dignes d’intérét
méme abstraction faite des circuits de to-
nalité.

En effet, disposant de deux éléments de
lampe (un seul élément aurait été presque
insuflisant) on obtiendrait avec un montage
classique un gain trop élevé et sans utilité.
On a donc prévu des circuits a trés faible
distorsion ne laissant subsister que juste
le gain réduit indiqué plus haut.

La premiere triode V,n est montée en
« cathode follower » donc entrée a la grille
et sortie a4 la cathode. La plaque est, en
alternatif, 4 la masse et en continu, au
-+ HT par I'intermédiaire de R,. Le décou-
plage a la masse est assuré par la forte
capacité de C,.

A la sortie cathodique on trouve C, qui
transmet les signaux a la grille de Vs par
I'intermédiaire des circuits de tonalité sys-
téme Baxendall composés de deux poten-
tiometres R, (graves) et R,, (aigués). Le
fil reliant la grille de V,s au point commun
de R,;; et R,, doit étre blindé.

On trouve la sortie a la plaque de Vg,
le condensateur C; servant d’isolateur.

ENTREE

: IR S 2s50v
S A
+ L 5 300V
-I s
Rg
Cs
——
SORTIE

FIG.6:
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On connait les possibilités des circuits de
Baxendall qui permettent d’abaisser ou de
remonter les basses ou les aigués, d’une
maniére indépendante, I’action de R, étant
sans influence sur celle de R,,.

L’impédance d’entrée s’adapte parfai-
tement a celle de sortie des deux montages
précédents qui exigent plus de 250 kQ. Ici
ona, R, = 470 k2 donc la condition imposée
est largement remplie.

A la sortie I'impédance imposée pour le
circuit d’entrée du montage suivant doit
étre supérieure a 100 kQ donc facile a
obtenir.

La haute tension recommandée doit étre
comprise entre 250 et 300 V, pratiquement
elle peut descendre jusqu’a 200 et méme
180 V. -

Le maximum de tension d’entrée est de
0,5 V ce qui donne 1,25 V a la sortie
lorsque les deux réglages de tonalité, R,
et R,, sont en position médiane correspon-
dant a une transmission uniforme des si-

et oY CT2

FiG.7

A NOS LECTEURS

Les amateurs radio que sont nos lec-
teurs ne se bornent pas — nous le savons
par le courrier que nous recevons — a
réaliser les différents montages que nous
leur présentons.

Nombre d’entre eux se livrent a des
essais et a des expériences originales,
d’autres, qui ne possédent évidemment
pas tout l'outillage ou I’appareillage de
mesures nécessaire aux travaux qu’ils
veulent entreprendre, dont ’achat serait
trop onéreux, ont recours a des « astuces »
souvent fort ingénieuses.

Si donc vous avez exécuté avec succés
un montage de votre conception, montage
qui sorte des sentiers battus (poste radio
ou dispositif électronique quelconque),
si vous avez trouvé un truc original pour
réaliser ou pour remplacer un organe qui
vous faisait défaut, si vous avez imaginé
une astuce pour faciliter un travail délicat
faites-nous-en part.

En un mot, communiquez-nous (avec
tous les détails nécessaires, tant ‘par le
texte que par le dessin, simples croquis
qui n’ont besoin que d’étre clairs) ce que
vous avez pu imaginer dans le sens indiqué.

Selon leur importance, les communica-
tions qui seront retenues pour &tre pu-
bliées vaudront & leur auteur une prime
allant de 10.00 &2 50.00 NF ou exception-
nellement davantage.
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gnaux a toutes les fréquences basses, mé-
dium et élevées.

Valeurs des éléments figure 6.

Condensateurs :

C; = C; = 20 uF électrolytiques 450 V
service.

C, = 47.000 pF papier 400 V service.
C, = 0,1 uF papier 400 V service.
Cs; = 0,22 uF papier 400 V service.
Cqs = 2.200 pF papier 400 V service.

C, = 22.000 pF papier 400 V service.

GCs = 220 pF céramique ou mica 500 V
service.

C, = 2.200 pF papier 400 V service.

Résistances :

R, = 0,47 MQ 0,5 W au carbone.

Pour les électrolytiques ou électrochi-
miques, ne pas dépasser 600 V service.

La lampe double triode recommandée est
nue 6EU7 peu connue en France qui peut
étre remplacée par deux triodes ou une
seule double triode de caractéristiques voi-
sines comme par exemple 3AV6, 6AVG6,
%32A5V6, 12A X7 (lampe courante en France)

Voici quelques renseignements sur la
6EU7 dont la figure 7 donne le brochage.
Ne pas intervertir 'ordre de montage des
deux éléments triodes, la triode 1 comme
V,a et Pautre comme Vn,

Les caractéristiques de la 6EU7 sont :

Filament 6,3 V 0,3 A.

Tension de bruit produit par la lampe
1,8 uV en moyenne. Par triode on a :

Rappelons que le coefficient d’amplifica-

R, = 1,5 k@ 0,5 W au carbone. tion n’indique pas le gain de la lampe,
R; = R, = 15 k2 0,5 W au carbone. beaucoup plus réduit.
R, = 22 k2 0,5 W au carbone. La 6EU7 est comme les deux autres
R, = Ry = R;,; = 100 k@ 0,5 W au lampes spéciales mentionnées plus haut,
carbone. antimicrophonique et a faible bruit.
Tension plaque........ S e o oL elogetians iAot 8 g =100 250 A4
RelSiORNOBIICHS S0t = . oo s shale iy s RN et o — —2 v
Coefficient d’amplification............ ...t 100 100 fois
REsisTance iNterne. .. i e e ey s et 80 62,5 kQ
I D A e ee . o o el s - e =25 1,6 mA [V
(CTE0E 19158 0 GITL 1 = s DR 0. o e e G s A e PO 0,5 1,2 mA
R, = 1kQ 0,5 W carbone. de la figure 6, a un endroit ou le niveau
R, = potentiométre au graphite deMQ. d’entrée est élevé il y a moins d’inconvénient
R,;, = 10 kQ, 0,5 W au carbone. que dans le cas du préamplificateur de la
R,, = potentiométre au graphitede1 M®Q. figure 1, de la remplacer par la 6AV6,

Les deux potentiométres R, et R;, doivent
étre a courbe linéaire. Tolérance 10 9%
maximum pour les résistances.

Les valeurs des tensions de service des
condensateurs sont celles des modéles es-
sayés par les laboratoires R.C.A. mais il
est évident que toutes valeurs supérieures
sont admissibles.

Comme elle est placée, dans le montage

12AV6 ou 12AX7.
R.L.B.

Bibliographie : Documents R.C.A. (Ra-
dio Corporation of America Electron Tube
Division Harrisson N. J. (U.S.A.).
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BRANCHEMENT DU SELECTEUR

SELECTION
DES APPELS

- =, Brancu'sunt

LE NOMBRE
DAPPELS DESIREj

Le dispositif qui permet de réaliser
ceite opération est trés simple

Une cellule photo-électrique recoit le
flux lumineux et déclenche un relais qui
commande un ensemble que nous allons
vous décrire. Mais, avant tout, voyons
les précautions a prendre pour obtenir
un bon fonctionnement du systéme

1° Il ne faut pas que plusieurs coups
de phares espacés de plus de dix se-
condes environ agissent, sans quoi la
porte se trouverait ouverte par des voi-
tures passant a proximité ;

2¢ Un réglage du nombre d’appels né-
cessaires doit étre possible sur le sélec-
teur. Il nous faut donc un systéme de
temporisation qui remettra a zéro le
sélecteur de commande si le nombre des
secondes entre appels successifs est dé-
passé.

Il nous faut également agir sur ce tem-
porisateur avant que les impulsions arri-
vent au sélecteur.

Voici donc ce que nous vous propo-
sons :

Un relais R1 est commandé par la cel-
lule phoilo-électrique, il commande la
charge de Cl1 du temporisateur qui, par
R2 coupe la remise a zéro du sélecteur.

Il commande également un relais R3
retardé de quelques dixiémes de seconde
qui, lui, par R4 et R5 commande le relais
R6 a forts contacts qui actionne le sélec-
teur.

28, rue de la Tour, Malakoff (Seine)
Téléphone : ALEsia 23-51.

e -

91, quai Pierre-Scize, Lyon 5¢ (Rhone)
Téléphone : 28-65-43,

® PIECES DETACHEES ELECTRO-
NIQUES

@ ENSEMBLES SURPLUS

® SCR 522 ET PIECES DETACHEES

@ SELSYNS, etc...

Renseignements sur demande.

PO O P PP PPN
NN N

NN NS
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Ce sélecteur, aprés un choix préalahle
commandera R7 prévu pour le circuit
d’ouverture de la porte.

Nous devons vous expliquer la pré-
sence R4 et R5 et leur utilité.

Sachez qu’il ne faut pas maintenir le
courant sur la bobine du sélecteur car on
risquerait de la griller (Rhares restant
allumés). Donc avec R4 et R5, nous trans-
formons cette impulsion plus ou moins
longue en une impulsion bréve d’une
durée toujours égale et cela de la fagon
suivante :

R4 est bagué, donc -retardé.

R5 rapide.

Le contact de repos de R4 est mis en
série avec le contact de travail de RS5.
Ces deux relais étant alimentés ensemble,
au moment de I’établissement du courant
par R3, le travail de R5 sera fermé avant
que le repos de R4 soit ouvert. Le circuit
commandant R6 fera donc fonctionner
celui-ci et, en conséquence, le sélecteur.

Quelques dixiémes de secondes plus
tard, le repos de R4 s’ouvre et le circuit
est coupé.

En coupant le circuit de R4 et R5, le
travail de R5 s’ouvre avant que R4 soit
au-repos, et, rien ne se passe.

En définitive, notre appareil
tionne de la maniére suivante :

Aux appels de phares, le temporisateur
met hors circuit la remise a zéro. R1, R3,
R4, R5, R6 fonctionnent et commandent
le sélecteur.

Apreés - le nombre d’appels prévus R7
commandera ’ouverture de la porte et le
temporisateur retombera pour comman-
der la remise a zéro du sélecieur.

11 est, bien entendu, que le moteur
doit se couper lui-méme et cela en fin
d’ouverture, la fermeture se faisant ma-
nuellement.

Tous ces éléments sont représentés sur
le schéma et si vous suivez bien celui-ci,
vous pouvez éire sir du bon fonction-
nement de ’appareil.

Nous restons, évidemment, a la dis-
position de nos lecteurs pour tous ren-
seignements complémentaires qu’ils pour-
raient désirer.’ Roger ROBERT.

fonc-

Pour tout ce qui concer

| AUTOMATISME et ELECTRO

adressez-vous a un spéciali

DEVIS DES PIECES DETACHEI
nécessaires au montage du

SYSTEME D'OUVERTURE DE PORTE [

décrit ci-contre :

1 transfo....... 19.50 1 sélecteur...
1 redresseur... 4.50 1 condensatew
1 thyratron..... 5.00 1 potentiometr
1 relais Rl..... 5.00 1 cellule pho

élect........
1 relais R2..... 15.00 1 projecteur ¢

cellule.....
1 relais R3..... 6.00 1 résist. 5000¢
1 relais R4..... 6.00 3 résistances. .
1 relais R5..... .00 -
1 relais R6..... 10.00 1
1 relais R7..... 10.00 Total..... ]

[ SPECIAL

110 volts, 50 périodes pour indications
tions. Exemples d'utilisations : positic
d'antenne, indicateur de niveau 10
dicausTete ., . et e T

[ P VIV V.V VIV VPV VUV VIV SoN

QUELQUES ARTICLES EN !
S, SELECTEU

POUR
TELECOMM
Modeles divers a
PABHT "de4is i o male s

RELAIS —

24 volts courant continu.
2 ou 4 inverseurs.........

4, 6 ou 12 inverseurs...
Relais a contactages div
Relais extra-rapides.....

Polarisé, favorisé ot
« Siemens »..........
Relais 110-220 volts
1 a 6 inverseurs, de 10.(

TRANSFOS

Transfo multiple pour d
de laboratoire...........
Transfo 110-220 - 24 a 48 vol
- FeMPETES =g, o D
Ruto-transfo 110-220V 250V
Moteur LIP, 6 W, 2 tours-minute, 110-220"
Redresseur toutes tensions
tensités, de 3.50 a........
Condensateurs 500 mF 200 V
Fil de cdblage 7 /10, les 100:
Micro-switch, 10 amperes. .
Moteurs 24 volts continu, 3.000 tours, 6 W. .
Moteurs 110V, 1 tour /seconde, 2 sens marct
Temporisateur pour photo, en piéces
détachées sans coffret, avec schéma. . ...
Relais spécial pour thyratron genre 2D21, |
8 ampéres, rupture brusque, sans vibratic
natif, 1 alternance.
gl ST o LT il e e e R

Nombreux autres articles & trés bas |
Expéditions en province & partir de |

RENDEZ-NOUS VISITE ou ECRIVEZ-NOUS
NOUS YOUS CONSEILLERONS
SUR VOS PROBLEMES DE TEL

CATALOGUE CONTRE 2,50 NF EN

ELECTRO!
JRELA

SPECIALISTE EN AUTOMATISME ET ELECTR(
15, RUE COROT, a VANVES (Seine). 1

Descendre au Métro Porte
K prendre ensuite I'qutobus 5¢

staton Albert-Legrit
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Beaucoup d’entre vous ont admiré ces
its récepteurs, souvent d’origine étran-
‘¢, qui peuvent se placer dans la poche
m vétement, et qui malgré ce volume
luit ont une sensibilité et une puis-
ice étonnantes. Vous pouvez facilement
liser vous-méme 1n appareil sem-
ble grace a la description que nous
ms donner. Précisons que les dimen-
ns extérieures de son coffret sont
X 7,5 X 4 cm. .
ia construction ne présente aucune
ficulté car la presque totalité de ses
mmexions est constituée par une plaque
dircuit imprimé sur laquelle il suffit
souder les piéces principales, les
stances et les condensateurs. Ce pro-
¢ évite pratiquement tout risque d’er-
r et simplifie a I'extréme les opérations
cablage. De plus, on évite la possibilité
1 mauvais fonctionnement occasionné

une mauvaise disposition des con-
ions.

Le schéma (fig. 1).

et appareil est prévu pour la récep-
des gammes PO et GO (515-1.605 kHz
155-285 kHz). Le collecteur d’ondes
un cadre a batonnet de ferrite, com-
ant deux enroulements : L25 et L26.
sections 1, 2, 3 et 4, 5, 6 du com-
ateur assurent son adaptation a4 une
me ou a lautre. La position repré-
ée sur le schéma correspond a la
me PO. Dans ce cas, vous voyez que
deux enroulements sont placés en
llele. Cet ensemble est accordé par
CV de 280 pF auquel est ajouté un
mer fixe de 4,7 pF. En GO seul I’en-
'ment L.26 est en service. Il est encore
rdé par le CV de 280 pF et en plus
rimmer fixe de 4,7 pF un autre de

103 pF est ajouté de maniére que la
bande de fréquences couverte soit exac-
tement celle que nous avons indiquée
plus haut. En PO la prise d’adaptation
d’impédance est celle de I’enroulement
L25 tandis qu’en GO c’est celle de l’en-
roulement L26 qui est utilisée.

Suivant la gamme, I'une ou l'autre des
prises d’adaptation d’impédance attaque
la base du transistor changeur de fré-
quence a travers un condensateur de
50 nF. Le transistor est un SFT108 qui
fonctionne en mélangeur et en oscillateur
local. La polarisation de la base est
obtenue par un pont de résistances
39.000 Q coté — 9 V 8.200 Q co6té masse.
Pour produire l’oscillation locale le tran-
sistor est associé a un bobinage oscilla-
teur. L’enroulement accordé est placé
dans le circuit émetteur. La liaison avec
I’émetteur se fait par un condensateur
de 10 nF et une résistance de 2.700 Q.
Une prise est prévue sur l’enroulement
pour cette liaison. L’accord de ce circuit
est obtenu par un CV de 120 pF auquel
on ajoute un trimmer fixe de 10 pF. La
commutation PO-GO est assurée par la
section 7, 8, 9 du commutateur. Comme
pour le cadre, la position représentée sur
le schéma correspond a la gamme PO.
Le passage a la gamme GO se fait sim-
plement en ajoutant, par le jeu du com-
mulateur, un trimmer supplémentaire de
240 pF. L’enroulement d’entretien est
placé en série dans le circuit collecteur
du transistor, entre cette électrode et le
primaire du premier transfo MF (T1).

Le primaire de T1 est accordé sur
455 kHz par un condensateur de 1 nF. Le
secondaire n’est pas accordé et sert a
adapter l'impédance du transfo a celle
d’entrée du premier transistor MF. Ce

dernier est un SFT107. Sa base est atta-
quée directement par le secondaire de T1,
la tension de polarisation de cette élec-
trode est appliquée a l'autre extrémité de
Penroulement. Cette tension est obtenue
par une résistance de 120.000 Q venant
de la ligne — 9 V et qui forme un divi-
seur de tension avec une 10.000 Q et le
potentiomeétre de volume. La résistance
de 10.000 Q venant de Dextrémité
« chaude » du potentiométre transmet a
la base la composante continue du cou-
rant détectée, ce qui assure la régulation
antifading. Le condensateur de décou-
plage de 10 yF forme, avec la résistance
de 10.000 Q, la cellule de constante de
temps du circuit VCA.

La compensation de l’effet de tempé-
rature du transistor est obtenue par une
résistance de 330 Q placée dans les cir-
cuit émetteur et découplée par 50 nF.
Dans le circuit collecteur est inséré le
primaire du second transfo MF T2. La
totalité de I'enroulement n’est pas placée
dans ce circuit de maniére a réaliser
I’adaptation de son impédance a celle de
sortie du SFT107. Ce primaire est
accordé sur 455 kHz par un condensa-
teur de 270 pF. Le secondaire est un
enroulement de couplage qui attaque
directement la base du second transistor
MF un SFT106. Le pont de polarisation
de base de ce dernier est formé d’une
22.000 Q allant a la ligne — 9 V et une
3.900 Q allant a la masse. Ce pont est
découplé par un condensateur de 50 nF.
La résistance de.compensation d’effet de
température du circuit émetteur fait
1.500 Q. Elle est découplée par un con-
densateur de 50 nF. Dans le circuit col-
lecteur est placé le primaire du transfo
MF T3. Ce transfo est couplé au collec-
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teur du transistor de la méme facon que
T2. 1l est aussi accordé sur 455 kHz par
un condensateur de 270 pF.

Le secondaire de T3 attaque une diode
SFD106 qui assure la détection.: La
charge de ce circuit détecteur est le
potentiométre de volume de 5.000 Q qui
est shunté par un condensateur de 25 nF.

Le curseur du potentiométre de volume
attaque la base du transistor SFT152 qui
équipe le premier étage BF. La liaison
est assurée par un condensateur de 10 uF.
Le pont de polarisation de la base du
transistor est formé d’une 27.000 Q allant
a la ligne — 9 V et une 8.200 Q allant
4 la masse. La résistance insérée dans le
circuit émetteur fait 560 Q. Elle est dé-
couplée par un condensateur de 100 uF.
Le circuit collecteur est chargé par le
primaire d’un transfo BF Driver qui
assure l’attaque du push-pull final. %e
primaire du transfo BF est découplé par
un 25 nF qui évite les accrochages éven-
tuel en éliminant les résidus de MF et
rend la tonalité générale plus agréable
en réduisant les fréquences aigués.

Le push-pull final, qui met en ceuvre
deux SFT122, est du type < sans transfo
de sortie ». Nous avons déja eu l’occa-
sion d’indiquer le fonctionnement de ce
montage, aussi n’insisterons-nous pas a
ce sujet. Remarquons que l’utilisation de
cette disposition est avantageuse sur ce
petit appareil puisqu’elle supprime un
organe qui, aussi miniature soit-il, prend
une place relativement importante. Le
transo Driver comporte deux secondaires
attaquant chacun la base d’un SFT122.
Chaque transistor a son pont de polari-
sation de base. Pour l'un d’eux ce pont
est formé d’une 1.800 Q venant de la

ligne — 9 V et d’une 100 Q aboutissant
a P’émetteur. Pour l'autre il est constitué
par une 2.700 Q venant du collecteur et
une 100 Q aboutissant a la masse. Le col-
lecteur d’un des SFT122 est reliée direc-
tement a la ligne — 9 V; son émetteur
est réuni au collecteur du second SFT122
et I’émetteur de ce dernier est connecté
a la masse. En somme, les espaces collec-
teur-émetteur des deux transistors sont
montés en série. Le HP dont la bobine
mobile fait 30 Q d’impédance est bran-
ché entre le point de jonction émetteur-
collecteur des deux {transistors et la
masse. Pour éviter la composante conti-
nue qui circulerait dans cette bobine

mobile on a placé en série cote
un condensateur de 64 wF qui
cette composante, mais laisse p:
courant BF qui doit actionner 1
brane. Un jack a coupure per
brancher un écouteur en éliminan

La pile d’alimentation de 9 V e
entendu, du type miniature, I’ii
teur est placé coté masse et -
La ligne d’alimentation est shun
un condensateur de 64 uF. De ph
les étages changeur de fréquence
on a prévu‘'dans la ligne — 9 V 1
lule d% découplage générale formé
résistance de 330 Q et d’un conde
de 50 nF.

Réalisation pratique.

La figure 2 montre comment se pré-
sente la plaque du circuit imprimé vue
du coté connexions. Ces connexions et
la plaque de matiére isolante qui les sup-

orte sont percé de trous qui servent a
a fixation des piéces a leur branchement
ainsi qu’a celui des condensateurs et
résistances fixes. Tous ces organes sont
placés sur P’autre face du circuit imprimé
selon la disposition indiquée sur la
figure 3. Si vous respectez scrupuleuse-
ment cette disposition vous ne devez com-
metire aucune erreur, et cela ne requiert
qu’'un peu d’attention et de méthode.

On commence par la fixation des
giéces. Pour le CV elle est assurée par
eux vis qui s’engagent dans deux trous
ovales situé de part et d’autre du trou
de passage de I’axe. Les cosses de la four-
chette et des deux cages se trouvent ainsi
engagée dans trois trous: du circuit
imprimé. Il suffit alors de les souder sur
les contours métalliques du circuit pour
que le branchement soit effectué. Les sou-
dures sur les circuits imprimés réclament
certaines précaution. Tout d’abord, il faut
employer un fer chauffant bien et de la
soudure de trés bonne qualité. Le temps
de soudure doit étre trés court de maniére
que la soudure reste bien en goutte et ne
provoque pas de court-circuit avec les
connexions, voisines.

On fixe les supports de transistors, les
transfos MF et le bobinage oscillateur L4
en engageant leurs broches dans les trous
correspondant de la plaque et en les sou-
dant sur le circuit imprimé. Le commu-
tateur de gamme et le potentiométre
interrupteur sont aussi muni de broches
que l'on engage dans les trous de la pla-
que et que l'on soude sur le circuit

imprimé. La fixation et le branc
du transfo Driver Tr103 s’effect
la méme fagon. On passe les fils d
des enroulements dans les trous
Blaque et on les soude de I’aut
our assurer un maintien rigide
vient de tirer légérement sur les
moment de la soudure, de manié
que le corps du transfo appliqu
ment contre la plaque.

Nous avons dit que toute les con
étaient réalisées sur le circuit ir
cela n’est pas tout a fait exact. F
un est & souder. On la distingue
ment sur la figure 3, elle part d’
situé prés du potentioméire et al
un autre a la hauteur du support |
On utilise pour cela du fil isolé.

Avant de fixer le cadre, il conv
mettre en place et de souder les
sateurs C1 et C24. Le cadre est
de la facon suivante : on engage le
net de ferrite dans des sortes de
en matiére plastique. Ces pinces ¢
tent des tenons que l’on engage
dans des trous ovales prévu sur la
On soude les - différents fils de
Lorsque toutes ces piéces sont m
place on pose les différents co
teurs et résistances. Pour ce f:
engage les fils dans les trous du
de maniére que le corps de ces
vienne contre la plaque. On effe
soudures et on coupe les fils au
circuit imprimé. Pour les conde:
électrochniques qui sont polar
faut respecter le sens de branc
indiqué sur le plan. Afin de ne
charger le plan de céablage nc
avons pas indiqué la valeur des
sateurs et résistances, mais sim

i FIGURE 2.

Vue du circuit imprimé . Cote soudures.
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SFD 106 ( point rouge au dessus)

leur numéro de référence (C1, R1, etc...),
la valeur est facilement trouvée en con--
sultant le schéma ou chacune de ces
piéces est repérée par sa référence et sa
valeur. Ainsi que vous pouvez le consta-
ter sur le plan certains condensateurs et
résistance sont disposés perpendiculai-
rement au plan du circuit imprimé. Il
convient de respecter cette cette disposi-
tion. On engage d’abord un des fils dans
le trou placé sous la résistance ou le
condensateur de maniére' a amener le
corps contre la plaque. On soude ce fil.
On courbe P’autre fil et on ’engage dans
le second trou, ou on le soude. On coupe
encore les fils au ras des soudures. La
diode SFD106 est aussi.soudée dans cette
f)osition. Le point rouge doit étre situé a
’extrémité supérieure comme il est men-
tionné sur la figure 3.

Le haut-parleur est fixé a 'intérieur du
coffret. Sur une face latérale on monte la

\ . *
Plague circuit imprime

prise « casque ». Avec des fils souples
on effectue les liaisons entre le HP, cette
prise et le circuit imprimé. Toujours avec
des fils souples on relie la barrette de
branchement de la pile au cireuit
imprimé.

Mise au point.

Avant de placer les transistors sur leurs
supports et de mettre ’appareil sous ten-
sion, on procéde a une vérification du
montage. Pour ceux qui disposent d’un
voltmeétre 4 lampe nous avons indiqués,
entourées d’un cercle, les tensions gu
Pon doit trouver aux différents points du
circuit.

Normalement ce récepteur doit per-
mettre de capter immeédiatement des
émissions, le premier essai se fera donc
dans ce sens. Ce résultat obtenu, on passe
a l’alignement.

On retouche les transfos MF sur

INITIATIVES EN FAVEUR DES ECHANGES FRANCO-BELGES -
A LA FOIRE INTERNATIONALE DE LILLE 196l

Poursuivant résolument son effort dans
le sens de P’expansion et orientant ses ini-
tiatives en vue de l’application effective
du Marché Commun et du développement
des exportations francaises, le Comité de
la Foire Internationale de Lille s’appréte
a conférer un aspect particuliérement po-
sitif 4 sa manifestation 1961 qui aura lieu
du 22 avril au 7 mai.

En effet, Peffort de propagande déja
réalisé en 1960 pour susciter la visite
d’un plus grand nombre d’acheteurs
belges a la Foire de Lille — Lille se situe
a moins de 20 km de la frontiére — avait
été couronné de succés et de trés nom-
breux exposants avaient été agréablement
surpris par Porientation nouvelle et op-
portune de la grande manifestation du
Nord de la France.

Afin de mieux répondre aux demandes
formulées par la clientéle du Bénélux, de
nombreuses firmes ont décidé, pour 1961,
de faire tenir leur stand de la Foire de
Lille par un personnel averti des ques-
tions relatives a I’exportation et plus spé-
cialement qualifié en ce qui concerne les
possibilités nouvelles d’échanges entre la
France et la Belgique. Initiative originale
et spectaculaire, ces stands seront signa-
lés a Pattention des visiteurs a Paide de
fanions aux couleurs  belges, hollandaises
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et luxembourgeoises et des bureaux de
renseignements — celui en particulier de
la Délégation Régionale du Commerce
Extérieur — fonctionneront en perma-
nence pendant la durée de la Foire.

Rappelons que la Foire Internationale
de Lille présente les principales sections
suivantes : Automobiles - Cycles - Métal-
lurgie - Mécanique - Electiricité indus-
trielle - Equipement de Bureau - Matiéres
plastiques - Matériel Textile - Travaux
publics - Batiment - Matériel pour I'Ho-
tellerie et les Collectivités - Matériel agri-
cole et horticole - Radio-Télévision -
Ameublement - Appareils ménagers - Ma-
chines a coudre - Matériel et Caravanes
de Camping - Sports nautiques - Alimen-
tation, etc...

Une trentaine de Journée Profession-
nelles comportant Congres, Assemblées
générales de Syndicats, Conférences, Dé-
jeuners-Débats. etc., rassembleront tour
a tour les milieux industriels de la Région
du Nord et plusieurs cérémonies offi-
cielles seront placées sous le signe béné-
fique de P’amitié et des relations com-
merciales franco-belges.

Pour tous renseignements, s’adresser au
Commissariat Général, Grand Palais, Lille.
TéL : 53.99.60 (6 lignes groupées). Adresse
télégraphique : Foirlille.

Boitier_/

455 kHz. En gamme PO on reégle le noyat
de loscillateur L4 et Penroulement L23
du cadre sur 574 kHz. Ensuite, on régle
les trimmers du CV sur 1.400 kHz. Or
commence, bien entendu, par le trimmers
du CV oscillateur (C10).

En gamme GO il suffit d’ajuster Iz
position de la bobine L26 du cadre pous
obtenir Paudition maximum d’un signa
a 205 kHz. Tous ces réglages ce font
bien entendu, de maniére a obtenir une
position correcte du cadran du CV.

A. BARAT.
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DEVIS DES PIECES DETACHEES NECESSAIRES
AU MONTAGE DU

« C.R. 661 T»

Récepteur de poche a 6 transistors -+ 1 diode
2 gammes d'ondes (PO-GO) ]

Etage final PUSH-PULL - Excellente musicalité.
Prise pour écouteur ou H.P.S.

Cablage facilité par circuit imprimeé.

Décrit ci-contre

1 plaquette cir-
cuit imprimé 6.73 |
1 CV«Aréna»  7.70
3

1 oscillateurn© 4 .50

1 cadre + jeu
de MF...... 14.70
1 contacteur. . 2.05

1 potentiome-
Coffret moulé tre bouton Al 2.74

Dim : 140 X 75 x40 mm. Soudure, visse-
rie, pontets.. 0.98
Prise Jack, connecteur et bouton molette. .. .. 2.72
L transfo € DITNeT Wascos vs » siarsssiorsianisiss sisiata s 6.40
6 SUPPOTItS transiStorS. . coevevreercanaranes 2.88
1 jeu de résistances et condensateurs....... 13.23
Le chassis complet, prét a cabler...... 63.63
1 jeu de 6 transistors + diod®....eeveeennn. 40.27
1 haut-parleur 65 mm. BM 30 ohms.......... 10.60
1 coffret miniature moulé. ...oeerrvieacenn. 11.00
1pile VOIS, . ovvuiirenieseeononsonsonses 50

Le « CR 661 T » absolument

complet, en piéces détachées

pris en une seule fois.
CABLE-REGLE

En ordre de maxche.

125.00}%
155.00, ;&)

Housse tissu Cordoual avec emplacement.
écouteur personnel.....oeereeensse
Ecouteur individuel « Monoset »..........
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PARLONS ELECTRONIQUE

EN MARGE DE L’ENERGIE NUCLEAIRE®™

LE SECRET DE LA BOMBE

uA”

OU REACTIONS DE FISSION

par Roger DAMAN

[Dans notre dernier article, nous avons
montré que les réactions chimiques se produi-
sent entre les électrons périphériques des
atomes. Ces électrons étant pratiquement en
contact, il est facile de comprendre pourquoi
les réactions chimiques peuvent assez facile-
ment étre « entretenues ».

Dans une masse d’éléments convenablement
disposés, elles se propagent de proche en
proche. C’est ainsi, par exemple, qu’il suffit
d’allumer un foyer pour que la réaction de
combustion s’entretienne aussi longtemps qu’il
existe du combustible (charbon) ou du com-
burant (oxygéne). En réglant le « tirage »
(ou arrivée d’oxygéne) on peut, a volonté,
accélérer ou ralentir la_réaction. Quand la

vitesse de réaction devient excessive on esten
présence d’une réaction explosive.

Les réactions nucléaires, comme Pindique
leur nom, sont celles qui se manifestent dans le
noyau des atomes. Elles sont beaucoup plus
difficiles & provoquer, parce qu’il faut agir sur
le noyau qui est extrémement petit et forte-
ment défendu par une barriére de potentiel.

Toutefois, nous I’avons montré la derniére
fois, ces réactions fourniraient des quantités
d’énergie plus d’un million de fois plus grandes
que celles qui sont libérées dans les réactions
chimiques. Mais leur « entretien » est extré-
mement difficile a réaliser parce que les noyaux
sont relativement trés écartés les unsffdes
autres.

Les deux types de réactions nucléaires
possibles.

Nous rappelons que la courbe moyenne
du défaut de masse par particule (voir
nos articles précédents) se présente comme
nous lindiquons sur la figure 1. Cette
courbe montre un maximum situé dans
la région des nombres de masse moyens
(A 50).

On en déduit .immédiatement que les
réactions permettant de constituer des
noyaux atomiques par groupement des
noyaux les plus légers seront productrices
d’énergie. Elles seront exothermiques. Dans
notre dernier article nous avons montré
que la « fabrication » de ’hélium en faisant
« fondre » des noyaux d’hydrogéne pro-
duirait 190.000 kWh pour un seul gramme
d’hélium. 11 est facile de calculer combien
il faudrait briler de charbon pour obtenir
cette méme quantité d’énergie. En effet,
190.000 kWh correspondent a 190.000 x
8,6 x 10° calories.

Un gramme de charbon fournit, en bri-
lant, 8.000 calories.

La quantité cherchée est donc :

190.000 x 8,6 x 10°
8.000

Cet exemple permet de bien saisir le
rapport des quantités de combustibles
mis en jeu dans les réactions nucléaires
et dans les réactions chimiques : 1 g d’'un
coté... et de Pautre coté 2 t.

Remarquons aussi qu’il s’agit 12 d’une
conversion encore bien incompléte de la
masse en énergie. S’il était possible de
« désintégrer » le gramme de combustible
ce n’est pas 190.000 kWh qu’on recueillerait,
mais vingt-cinq millions.

Le méme diagramme de la figure 1
nous montre aussi que les réactions ame-
nant la rupture des noyaux les plus lourds
sont aussi productives d’énergie. Il sagit
12 des réactions de fission nucléaires.

Pour Pinstant ce sont les seules que les
hommes de science aient réussi 4 domes-
tiquer. Ce sont celles qui se produisent au
cceur des piles atomiques et qui font fonc-

soit environ 2 X 10¢g.

(1) Voir les n°® 157 et suivant de Radio-Plans.

DEFAUT DE MASSE
PAR PARTICULE
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FIGY As1
Fi16. 1. — La courbe des défauts de masse

par particule révéle qu’on peut faire appa-
raitre lUénergie de liaison des noyaux de
maniéres différentes :

a) Par fusion d’éléments légers. C’est la
fusion thermonucléaire;

b) Par rupture des noyaux lourds. C’est
la fission nucléaire.

NEUTRON
RAPIDE
B [ i
1050
o€ T
NEUTRON , [ 1N
RAPIDE l i /@ ©\
I l -
FlG.2v : ¥ &
Fic. 2. — 1. On introduit un neutron

supplémentaire dans un noyau d’uranium 235.

II. Cette adjonction rompt Uéquilibre entre
les forces intra-nucléaires. Le noyau se
déforme et devient instable.

III. Cette instabilité aboutit nécessaire-
ment & la rupture du noyau en fragments
inégaux. L’opération libére toujours quelques
neutrons. C’est le phénoméne de fission.

tionner aussi bien les centrales électriques
nucléaires que les sous-marins ou les brise-
glace atomiques. Ce sont celles que nous
étudierons pour commencer.

Du c6té des atomes lourds.

Dans un précédent article, nous avons
traité de la « Radio-activité ». Nous avons
reconnu qu’a mesure que les noyaux
devenaient plus lourds, ils devenaient aussi
plus instables. Au-dela du plomb, tous les
éléments sont radio-actifs. De méme qu’un
chateau de cartes devient de plus en plus
fragile, 4 mesure qu’on veut Iui adjoindre
de nouveaux éléments, de méme, 4 mesure
que l'on ajoute de nouveaux « nucléons »
aux noyaux. Un noyau radio-actif est un
noyau condamné a se détruire. Il posséde,
en lui-méme, une cause de destruction
dont la manifestation apparaitra fatale-
ment, mais au bout d’un temps plus ou
moins long. La radio-activité est une pro-
priété physique qui dépend essentiellement
du noyau. Or nous avons appris qu’il
existe généralement plusieurs variétés: iso-
topiques du méme élément. Les unes peu-
vent étre radio-actives, les autres peuvent
étre stables. GC’est le cas du plomb, par
exemple.

Qu’est-ce que la « fission nucléaire »?
q

Quand un noyau radio-actif se transforme,
il émet un projectile porteur d’énergie,
qui est soit un noyau d’hélium ijonisé (par-
ticule alpha) soit un électron (particule
béta). Il change alors de nature chimique.
Mais le corps résultant de la transformation
est, dans la classification périodique, tout
au plus séparé du corps primitif par deux
rangs. Il gagne un numéro dans le cas
d’une radio-activité du type béta, il en
perd deux dans le cas d’une radio-activité
du type alpha.

Le phénomeéne de fission, beaucoup
plus rare, est tout différent. Il y a rupture
du noyau en deux ou fragments de masses
voisines. 11 y a donc, en ce cas, réaction
nucléaire du type exothermique.
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UNE OFFRE
EXCEPTIONNELLE
POUR TRANSFORMER
VOTRE POSTE RADIO

OU VOTRE ELECTROPHONE

EN
MAGNETOPHONE

% | Ensemble NOAILLES type 1961
comprenant :

I PLATINE de MAGNETOPHONE
BSR, en ordre de marche, marche
avant et arri¢re rapide, 2 vitesses 9,5
et 19 cm/s. Grandes bobines @ 150
mm avec téte effacement HF et téte
enregistrement/lecture haute fidélité.

| Ensemble DE PIECES DETA-
CHEES, permettant la réalisation d’un
préamplificateur enregistrement/lecture.
4 lampes : EF86, 6AU6, 6AQS5 et
EM34 avec commutateur 3 3 positions
permettant I’enregistrement, la lec-
ture, la 3¢ position permet I'emploi
d’un micro et d'une téte GE avec un
amplificateur BF. Oscillateur ferroxcube,
(L’alimentation est & prélever sur un
ampli basse fréquence ou un poste de
radio.)

Code 9109 :

PRIXGE Syt o,

En supplément :

* 1 Ensemble de PIECES DETACHEES
permettant la transformation du pré-
ampli NOAILLES 1961 en amplificateur
NEW-ORLEANS 1961.

prix........ 137,50 NF.

L’achat des ensembles 9109 et 9112
permet la réalisation d’un magnéto-
phone haute fidélité, absolument com-
plet avec son alimentation et son haut-
parleur elliptique 12x 19 cm.

Caractéristiques de P’amplificateur
NEW-ORLEANS 1961 :

Lampes : EF86 - 6AU6 - 2x 6AQS5 -
EM34 + redresseur sec. Alimentation :
110-125 ou 220 V. Puissance : 3 W.
H.P. elliptique 12 X 19 cm, 2 entrées
mixables. Commande par contacteur a
3 touches. Contréle par ceil magique.
Ecoute pendant [’enregistrement.

Dimensions et poids extrémement réduits :
long. 33 X larg. 22 X haut. 12 cm. 6 kg.

Renseignements contre enveloppe timbrée

OLIVER

5, AVENUE DE LA REPUBLIQUE
PARIS-XIe

Le phénomeéne de fission est un drame
en trois actes déclenché par I’introduction
d’un neutron dans un noyau fissile (c’est-a-
dire qui présente la propriété de fission).
Le noyau d’uranium 235 est précisément
de cette sorte.

Quand un noyau d’uranium est frappé
par un neutron rapide (fig. 2) celui-ci est
facilement absorbé. On dit que la « section
efficace » de I'uranium 235 est plus grande
pour les neutrons rapides que pour les
neutrons lents.

Mais le nouveau noyau qui en résulte
est instable. On suppose qu’il se déforme
d’'une maniére plus ou moins réguliére...

Une goutte d’eau parfaitement pure
placée sur une surface non mouillante
constitue une sphére gresque parfaite.
Si nous voulons ajouter a la premiére une
seconde goutte d’eau, on la voit se déformer
et se fragmenter en plusieurs gouttes plus
petites. La premiére goutte pouvait con-
server sa forme grice a I’action des forces
de tension superficielles, parce que son
volume était assez petit. Mais I’adjonction
d’une nouvelle quantité d’eau change les
conditions de DI’expérience. Les forces de
tension superficielle deviennent insuffi-
santes et la goutte se fractionne.

Ce qui se passe dans le noyau d’uranium
est tout a fait comparable. L’introduction
d’un neutron supplémentaire rompt Péqui-
libre des forces intra-nucléaires.

La déformation du noyau (II fig. 2)
est bient6t suivie de P’acte III de la tra-
gédie (III fig. 3); c’est-A-dire la fission
proprement dite. L’éclatement s’accom-
pagne de la libération de I’énergie supplé-
mentaire (voir fig. 1) sous forme, de chaleur,
de lumiére, de rayonnements gamma, etc...

Un fait capital doit étre bien souligné :
la fission s’accompagne de la libération de
quelques neutrons rapides. C’est un fait
capital, parce que ces neutrons rapides
peuvent, a leur tour, provoquer de nou-
velles fissions.et entretenir la réaction dés
qu’elle a été amorcée.

L’uranium naturel.

L’uranium naturel est en réalité un
mélange de trois variétés isotopiques. On
trouve, en effet :

U 234 0,006 % ;
U 235 0,7 %:;
U 238 R G2,
F16. 3. — I. La matiére est facilement tra-

versée par un neutron rapide. Les probabilités
de rencontre avec un noyau sont trés faibles
si la masse d’uranium 235 est petite.

II. Si la masse d’uranium devient plus
grande, la probabilité de rencontre est beau-
coup plus considérable. Il y a « fission »
d’un noyau avec production de neutrons
secondaires.
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Fie. 4. — a) Si une fission se produit dan:
une petite masse d’uranium 235, les neutron:
secondaires rapides s’échappent & Uextérieur

b) Si la masse d’uranium dépasse un
certaine grandeur, les neutrons secondaire:
réagissent a leur tour et provoquent de nou
velles fissions. La réaction en chatne s’amorce.

B8 ’existence de la premiére variété — sous
forme de traces peut étre négligée.

La variété U 235 est celle qui est fissile
par neutrons rapides. La variété U 238
n’est pas sans intérét ainsi que nous le
verrons plus loin. Mais elle n’est pas directe-
ment fissile.

Supposons — pour Pinstant — qu’on
puisse obtenir de la variété U 235 a I’état
4 peu prés pur.

La réaction en chaine.

Un neutron rapide est dirigé vers une
certaine masse d’uranium 235 (fig. 3).
Sera-t-il capté par un noyau ? On ne peut
évidemment répondre a cette question
avec une certitude absolue. C’est, en effet,
une question de probabilité qui dépend,
dans une mesure importante, de la vitesse
du neutron. Tout se passe, en effet, comme
si la section de capture (ou section efficace)
des noyaux d’uranium était particuliére-
ment grande pour certaines vitesses. Un
autre facteur est évidemment la longueur
du trajet dans la masse d’uranium.

Nous avons déja expliqué, dans des
articles précédents, que, pour les neutrons,
la matiere est pratiquement I’équivalent
du vide... Par rapport au volume de I’atome
tout entier, celui du noyau est extraor-
dinairement petit. Le neutron peut donc
traverser des millions et des millions
d’atomes sans rencontrer un noyau (fig. 3).
Mais il est évident qu’on augmente les
probabilités de rencontre en augmentant
la longueur du trajet du neutron dans la
masse d’uranium 235. C’est ce qui se pro-
duit en b sur la figure 3. La « fission » se
traduit par la libération d’une certaine
quantité d’énergie et par la production
de quelques neuirons secondaires.

Mais que vont faire ces derniers;?

Si la masse d’uranium est petite (fig. 4 a)
les neutrons secondaires la traversent et
s’en vont vers l’extérieur. Les choses en
demeurent 1a...

Si la masse d’uranium est assez impor-
tante (fig. 3 b) les neutrons secondaires
provoquent , a leur tour, de mnouvelles
fissions. Celles-ci fournissent des neutrons
tertiaires en nombre encore plus grand
qui réagissent a leur tour. Ainsi est amorcée
la réaction en chaine. Celle-ci prend facile-
ment le caractére explosif car la multi-
plication des fissions se poursuit selon le
rythme rapide d’une progression géomé-
trique comme on peut le voir sur la figure 5.
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Fi1c. 5. — La réaction en chaine croft
selon une progression géométrique.

La masse critique et la bombe A.

Le raisonnement précédent et les croquis
des figures 3 et 4 conduisent directement
a cette notion capitale : la masse critique.
Dans un petit merceau d’uramnium 235,
la réaction en chaine ne peut pas étre
entretenue. Chaque neutron vagabond peut
amorcer la « fission » mais le phénoméne
s’éteint, de lui-méme, trés rapidement,
comme un foyer qui manque d’oxygéne.
En effet, les neutrons secondaires se perdent
a Pextérieur, parce que leur parcours dans
le matériau fissile est insuffisamment long...

Mais pour une certaine masse dite :
masse critique, la fission se propage de
proche en proche avec une vitesse fantas-
tique. C’est ’explosion atomique. Celle-ci
se traduit, en premier, par un dégagement
de chaleur fantastique, accompagné de
radiations gamma et neutroniques.

Ainsi, nous avons percé le secret de la
bombe A. Pour constituer celle-ci, il faut
d’abord disposer d’une certaine quantité
de matériau fissile : de I'uranium 235 par
exemple.

Cette quantité est divisée en deux ou
trois masses dont chacune est inférieure a
la masse critique. Sous cette forme, I’engin
infernal peut étre. conservé sans aucun
risque. Pour provoquer I’explosion il suffit
de rapprocher brusquement les éléments
séparés de maniére A constituer une masse
supérieure a la valeur critique (fig. 6).

Il faut aussi — direz-vous — le neutron
d’amorcage... Sans doute, mais en pratique,
il n’est méme pas nécessaire de le faire
intervenir. I1 y a toujours des neutrons
vagabonds en un endroit quelconque...
Et il en suffit d’un seul pour réveiller le
monstre endormi.

Remarquons en passant que la grandeur
de la masse critique n’est pas une valeur
caractéristique de l'uranium 235 seul. Elle
dépend du degré de pureté de 1’élément.
En effet, de nombreux matériaux ont la
propriété de fixer, d’absorber les neutrons.
Dans ces conditions le « rendement » de
la fission diminue énormément. Il est donc
essentiel d’utiliser des produits de la plus
grande pureté. Dans ce domaine de 1’énergie
nucléaire, comme dans celui du semi-
conducteur, cette notion de pureté prend
un sens tout a fait nouveau.

Dans Yindustrie courante, on peut sou-
vent admettre qu’un produit est « pur »
quand il ne comporte que 5 9%, d’impuretés.

L’extréme pureté correspond par exemple,
a 99 % ou, a la limite, a 99,5 %. Mais ici,
comme dans I’industrie du semi-conducteur,
il faut trés largement dépasser ces chifires
et, attendre, dans certains cas, 99 999 999 %,.
Et pour atteindre de tels résultats, il faut
mettre en jeu des procédés tout a fait
nouveaux. En d’autres termes, il faut faire
entrer dans l’'industrie des techniques qui
n’appartenaient qu’aux laboratoires de trés
haute précision.

La masse critique dépend aussi de ce
qui entoure le matériau fissile. En effet,
si certaines substances comme le cadmium

— absorbent les neutrons, il en est d’autres
qui les réfléchissent, comme une surface
lisse réfléchit une balle élastique. La plus
intéressante est le graphite, qui est une
variété cristalline  de carbone. En entou-
rant la masse d’uranium 235 d’une enceinte
réfléchissante on peut contraindre les neu-
trons fugitifs a revenir traverser le matériau
fissile — et, dans ces conditions, I’entre-
tien de la réaction correspond a4 une masse
critique nettement plus réduite (fig. 7).

MASSE MASSE
SOUS CRITIOUE SOUS CRITIOUE  [«—
U 235 U 235
FIG.6
Fic. 6. — Ce simple croquis livre le

secret de la bombe atomique du type A.
Deux masses d’uranium 235 inférieures a
la masse critique peuvent étre conservées
séparément sans aucun risque. Mais si
on les met brusquement en contact, la masse
critigue est dépassée et c’est la libération
d’une énergie équivalente a celle de 20.000 ¢
de lexplosif le plus puissant que l’on con-
naisse : le Trinitrotoluéne ou T.N.T. Et
cela peut détruire une ville entiére avec tous
ses habitants.

Bien que, pour des raisons faciles a
comprendre, aucun renseignement officiel
n’ait été publié sur la grandeur de la masse
critique pour I’uranium 235, on estime
généralement celle-ci a quelques kilo-
grammes.

Un probléme difficile.

Dans tout ce qui précéde, nous avons
admis que l’on pouvait disposer d’ura-
nium 235. C’est supposer que le probléme
est résolu. Or, nulle part dans la nature
n’existe 4 I’état pur 'uranium 235. Par-
tout oul existe du minerai, I’'uranium 235
ne représente que moins de 1 9 de la
masse totale d’uranium, exactement 0,7 %.

MATERIAUX
REFLECHISSANT LES NEUTRONS

N

FIG.7

Fic. 7. — L’emploi de réflecteurs de neu-
trons permet de diminuer la masse critique.
Ces réflecteurs renvoient les neutrons évidés
dans la substance fissile.

La plus grande partie du reste, on peut
méme dire la totalité, est de I’'uranium 238
qui n’est pas directement fissile et qui
— circonstance aggravante — se présente
comme un véritable « piége » a4 neutrons.

Apres avoir extrait par voie chimique

Puranium de son minerai, il faut en extraier
U 235.

C’est un probléme extrémement difficile
a résoudre car la différence de masse
relative est trés faible. Avant 1940, la
seule séparation isotopique qui avait été
réalisée a une échelle industrielle est celle
des deux hydrogénes : l’hydrogéne léger
et le « deutérium » ou hydrogéne lourd.
Cette opération s’effectuait a partir de
T’eau, par électrolyse en obtenant de leau
lourde. Mais, dans ce eas, les choses sont
relativement faciles car le rapport des
masses atomiques est de 2 et les différences
de propriétés physiques sont assez grandes.

Elles sont considérablement plus petites
dans le cas des isotopes de l’uranium et
avant 1940, la grande majorité des spécia-
listes avaient conclu que la séparation
est tout & fait impossible.

Mais le mot « impossible » n’appartient
pas au langage technique. A condition
d’y mettre le prix, d’y apporter une obsti-
nation et une patience indispensables,
tout est possible.

La méthode des cascades.

Les différentes méthodes qui peuvent
étre mises en action pour la séparation des
isotopes sont basées sur les écarts entre
les propriétés physiques des constituants.
Nous avons appris, en effet, que les pro-
priétés chimiques des différents isotopes
d’un méme élément sont rigoureusement les
mémes. La chimie ne peut donc rien faire.

Mais de quelles propriétés physiques
s’agit-il ? En principe on peut répondre
que toutes les propriétés physiques peuvent
étre utilisées : différence de masse atomique,
de densité, de température. de fusion ou
d’ébullition, de viscosité, etc.

Les différences entre les propriétés sont
trés faibles. Il en résulte qu’on ne peut pas
compter obtenir du - premier coup une
séparation compléte. Si l’opération revét
la forme schématique indiquée sur la
figure 8, on constatera simplement que le
passage dans I’élément séparateur se traduit
par une modification des proportions entre
les composants Ul et U2. En II on aura
« enrichi » le mélange, ce qui peut dire
que le rapport entre U2 et Ul aura aug-
menté. La différence entre les deux pro-
portions permet de définir le « pouvoir
séparateur » du procédé.

Rien n’empéche de continuer la sépa-
ration en faisant suivre 1’étage de sépa-
ration d’un nouvel étage semblable. A la
sortie du second étage la proportion de U2
sera encore plus grande...

Un perfectionnement évident a cette
méthode consiste a faire passer plusieurs
fois le mélange a séparer dans les éléments
séparateurs, c’est-a-dire a instituer un
contre-courant, au moyen de pompe, comme
Pindique la disposition schématique de la
figure 9.

Fic. 8. — Principe d’un étage séparateur.
Chaque étage modifie la proportion relative
des composés Ul et U2.
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Vous n’avez peut-&tre pas lu tous’les
derniers numéros de

« RADIO-PLANS »

Vous y auriez vu notamment :

b« "N° 160 DE FEVRIER 1961

@ Récepteur AM-FM 4 6 lampes ECC85 - ECC81 -
ECHS8| - EF89 - EABC80 - EL84 - EM84 - EZ80.

@ Ampli stéréophonique ou monaural haute fidé-
lité 2x 5 W EF86 ECC83 (2) - EL84 - EF86 -
ECC83 (2) - EL84.

@ Un analyseur électronique.

o Ré)cepteur PO-GO a transistors 26T - 988TI
(2).

@ L’enregistrement sur bande des « images ».

@ Récepteur & 3 transistors.

( J
N° 159 DE JANVIER 1961
@ La diode tunnel.
@ Magnétophone [2AX7 - 1/2 12AU7 - EM84 -
EZ80.
@ Le H.R.O.
@ Cellule FM adaptable.
@ Petits montages 3 transistors.
@ Noyau de I'atome.
@ Ensemble haute fidélité EF86 - ECC83 - EL84 (2)
EZ8I. g
@ Récepteur de poche i 3 et 4 transistors.
@ Emetteur-récepteur i transistors.

®
N° 158 DE DECEMBRE 1960
@ La diode tunnel.
@ Amélioration du CR100.
@ Ensemble AM-FM EF85 (2) - ECH8I - EB9| -
EM84 - EZ80 - ECC82.
@ Téléviseur équipé d’un tube 43/90 I/2 EBF80 -
EL84 - ECF80 - ECL82 - ECL80-EL36-EY84.
@ Récepteurs reflex 3 transistors.
@ Eclairage automatique d’une porte de garage,
correction sonore par un deuxiéme haut-parleur,

@
N° 157 DE NOVEMBRE 1960
@ Electrophone stéréophonique UCL82 (2) -
UL84 (2).
@ Récepteur transformable 3 transistors SFT 107 (3)
SFD106 - SFTI51 (2) - SFT121 (2).
@ Télévision sur grand écran.
@ Push-pull haute fidélité.
@® Amplificateur haute fidélité -
ECB81 - EL84 - EZ80 - 12AT7.
@ Qu'est-ce qu’un atome?

[
N° 156 D°OCTOBRE 1960
@ Récepteur d’appartement équipé de 4 lampes
. Noval + Ia valve et I'indicateur d’accord ECHS8| -
EF85 - EBF80 - EL84 - EM85 - EZ80.

@ Modification d’un transformateur de sortie.

@ Téléviseur multicanal 3 écran plat de 58 cm,
équipé d’un tube court 3 déviation | 140,
6BQ7A - ECF80 - EF80 (3) - EF85 - EBF80 -
ECL82 - ECL80 - ECL82 - EF80 - ECF80 - EL36
- EY88 - EY86.

@ Récepteur FM 2 grandes distances 6AK5/EF95 -
6AK5/EF95 - PMO7/6AM6 - EF95/6AK5 (2).

® Ce que sont les bouches magnétiques. Tuner FM
ECF80 - EF85 - EM84 - EZ80.

12AX7 (2) -

@
N° 155 DE SEPTEMBRE 1960
. @ Electrophone portatif haute fidélité ECC82 -
EL84 - EZ80.
@ Amélioration des téléviseurs.
@ Tuner AM-FM stéréophonique AF85 - ECH8I -
EF89 - ECC82 - EM84 - EZ80.
@ Convertisseur OC i transistors.
@ Récepteur portatif 3 6 transistors 37T| - 35T|
(2) - 992T1 - 94IT1 (2).
@ Récepteur économique a 3 transistors 310 -
SFTIII - SFI12.
@ Super & 7 transistors SFT108 - SFT107 (2) -
SFT102 (2) - SFT 122 (2).
[ J

1.25 NF le numéro

®
Adressez commande 3 « RADIO-PLANS »,
43, rue de Dunkerque, Paris-Xe, par versement
i notre compte chéque postal : Paris 259-10.
Votre marchand de journaux habituel peut
se procurer ces numéros aux messageries
Transports-Presse.
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On arrive ainsi, & la méthode des cascades. Fi1c. 9. — Principe d’un séparateur « en

On peut d’ailleurs remarquer que le prin-
cipe n’est pas nouveau. Les colonnes de
distillation fractionnée utilisées pour sépa-
rer les produits volatils du pétrole brut
sont exactement construites selon ce prin-
cipe.

Le coefficient d’enrichissement du sépa-
rateur est certainement un facteur impor-
tant, mais ce n’est pas le seul. Il faut aussi
tenir compte de la quantité de matiére
que le séparateur peut traiter pendant
un temps donné.

Séparation électromagnétique.

Le principe en est trés simple et peut étre
immédiatement compris en examinant la
figure 10. Quand une particule chargée
animée d’une vitesse constante pénétre
dans un champ magnétique uniforme, elle
subit une déviation. Sa trajectoire qui
était droite devient circulaire.

Le rayon du cercle décrit est inversement
proportionnel & la masse et 4 la valeur
du champ magnétique. Le mélange isoto-
pique est donc transformé en « ions » et
convenablement accélérés. Les ions les
plus lourds vont en M2, les plus légers
en M1. Il suffit donc de les recueillir au
moyen d’ouvertures convenablement dis-
posées (fig. 10).

CHAMP
MAGNETIQUE

>

My+M2

SOURCE
l I D'IONS

FIG10

F1a. 10. — Principe du séparateur élec-
tromagnétique. On part d’un faisceau d’ions
gazeux convenablement accélérés. Ceux-ci,
en arrivant dans le champ magnétique suivent
une trajectoire circulaire dont le rayon est
déterminé par la masse des ions. Les éléments
les plus lourds sont la trajectoire la plus
tendue. On peut aussi les séparer. La quan-
tité de matiére traitée dans lunité de temps
est fres faible. C’est le défaut de ce procédé.

# Le facteur de séparation est extrémement
grand... Mais, hélas! cette méthode a I’incon-
vénient de traiter la matiére atome par
atome... et elle ne peut fournir que des
quantités de produits extrémement faibles.

cascade ». L’emploi d’un dispositif |a contre-
courant permet d’augmenter Lefficacité.

Un de ces séparateurs nommé Calutron
installé a 1’Université de Californie, uti-
lisait un électro-aimant pesant prés de
5.000 t (cing mille) et consommait envi-
ron 1.000 kW. La quantité d’uranium 235
fournie par vingt-quatre heures était de
quelques fractions de grammes. Cette
méthode est donc extrémement cofiteuse.
Elle est cependant fort intéressante pour
obtenir rapidement de trés petites quan-
tités de matériau d’une pureté isotopique
parfaite.

Diffusion gazeuse (fig. 11).

La méthode de diffusion gazeuse est
basé sur un tout autre principe. Si un réser-
voir contient un mélange gazeux contenant
des éléments de masse atomique M1 et M2
et si 'on pratique une toute petite ouver-
ture O, on constate que les. vitesses de
diffusion sont inversement proportionnelles
4 la racine carrée des masses. Cela veut
dire que 1’élément le plus léger « fuit » le
plus rapidement. Signalons en passant
que c’est précisément pour cette raison
qu’il est trés difficile de maintenir de
Ihydrogeéne, le plus léger de tous les gaz,
enfermé dans une enveloppe. Pour ’hydro-
geéne, la plupart des barrit¢res sont poreuses.
En effet, une cloison poreuse est en réalité
une barriére percée d’une multitude de
petites ouvertures.

Le principe du séparateur par diffusion
gazeuse est donné sur la figure 12. 11 faut
naturellement utilisé un composé gazeux
d’uranium. Or, ces composés sont trés
peu nombreux. Un des rares est 1’hexafluo-
rure d’uranium. Malheureusement, c’est
un gaz extrémement corrosif. I1 faut donc
choisir la nature des parois et de la barriére
poreuse pour qu’aucune réaction parasite
ne puisse se produire. Un dispositif 4 contre-
courant augmente l’efficacité. On peut
montrer que celle-ci atteint la plus grande
valeur quand 50 % du gaz est refoulé.

PRODUIT

GAZEUX

..‘,‘M:' 0

“Mp - ———DIFFUSION
"Lt .tl | OUVERTURE

FIGH

F1c. 11. — La vitesse de diffusion d’un
composé gazeux a {travers une toute petite |
ouverture est fonction de la masse.
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Fic. 12. — Principe du séparateur a

barriére poreuse. Pour oblenir une séparation
a peu prés totale il faut plusieurs milliers
d’¢tages en cascade.

Le systéme permet de traiter un assez
gros volume de gaz, c’est-a-dire d’uranium.
Mais le facteur de séparation est extréme-
ment faible. Pour obtenir un produit a
peu pres pur il faut prévoir un trés grand
nombre d’opérations : vraisemblablement
entre 4.000 et 5.000. On s’explique ainsi
pourquoi la premieére usine de séparation
construite aux Etats-Unis a Oak Ridge
couvrait un nombre respectable d’hec-

Le « secret » des barriéres filtrantes pour
Phexafluorure a été percé par nos spécia-
listes : une usine de séparation des isotopes
est prévue dans le plan francais.

Les « écrémeuses » a uranium.

Les masses des composés isotopiques
étant différentes, on peut se servir d’un
champ de gravitation pour les séparer.
C’est le J)rincipe des « centrifugeuses »
utilisées depuis fort longtemps dans I’in-
dustrie courante. Une écrémeuse n’est
pas autre chose qu’une centrifugeuse.f |

La difficulté dans le cas présent vient
encore de la faible différence de masse des
composés. Les journaux ont fait récemment
grand bruit d’une « découverte » de savants
ﬂemands : ’écrémeuse A uranium »,

On peut d’abord affirmer qu’il ne s’agit
pas d’une découverte de principe. La sépa-
ration par force centrifuge a fait I’objet
d’études précises au cours de la guerre.
L’attention des savants d’alors avait déja
été attirée sur le fait que le facteur de
séparation dépend du rapport entre les
masses des composés et non pas de la
racine carrée de ce rapport (comme c’est
le cas de la diffusion). Le pouvoir sépara-
teur est donc notablement plus grand. Mais
la méthode n’avait point été transposée
sur le plan industriel.

Les raisons de cela existent encore a
I’heure actuelle et il semble bien que la
nouvelle annoncée dans la presse était
pour le moins trés prématurée.

Les autres méthodes possibles.

Il existe bien d’autres méthodes pos-
sibles :

a) Diffusion thermique basée sur I’exis-
tence d’un gradient de température ;

b) Mobilité des ions (électrolyse) ;
c) Distillation fractionnée, etc...

Mais aucune de ces méthodes n’a été
employée a Yheure actuelle a IPéchelle
industrielle.

Les autres matériaux fissiles.

mais
les

- D’autres éléments sont Afissiles,
n’existent pas ' normalement parmi
éléments naturels.

Ce sont : .

Uranium 233 qui peut étre obtenu a
partir d’'un élément assez répandu qui est
le thorium.

Plutonium qui résulte de la transfor-
mation de l'uranium 238 dans les piles
atomiques. C’est précisément cette trans-
formation que nous étudierons dans un
prochain article.

A L’EXPOSITION DE TELEVISION

de la Gare de Lyon

Une vue partielle du’stand TERAL.

Le radio Club Sud-Est et Méditerranée de
la S.N.C.F., sous l'impulsion de son actif
président M. Landré, a organisé comme
chaque année, du 16 au 29 janvier, une
exposition de télévision dans le vaste hall
de la gare de Lyon.

Tout en admirant le merveilleux fonction-
nement de tous les récepteurs des grandes
marques francgaises, nous nous sommes
arrétés dans le trés vaste stand TERAL,
qui avait été appelé a participer a cette
magnifique manifestation attirant toujours
un grand nombre de visiteurs.

Nous avons particuliérement remarqué
le « Goliath », & écran panoramique, 60 cm,
1100-114°, extra-plat, un des premiers té-
léviseurs de ce genre (puisqu’il est en vente
depuis le 1er mai 1960), et dont la réception
vient d’étre portée & 120 km de n’importe
quel émetteur, et son jeune frere, le « David »
49 /1140, également a écran extra-plat,
modele peu encombrant, et qui convient
parfaitement aux intérieurs de dimensions
modestes.

Mais ce qui nous a le plus frappé, c’est
la formule d’un piétement élégant et
pratique, s’adaptant a tous ces téléviseurs,
et qui non seulement assure une plus
grande stabilité, mais développe une har-
monie ultra-moderne.

Le « Goliath » et son nouveau piétement.

Gréce i ses roulettes permettant de le dé-
placer facilement, on joint I'utile 41’agréable,
d’autant plus que son prix est des plus bas.

57



L’AMATEUR et les SURPLUS

RETOUR SUR LE WS-58

Depuis sa présentation, assez sommaire
il faut le dire, dans notre numéro 133 de
novembre 1958, le WS-58 nous a valu un
abondant courrier qui, ces temps derniers,
nous a littéralement submergés. Il est, en
effet, impossible de répondre dans le
cadre du courrier des lecteurs a de mul-
tiples questions fort complexes deman-
dant des explications qui seraient de
véritables articles, et a plus forte raison,
de dessiner des schémas compliqués pour
répondre a des demandes individuelles.
(C’est pourquoi nous avons jugé urgent de
faire le point de nos connaissances sur
le WS-58 sans attendre d’avoir élucidé
tous les mystéres entourant cet intéres-
sant walkie-talkie canadien.

Mystéres est bien le mot car les ma-
nuels techniques d’origine concernant cet
appareil donnent des renseignements
manifestement inexacts ou contradic-
toires et des schémas truffés d’erreurs. A
tel point qu'on peut se demander si ces
manuels n’ont pas été concus pour dérou-
ter ’ennemi !

Dans notre premier article, nous avions
donné la“correspondance des broches de
la prise multiple d’alimentation se trou-
vant sur le panneau avant de I’émetteur-
récepteur, uniquement en ce qui concer-
nait les branchements a effectuer pour
faire fonctionner le récepteur. La figure 1
donne la correspondance de toutes les
broches de cette prise pour pouvoir ali-
menter aussi bien I’émetteur que le récep-
teur. Les broches 5 et 10 correspondent
a4 la masse, point commun au négatif de
la haute tension, au négatif de la tension
de chauffage et au positif de la pile de
polarisation. Le positif de la haute ten-
sion pour I’émetteur (180 V maximum)
aboutit & la broche 3, et celui de la HT
du récepteur (90 V maximum) a la
broche 2. Le positif de la tension va a la
prise 4. Le négatif de la pile de polarisa-
tion doit étre relié a la broche 9. Signa-
lons au passage que le manuel se contre-
dit en ce qui concerne cette pile de pola-
risation et parle sucessivement d’une pile
de 6 V, de 18 V ou de 21 V. Cette. der-
niére valeur nous semble devoir étre la
bonne. Il est vrai qu’avec un appareil
d’aussi faible puissance des variations
aussi grandes dans la tension de polari-
sation ne peuvent pas avoir de consé-
quences bien sérieuses. Tout au plus une
augmentation de la consommation du PA
de I’émetteur lorsque cette tension dimi-
nue par trop. La seule explication logique
que nous voyons de ces renseignements
contradictoires est que la pile a utiliser
doit étre du type 21 V, qui &)élivrera effec-
tivement une tension de 18 V au bout de
peu de-temps de service et qui devra obli-
gatoirement étre changée lorsque sa ten-
sion aura été réduite a 6 V, Paugmenta-
tion du courant plaque PA au-dessous de
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cette tension étant susceptible de détério-
rer la lampe. Rappelons que l'on peut
lire le courant plaque de la lampe PA
en placant le contacteur de P’appareil de
mesure sur la position « Sender Drain ».
Le micro a grenaille se branche entre la
broche 7 et la masse, et le casque (d’im-
pédance 6.000 Q) entre la broche 8 et la
masse. La broche 6 n’est pas connectée.
Par contre, bien que cela ne soit pas
porté sur la figure 1, la broche 1 a une
utilisation lors de I’emploi de l’alimen-
tation a vibreur. En position émission
elle est en effet reliée par le contacteur
<« Send-Receive » au positif du chauffage
et envoie 4 l’alimentation & vibreur une
tension de 1,5 V actionnant son relais
4 5 contacts (voir fig. 3). Le micro-
ghone a utiliser est du type DM-1 (a char-
on) spécialement prévu pour éliminer
les bruits ambiants. Pour obtenir une
profondeur de modulation suffisante avec
un tel micro, il faut parler trés pres et il
est recommandé d’appuyer le sommet de
sa grille contre la levre supérieure.

Deux types d’alimentations étaient pré-
vus pour Pappareil :

1° L’alimentation dite de combat, bloc
de piles séches délivrant a la fois la haute
tension, la tension®de chauffage et la ten-
sion de polarisation. Ce bloc, pouvant se
porter dans une musette, ne devrait étre
utilisé qu’en cas d’urgence, lorsque la
mobilité était essentielle. La batterie de
iles s’épuisait en effet en une cinquan-
aine d’heures de trafic (en tablant sur
une durée d’émission représentant le tiers
de celle d’écoute) ;

2° L’alimentation a vibreur, destinée a
étre portée a dos d’homme. La figure 3
en donne le schéma rectifié. En effet, le
schéma du manuel était a tel point
inexact que nous avons di ¢ désosser »
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une de ces alimentaions pour lui appor
ter les sérieuses rectifications qui s’impo-
saient. Cette alimentation, type SC-999 E
ou SC-999 F, se compose de deux parties
qui peuvent étre séparées. La partie dt
haut est l’alimentation proprement dite
renfermant le vibreur synchrone, le trans
formateur, la pile de polarisation, Iles
relais, le contacteur de charge, etc. Celle
du bas contient deux accumulateurs au
lomb de 2 V chacun (4 lorigine, des

illard Radio n° 20-2). La pile de pola.
risatiz%n était une Everready Minimax
ne 420.

L’ensemble alimentation a vibreu:
comporte trois prises multiples que nous
avons arbitrairement désignées sur notre
figure 3 par PM, PF et PS. Le schéms:
d’origine était en effet complétemen:
erroné en ce qui les concernait.

PM est la prise mile 34 quatre broches
reliant le casier a4 accumulateurs a P’ali-
mentation & vibreur proprement dite
Notez au passage que toutes les prises
multiples portent les numéros de leurs:
broches gravées dans la bakélite du coté
ou sont soudées les connexions y aboutis-
sant, qu’il s’agisse de I’émetteur-réceptenr
ou de P’alimentation. Le fait que la prise
PM est montée sur un cavalier métallique
empéche de lire ces indications sans pro-
céder a son démontage. Ce dernier ne
s’impose cependant pas car on trouve 2
la partie supérieure du bac a accus lz
prise femelle correspondante et la numé.
rotation des broches de cette derniére
correspond exactement a celle des prises
méale de PM. En ce qui concerne cette
prise femelle, signalons que I'un des
accus est branché enire ses broches 1 ef
2 (le positif au 2), et ’autre entre ses
broches 3 et 4 (le positif au 3). Les accus
sont donc branches individuellement. Le
branchement de la prise male PM, don!
les broches 1 et 4 sont court-circuitées
connecte ensemble les bornes négatives
des deux accus.

La prise PF est la prise femelle
« charge 6 V » se trouvant a coté du
contacteur « Battery Selector ». Ces deux
éléments ont considérablement intrigué
nos lecteurs. D’aucuns se sont demandé si
les accumulateurs de I’alimentation
devaient étre de 2 ou de 6 V. En fait, ils
sont bien de 2 V, mais leur recharge a
été prévue a laide d’un accumulateur
extérieur de 6 V (on n’a pas toujours le
secteur a sa disposition en campagne).
D’autres connaissant ce détail se sont
demandé auxquelles des quatre broches
devaient étre reliés les deux poles de
P’accumulateur de _ recharge, aucune
polarité n’étant indiquée sur la prise
multiple. Ainsi que le montre la figure 3,
les broches 2 et 3 de PF sont court-cir-
cuitées et correspondent au pole positif
tandis que la broche 4 est reliée aux
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broches 1 et 4 de PM par un fusible de
10 ampéres, ces broches 1 et 4 aboutis-
sant aux poles négatifs des accumulateurs
de Talimentation ainsi qu’a la masse.
C’est donc a la broche 4 de PF que doit
étre -relié le négatiff de ’accu de recharge,
dont le positif doit étre connecté aux
prises 3 et 2.

Le contacteur « Battery Selector » per-
met de recharger, soit séparément, soit
ensemble les deux accus de 2 V. Celui qui
se trouve du méme co6té que ce contac-
teur est Paccurhulateur « A », Pautre
étant appelé « B ». Si le contacteur est
sur la position <« A » on ne charge que
la batterie « A ». S’il est sur « B », il en
est de méme pour la batterie ¢« B ». Par
contre, s’il est sur « Both » (qui veut dire
en anglais « les deux »), les deux batte-
ries sont chargées simultanément. Ce
contacteur met également en circuit des
résistances de valeurs différentes (a
droite du contacteur sur la figure 3)
aﬁant pour bout de réduire Pintensité de
charge a la valeur convenable selon
qu’un seul ou les deux accus doivent étre
rechargés.

L’alimentation a vibreur est normale-
ment é?uipée d’un cable de charge por-
tant a Pune de ses extrémités une prise
male s’embrochant dans la prise de
charge (PF) et a ’autre des pinces devant
étre connectées a Paccumulateur de 6 V
servant a4 la recharge. Il semble bien
cependant que la plupart des WS-58
récemment mis dans le commerce avaient
été privés de ce cable. D’ou la perplexité
de tant de nos correspondants.. et la
notre. En effet, les pinces terminant ce
cable comportent un repérage de pola-
rité, la pince rouge allant & da borne
positive de l’accu. La notice technique
d’origine précisait a ce propos : « Il n’y
a pas d’indication de polarité sur les bro-
ches de I’élément SC-999-E du fait que la
polarité convenable est automatiquement
assurée par le relais polarisé de I’ensem-
ble vibreur ; toutefois, on doit prendre
soin de s’assurer que la polarité est
convenable lorsqu’on utilise le type en-
semble d’alimentation vibreur SC-999-F, la
pince rouge étant positive. » N’ayant
pas constaté ce phénoméne de rétablis-

sement automatique de la polarité conve-
nable sur l’appareil en notre possession,
nous en avons conclu qu’il était du der-
nier type indiqué... ou d’un troisiéme !

L’accumulateur extérieur 4 employer
pour la recharge peut étre n’importe
quelle batterie 6 V de voiture automobile
a condition que sa capacité soit d’au
moins 80 A H. Chacune des batteries 2 V
doit étre maintenue en charge sous envi-
ron 3 ampeéres. Pour recharger un accu
completement déchargé, il faut compter
de huit a dix heures. La charge en tam-
pon des éléments d’accumulateurs de I’en-
semble d’alimentation vibreur, tandis (iue
le poste de radio est alimenté par elle,
est déconseillée car une tension exces-
sive peut, de ce fait, étre appliquée aux
filaments des tubes.

Nous avons vu précédemment les utili-
sations des broches 2, 3 et 4 de la prise
PF. Parlons maintenant de sa broche 1.
Elle a son utilisation dans deux cas
1° lorsque les accus incorporés au bloc
d’alimentation sont a plat ou détériorés,
on peut en effet se servir d’'un accumu-
lateur de 2 V extérieur pour alimenter le

poste, le pole positif de cette batterie
allant 4 la broche 1 et le négatif a la
broche 7 et la masse et le casque (d’im-
accus de 2 V incorporés avec un char-
geur classique a partir du secteur, il faut
effectuer un branchement identique. Pour
éviter les tatonnements, précisons que
lorsqu’on regarde le petit tableau de
charge par le volet latéral du coffret
d’alimentation en position normale pour
lire les indications qu’il comporte, la
broche 1 de la prise de charge est celle
des quatre se trouvant en haut et a
gauche. :

Les accumulateurs 2 V incorporés a
I’alimentation sont munis d’indicateurs a
boules flottantes. La position des boules
indique 1’état de leur charge. Lorsque les
trois boules flottent 4 la surface, I’élément
est complétement chargé; lorsque la
boule verte est en bas, ’élément est dé-
chargé approximativement d’un tiers;
lorsque la boule blanche est au fond, la
batterie est aux deux tiers déchargée. La
décharge est totale lorsque les trois
boules sont au fond. La position des
boules peut étre vue par les fenétres per-
cées dans les cotés du compartiment ren-
fermant les accus.

Venons-en tout de suite a la troisiéme
¥rise multiple du bloc vibreur (PS sur lg
igure 3). II s’agit de la prise femelle a
dix broches se trouvant au bout du cable
de raccordement de Ialimentation au
poste. Ainsi que nous l’avons précédem-
ment expliqué, la broche 1 recoit du
poste, lorsqu’il est sur position émission,
une tension positive de 1,5 V actionnant
le relais 4 5 contacts modifiant les prises
de haute tension sur le secondaire du
transfo du vibreur. La broche 4, arrivée
de la basse tension, sert 4 commander,
depuis Pinterrupteur général se trouvant
sur le poste, la mise en route du relais &
un contact mettant sous tension 1’alimen-
tation. Les broches 5, 6 et 10 sont a la
masse, a laquelle sont également reliées
les connexions « froides » des casques et
des micros. Les connexions « chaudes »
des casques aboutissent a la broche §, et
celles des micros 4 la broche 7. Le pole
négatif de la pile de polarisation est
connecté a la broche 9. La haute tension
redressée par le vibreur synchrone arrive
aux broches 2 et 3.

Précisons que nos vérifications et rec-
tifications ont spécialement porté sur les
prises multiples et que, pour le reste de
P’alimentation, nous avons .fait confiance
au schéma d’origine qui ne nous a pas
paru présenter d’inexactitudes flagrantes
dans cette partie.

L*émetteur-récepteur

Nous faisons par contre des réserves en
ce qui concerne les inexactitudes que
peut comporter le schéma d’origine com-
cernant I’émetteur-récepteur que donne la
figure 2. Ceux de nos lecteurs qui ont
déja essayé de relever les schéma d’un
walkie-talkie, de par sa nature méme
extrémement compact et comportant des
fouillis de fils faisant d’invraisemblables
détours par des contacteurs, savent que
c’est une tache virtuellement impossible
sans tout saccager, et de toute facon de
longue haleine. Devant l’insistance de nos
lecteur, nous avons préféré publier le
schéma sans plus attendre, quitte a pu-
blier ultérieurement les mises au point
qui pourraient s’avérer nécessaires.

Le récepteur est un super cinq lampes
comprenant une haute fréquence 1T4

(V2A), une changeuse de fréquence 1R5
(V3A), une moyenne fréquence 1TA (V2B),
une détectrice CAV et premiére basse
fréquence 1S5 (V4B) et une seconde basse
fréquence 1S5 (V4A). L’appareil étant
uniquement destiné a la réception de la
téléphonie ne comporte pas de BFO. En
appliquant un signal de 5 xV a l’entrée
de Pappareil, on trouve un mW de sortie,
Eel qui représente une excellente sensi-
ilité.

Le contacteur de l’appareil de mesure
est représenté sur la position 3, « Recei-
ver Drain » (consommation haute tension
du récepteur). La HT arrivant sur la
broche 2 de la prise d’alimentation tra-
verse l'appareil de mesure, shunté par la
résistance R15 B et le fusible de protec-
tion (fixé sur le transfo microphonique,
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Pappareil). L’écran alimenté par la résis-
tance R5 B, est découplé par Cl4 B. Le
suppressor est 4 la masse. La charge de
plaque est la self de choc CH1B.

L’oscillation est transmise par S5 A de
la Splaque du pilote au circuit accordé
L3S, C19A, constituant apparemment le
circuit grille du PA. La plaque de V1B
est alimentée en paralléle par une self de
choc et reliée par C4C 3 l'inductance
variable d’antenne C17A.

L’ampli de modulation se résume 3
Punique lampe V4C attaquée par le
transfo microphonique T15. Rappelons
gue le micro est branché entre la broche 7

e la prise d’alimentation et la masse. La
broche 7 est reliée a 'une des extrémités
du primaire de T15. En position émis-
sion, la ténsion de chauffa%e est appli-
quée entre l'autre sortie et la masse. Le
secondaire constitue le circuit grille de la
modulatrice, dont I’écran est alimenté par
R3B, découplée par C28. La plaque est
chargée par R4A et couplée par C4F a
une extrémité de la résistance R40. dont
Pautre extrémité recgoit de la broche 9
de la prise d’alimentation la tension de
polarisation. Il y a donc tout lieu de pen-
ser que la jonction de R40 et de CAF
devrait étre connectée directement a la
grille du PA, elle-méme couplée par une
capacité a la self L3S.

Une partie de la HF envoyé a lan-
tenne en émission est renvoyée par C17 A
a la plaque de la diode de V4C qui la
redresse et permet sa mesure sur le milli-
ampeéremeétre, le contacteur de ce dernier
se trouvant sur la position « Output ».

Les deux ensembles de trois plots figu-
rés sur le schéma au-dessous de la lampe
ilote sont en réalité un contacteur bipo-
aire ‘a4 deux circuits (le plot supérieur
pouvant étre alternativement mis en
contact avec l'un ou lautre des deux
autres). Il s’agit en fait du commutateur
A bascule ¢ NET » permettant de mettre
en service le pilote de I’émetteur alors que
le récepteur est en fonctionnement de
facon a se régler sur la fréquence du
correspondant.

Pour accorder le PA de l’émetteur, il
convient de mettre le ¢ METER
SWITCH » sur la position ¢« S. Drain »,
le contacteur émission-réception sur
< Send » (en le bloquant sur cette posi-
tion). Aprés avoir constaté que la consom-
mation de I’émetteur est normale, mettre
<« Output ». On doit noter un bond de
Paiguille vers le haut, indiquant que du
courante passe dans le circuit antenne.
Jouer alors sur le bouton « Output Trim »
de facon 4 obtenir la plus forte déviation
possible de I’aiguille. Le circuit antenne
est alors a la résonance. En parlant
devant le micro, Paiguille doit osciller de
facon sensible, ce qui montre que le
signal est effectivement modulé.

Disons pour terminer quelques mots sur
les antennes.

Trois types d’antennes avaient été pré-
vus pour l’appareil :

1. Une antenne fouet a éléments dé-
montables, comprenant seize tiges s’em-
boitant les unes dans les autres. Les tiges
des éléments sont de quatre diamétres
différents (repérés par des marques de

couleur) ; il était naturellement possible
d’utiliser-un plus ou moins grand nombre
d’éléments. La longueur recommandée
était de 3,60 m, soit un assemblage de
12 éléments (trois de chaque diameétre).
Cette antenne, ainsi ?ue les autres tyPes,
comportait un embout permettant de I’en-
foncer dans le support isolant d’antenne
se trouvant sur le panneau arriére du
coffret de l’appareil. On remarquera que
ce support d’antenne comporte deux ori-
fices disposés a angle droit permettant le
branchement de I’antenne dans la position
la plus commode en fonction de celle de
I'opérateur. Le fonctionnement de I’appa-
reil reste possible en utilisant un nombre
plus réduit d’éléments de ce type d’an-
tenne, mais la portée de I’émetteur se
trouve alors réduite ;

2. Une antenne télescopique ayant, allon-
gée, une longueur de 2,55 m et se bran-
chant dans le support isolant d’antenne
de la méme facon que la précédente ;

3. Un simple fil de 7,50 m de long se
raccordant a une prise s’insérant dans le
support d’antenne.

Selon la notice d’origine, on peut
compter sur une portée moyenne de
Pémetteur de 8 km avec l'antenne fouet
démontable de 3,60 m, de 6 km avec
Pantenne télescopique et de 4 km avec
l’antenne fouet réduite a une longueur de
1,80 m. Avec un long fil bien de%agé, la
portée peut étre considérablement
accrue.

J. NAEPEL.
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LES CIRCUITS

GRAVES

A LA PORTEE DE L’AMATEUR

Les circuits gravés ou imprimés sont a
I’heure actuelle trés en faveur. Avec ce
genre de cablage, les fils sont remplacés
par des bandes trés minces de cuivre.
Ces conducteurs sont obtenus souvent par
projection ‘d’une solution métallique a
travers un pochoir (ce sont les circuits
imprimés). gn peut aussi utiliser une pla-
quette isolante recouverte d’une couche
de cuivre. Avec une encre spéciale, inat-
taquable a l’acide, on dessine sur le
cuivre le circuit désiré. Par un bain
d’acide on supprime tout le cuivre super-
flu et il ne reste que les contours pro-
tégés par l’encre (circuits gravés).

L’amateur peut lui aussi utiliser ce der-
nier procédé de cablage. L’article ci-
aprés donne toutes les indications utiles
a ce sujet.

L’appareil qui est décrit ci-aprés lest
seulement a titre d’exemple. Il ne sera
évidemment réalisable que par l’amateur
qui pourra se procurer les piéces déta-
chées qui entrent dans sa composition,
lesquelles sont spécifiquement améri-
caines ; or, il faut que les piéces soient
parfaitement adaptées aux contours du
cablage. I1 ne nous servira donc que
d’exemple pour expliquer la maniere
d’obtenir le cablage. Nous sommes cer-
tains que bon nombre de nos lecteurs
seront suffisamment astucieux pour appli-
quer la méthode préconisée a des réalisa-
tions utilisant du matériel courant. De
notre co6té, nous envisageons de Jappli-
quer a des montages simples que nous ne
manquerons pas de décrire le moment
venu.

Le schéma du récepteur pris comme
exemple (fig. 1) a été choisi principale-
ment parce qu’il est formé de circuits de
base simples. Comme nous l’avons déja
signalé, les instructions qui suivent s’ap-
pliqueront aussi bien & n’importe quel
circuit grave.

Le matériau utilisé pour la constitution

Fic. 1 — Le dessous du panneau. On voi
le circuit imprimé et toutes les connerion:
soudeées.

du cablage est une plaque de matiers
isolante de 1,5 mm d’épaisseur revét
d’une couche de cuivre de 8/100 que o
trouve aujourd’hui facilement en France
I1 faut tout d’abord dessiner sur umn
feuille de papier le circuit a réaliser
Pour notre exemple, ce dessin est repré
senté a la figure 2. On transpose ensuit
ce tracé sur la feuille de cuivre. Pou
cela, on utilise du papier carbone. L
papier carbone, aprés avoir été coup
aux dimensions désirées, est placé sur L
couche de cuivre de lar plaque. Les dessin
du circuit & reproduire est mis sur papie
carbone et le tout est fermement main
tenu ensemble avec du ruban collant.
A laide d’un crayon dur on exécute I
reproduction. On commence par toute
les lignes droites. Les cercles sont tracé
en dernier. Les petits cercles dans le
grands sont marqués au centre pour qu
le trou qui sera percé plus tard, soi
dans la bonne position. On peut marque
ces points de centre avec une pointe
tracer que lon appuie fortement a tre
vers le dessin et le papier carbone d
maniére a la faire pénétrer dans |

(1) A la demande de nombreux lecteurs not
publions cet article qui a déja paru dans notre n® 1¥

5|12806
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Fic. 3. — Schéma du super qui sert de modéle & notre description. .
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Fic. 2. — Voici en vraie grandeur, le dessin des circuits. Ce « patron » peut servir a

cuivre. On frappe l'outil 4 pointer juste
ce qu’il faut pour marquer le cuivre, en
prenant appui sur une glanche dure.

Lorsque le tracé semble terminé, nous
conseillons de soulever le modéle seule-
ment d’un seul bout en maintenant 'autre
fermement appliqué en position. On peut
alors s’assurer ‘que tous les traits sont
bien marqués. Si Pon constate quelques
omissions, on repose le modéle et l’on
trace les lignes manquantes.

Le cuivre est alors prét a étre encré.
L’encre utilisée doit étre résistante a
P’acide et étre appliquée avec un petit
pinceau ou une plume roulante. On peut
utiliser une solution de bitume de Judée.
Il est important que le cuivre soit com-
Elétement recouvert pour éire préservé.

a qualité des connexions finies est dé-
terminée par celle du tracé a l’encre;
aussi le plus grand soin doit étre apporté
pour obtenir des lignes nettes. On s’assu-
rera que les points marqués au centire de
tous les cercles sont bien remplis d’encre
parce que l’acide attaquera chaque place
qui ne sera pas recouverte.

Une fois que le travail a l’encre est
terminé, on place la plaque sous une
lampe et Pon vérifie en comparant le
tracé avec le dessin original. Pour la cor-
rection de certaines erreurs, on peut uti-
liser un grattoir. La rectification peut
également éire faite par réencrage du
circuit dans la forme convenable.

L’acide utilisé pour graver le cuivre
est généralement du chlorure ferrique. Il
peut étre acheté en cristaux ou sous forme
de liquide. Cependant le liquide est plus
facile a utiliser. Les graveurs ’emploient
sous le nom de chlorure ferrique a 2 %.
Dans sa forme originale, ce produit est
trés épais et devra étre coup par addi-
tion d’eau dans la proportion d’'un demi-
litre d’eau pour deux lifres de chlorure
ferrique. L’acide peut briiler s’il entre en
contact avec la peau. Il est donc préfé-
rable d’utiliser des gants de caoutchouc
et de vétir de vieux habits. L’acide sera

d’nn papier carbonne.

placé dans/ un bac en verre ou émaillé. Le
gravage sera plus rapide si la solution
est chauffée a 50°.

Quand la solution est préte, on place la
planche dans P’acide et 'on remue douce-
ment de maniere que la surface de cuivre
a supprimer soit continuellement parcou-
rue par lacide. L’agitation accélére le
gravage et seulement quelques minutes
sont nécessaires. Le surplus de cuivre dis-
paraitra en moins de dix minutes. Pour ne
pas entamer la surface encrée il est indis-
pensable que le gravage se fasse aussi
rapidement que possible.

orsque le gravage est complétement
obtenu on retire la plaque, on la rince a
Peau claire et 'on séche sur une lampe.
Quand le séchage est terminé on enleve
Pencre avec de la laine d’acier ou une
pierre ponce. Lorsque l’encre est com-
plétement enlevée, la plaque est préte
pour le percage et ’exécution des fentes.

Les trous pour les broches des supports
de lampe et pour les fils de liaison sont

A

la reproduclion directe sur cuivre a Uaide

¥ercés d’abord avec un petit foret en uti-
isant comme guide, le pointage fait pré-
cédemment. Puis ils sont agrandis a la
dimension voulue avec un autre foret. Ce
foret est aussi utilisé pour percer chaque
extrémité des fentes servant au branche-
ment de certains organes comme le pa-
tentiomeétre, le CV, les transfos MF, etc...
L’espace entre les trous des exirémités
des fentes est retiré avec une petite lime
queue-de-rat. Il est prudent avant de
monter aucune piéce de s’assurer que
toutes les ouvertures sont faites correc-
tement.

Le circuit étant terminé, il ne reste
lus qu’a y souder les différentes piéces,
es condensateurs et les résistances. On
utilise un fer de 25 watts, car une chaleur
excessive pourrait séparer le cuivre de la
base isolante. On commence de préfé-
rence par les supports de lampes que I’on
met en place en enfoncant les cosses dans
les trous de la plaque gravée. On appli-
que fortement le support contre la plaque

F16. 4. — Aspect du dessin sur cuivre aprés achévement du passage de Uencre.



en lappuyant contre la table de travail et
dans cette position on effectue les sou-
dures. Ces soudures sont faites 4 I’opposé
Pune de 'autre. Ainsi dans notre exemple,
on soude d’abord les broches 1 et 5, puis
les broches 3 et 7,.et enfin, les autres
broches. Pour les autres piéces, on pro-
ceéde de facon analogue.

Lorsque le montage est terminé, on met
les lampes sur leur support et ’on passe
aux essais et a la mise ou point comme
pour un récepteur ordinaire.

Liste du matériel
utilisé dans le montage américain.

(les chiffres et lettres sont ceux figurant
sur le schéma).

Condensateurs : .
C1-C2 : condensateur double d’accord.
C3 : céramique tubulaire 50 uF.
C540:0 condensateur au papier 0,005 uF
C6 : condensateur
400 V.
C7 : condensateur
150 V. .
C9 : condensateur
que) 0,01 uF
C92 : condensateur électrolytique 10 uF

au papier 0,0005 uF
électrolytique 20 uF
électrolytique 10 uF

C14()0 . condensateur au papier 10 uF
C11 : condensateur électrolytique 20 uF
150 V.
Résistances :
R1 : 22.000 © 1/2 W.
R2 : 3,3 MQ 1/2 W.
R3 : 2.200 Q@ 1/2 W.

R5 : 1 MQ volume-controle.
R6 : 150 Q 1/2 W.

Transformateurs :

T1 : moyenne fréquence 455 kHz.
T2 : bobinage accord.

T3 : transformateur de sortie HP.
T4 : bobinage oscillateur.

FiG. 5. — Vue du récepteur lerminé.

Haut-parleurs :
1 HP dynamique.

Divers :
SW interrupeur.
1 cordon l’alimentation.
Boulons, vis et écrous.
4 suprorts de lampes.
1p

aque isolante avec revétement de
cuivre.
Lampes : 12BE6, 12BD6, 50C5, 315W4.

REPONSES A NOS LECTEURS

(Suite de la page 17.)

Voudrait transformer son téléviseur 419 li-
gnes en 819.

La transformation d’un téléviseur 441 lignes
en 819 lignes nécessite le remplacement de la
presque totalité des piéces, et en particulier des
platines de réception, du bloc de déflexion et du
transfo THT.

Pour cette “raison, cette transformation est
sans intérét. Nous vous conseillons plutdt de
manter un nouveau récepteur tel que celui que
nous avons décrit dans notre numéro 156 (octobre
1960) pour lequel vous pourrez peut-étre rem-

loyer certains organes de votre 419 lignes.
?an de ce numéro : 1,25 NF.)

C. M..., 4 Lacouronne.

Qui a monté un récepteur constate quelques

défauts :

Il ne peut monter le potentiométre des graves
sans que Uil magique se ferme et s’ouvre sans
arrét et la musique est déformée.

D’autre part, en PO, un bruit de toc-toc
@ cadence accélérée se fait entendre.

Il demande la cause et le reméde.

Les défauts que vous constatez sur votre appa-
reil sont dus a une tentance a I’accrochage.

Essayez donc de revoir tout d’abord l’accord
de vos transfos MF, vos points de masse, et,
ii_i%ne fagon générale, tout le cablage de la partie

¥ J. E..., a Bagneux.

Essayez de placer une cellule de découplage
formée d’une résistance de 3.000 ohms et d’un
condensateur de 0,1 mF dans le circuit plaque de
la ECC81. Essayez d’augmenter le condensateur
de découplage de la triode ECC82 préampli BF.
Portez celui-ci a 200-250 mF. Shuntez la résis-
tance de 390 ohms du circuit de contre-réaction
par un condensateur de 1.000 cm/s.

A. T..., 2 Rodez.

Nous demande divers renseignements con-
cernant la réalisation de Uampli Haute
Fidélité du n° 157.

10 Il désire construire ce montage en double
pour la stéréophonie et dans .ce cas, -quelles
seraient les caractéristiques du transfo d’ali-
mentation et de la valve.: 3o :

66

20 Dans le cas de fonctionnement avec
un seul montage, y aurait-il a prévoir un
limiteur de tension.

3o Aux bornes du secondaire du transfo
de sortie Z = 16 ohms et en dérivation se
trouve une chatne de 22 ohms, quelle serait
sa valeur pour Z?

40 A quel point du préampli peut-on
brancher un PU piézo-électrique donnant
500 MW ?

5° Demande le montage d’équilibrage (ba-
lance) pour le montage stéréophonique.

1e Il vous faut un transfo débitant 200 mA
ala HT et prévoir deux valves EZ80 en paralléle.
I1 vous faut également doubler le wattage des
résistances de filtrage.

20 I1 n’y a pas a prévoir de dispositif limiteur
de tension.

3° Vous pouvez conserver les mémes valeurs
pour cette chaine.

:t;XBranchez le PU sur la grille de seconde triode

7.

50 Pour le montage de la balance et de I'indi-
cateur de balance, inspirez-vous de notre réalisa-
tion du numéro 142 (aotit 1959).

Cependant, nous tenons a vous signaler que
Pampli décrit dans le numéro 157 n’a pas été
prévu pour la stéréophonie et les modifications
que vous envisagez sont assez difficiles & réaliser.

Ch. B..., & Toulouse.
Peut-on et comment transformer un télévi-
seur 625 lignes en 819 lignes, quels sont les
modifications a apporter ?

La transformation que vous envisagez n’est
pas possible, car la bande nécessaire au standard
francais est le double de celle du standard CCIR.

11 faut, de plus, changer totalement le circuit
de balayage horizontal et il est probable que ni
le déflecteur, ni les transformateurs ne pourront
convenir.

Enfin, il faut inverser la détection.

Nous vous déconseillons donc vivement d’entre-
prendre ce travail qui équivaut a la construction
et I’étude d’'un nouveau récepteur.

J. D..., & Charleroi.
Demande des renseignements sur le WS22
des surplus.

Le WS22 est sensiblement identique au ‘WS19
dont il est une version antérieure.

La principale différence entre les deux appareils
est que le WS22 fonctionne avec une alimentation

“#&-vibreur au lieu d'un‘dynamotor pour le WS19,

et que la gamme couverte par le WS 22 est 1égé-
rement plus étendue que celle du WS19.

A. D..., a Mourmelon.

Quelles sont les caractéristiques d’un trans-
formateur de modulation & monier sur un
super-transistor pour écoute individuelle.

Pour une écoute individuelle au casque, il
n’est pas nécessaire d’obtenir une adaptation
rigoureuse des impédances. Vous pouvez comme
cela se fait sur tous les récepteurs munis d’une
prise casque, brancher ce dernier sur-le secondaire
du transformateur du récepteur.

Pour ce branchement, vous pouvez utiliser un
jack muni d’une coupure, de facon que lorsque
vous enfichez le casque, le haut-parleur soit
hors circuit.

A. J..., 2 Angouléme.

Possesseur d’un récepteur 4 lampes nous
demande conseil pour remédier & la panne
qu’il constate :

La panne de votre récepteur peut provenir de
différentes causes.

Néanmoins, nous pensons qu’il s’agit d’une
lampe défectueuse, en particulier il est possible
que la 6F6 présente un phénoméne de courant
de grille.

Essayez donc de remplacer cette lampe. Enfin,
faites vérifier le jeu complet.

P. Q..., 2 Montey.

Quelle est la puissance de U'émetteur de télé
de Tréves, Allemagne, et sa zone de récep-
tion :

L’émetteur de Tréves (canal 6) n’est qu'un
relais satellite de trés faible puissance (moins
d’un kW).

11 ne peut donc étre recu que localement. Il
nous semble impossible de le recevoir dans les
Ardennes.

Q. C..., 4 Marseille.

Qui a construit le préampli & transistors
décrit dans le numéro 157 a remplacé RI par
un potentioméire monté en résistance variable.
Il constate une proportion excessive d’aigus,
bien que sur ampli la commande des graves
soit au mazimum et celle des aigus au mini-
mum ;

L’anomalie signalée provient de votre pick-up.
L’appareil a été établi pour le GE et non pour
un pick-up quelconque, surtout pour un pick-up
4 cristal qui ne nécessite aucun préamplificateur.

En tout cas, il est toujours possible de réduire
les aigués excessives en montant un condensa-
teur fixe (200 a 2.000 -pF) aux bornes de RL



